
รายงานการประชุมคณะอนกุรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญกรอบที ่๑ 

วาดวยสิทธิเสรีภาพ การมีสวนรวมของประชาชนและการกระจายอาํนาจ 

พิจารณาศึกษาเรื่องสิทธิเสรภีาพหนาที่ของประชาชนชาวไทย (ตอ)  

ในคณะกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญ 

คร้ังที่ ๙/๒๕๕๐ 

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐ 

ณ หองประชมุคณะกรรมาธิการหมายเลข ๓๗๐๑ ชัน้ ๗ อาคารรัฐสภา ๓ 

-------------------- 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๔๕ นาฬกิา   

 

 (นายชชูัย ศุภวงศ ทําหนาทีป่ระธานในที่ประชุม)  

 ประธาน : ขออนุญาตที่ประชุม เขาใจวาครบองคประชุมแลว จะไดเร่ิมประชุมเลยนะครับ  

 ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานแจงตอทีป่ระชุม วนันี้มเีร่ืองพิจารณาเกี่ยวกับเร่ืองสทิธิ

เสรีภาพหลายประเด็นดวยกนันะครับ แตวาบางเรื่องที่เราพิจารณาไปแลว และก็เหน็แนวทางที่คอนขาง

ชัดเจนแลวคือ เร่ืองสิทธิชุมชน ชุมชนทองถิน่ ชุมชนทองถิน่ดั้งเดิม แตนีก่็มาลงในรายละเอียดตัวบทเลย  

ก็ปรับแก พิจารณาควบคูกันไปแตวายังไมถือวาเปน Final นะครับ ผมขอเร่ิมไปตามวาระ มีเร่ืองทีป่ระชุม

จะแจงใหทราบ  

 ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองบนัทกึการประชมุ วนันีท้ี่ประชุมก็เอาไปอานวันเสาร-อาทิตย กอน 

และคอยไปรับรองคราวหนา คางไวหลายครั้ง  

 ระเบียบวาระที่ ๓ คือ เร่ืองการพิจารณาศึกษาเรื่องสทิธิเสรีภาพหนาที่ของปวงชนชาวไทย

ตอนะครับ  เมือ่วานเราพจิารณาไปถึงมาตรา ๓๘ วันนีก้็มาตรา ๓๙ มาตรา ๔๐ มาตรา ๔๑ ตองพิจารณา

ไปดวยกันเลย อันที่จริงเรื่องนี้สิทธิของสื่อนี่ไดมีผูแทนของสื่อมานําเสนอแลวนะครับ แลวก็เสนอมีเอกสาร 

ในการที่จะเสนอปรับแกในแตละมาตราเลยครับ อันนี้กเ็ดี๋ยวใหทางฝายเลขาชวยนาํเสนอสัน้ ๆ เพราะวาอนั

นี้ก็ไดคุยกนัพอสมควรแลว ประเด็นอยูที่วาเราจะพิจารณาในการปรับแกตามมาตราตาง ๆ เลยหรือวาจะ

อยางไรครับ  เชิญครับดอกเตอรสุนทรียา 

 เลขานุการ : ขออนุญาตคะ ที่ไดพิมพเขาไวก็คือเปนรางของทางฝายสือ่นําเสนอแตวนันัน้

เรายังไมไดมีการลงมติกนัอยางชัดเจนวาเราอยากจะแกไขใหตามที่ส่ือประสงคหรือเปลาคะ ทีนี้ส่ิงที่เรา

เพิ่มเติมหลัก ๆ ก็คงเปนเรื่องวา ในกรณีทีถ่าทางสื่อปฏิบัติหนาที่เพื่อตรวจสอบในแงโดยสุจริตแลวตาม

กรอบวิชาชพีนี้ก็ใหเขาไดรับการคุมครองนี้คะ และก็เพิม่เร่ืองของการปดเรื่องโรงพมิพก็ใหเพิ่มเรื่องของปด

กิจการเขามาดวยคะ และกน็อกเหนือจากเรื่องหนังสือพมิพทีเ่ปนรูปธรรมก็อาจจะเปนเรื่องของสื่อวิธีอ่ืน ซึ่ง

วันนั้นจะรวมถึงเรื่อง Internet  เร่ืองเว็บบอรด เว็บไซต อะไรพวกนี้คะ อันนี้คือหลัก ๆ แลวก็ในวรรคสุดทาย

จะเปนเรื่องของการเขาครอบครองครอบงํากิจการของสือ่ ก็จะหามรัฐดําเนนิการ  
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 ประธาน : พิจารณาตามมาตรา ๓๙ ทางเลขาเสนอวาไมจําเปนตองแกไขใชไหมครับ เปน

หลักการที่ดีอยูแลว  

 เลขานุการ : อันนัน้คือในวรรคแรก ที่นัน่เปนวรรค ๆ ไปเขาขอเพิ่มมานีจ่ะเปนวรรคสามที่

ฝายเลขาเขยีนโนทไวขางหลังวาควรปรับปรุงหรือไม ขอเสนอนี้ส่ือก็ตองการเพื่อใหเปนหลกัประกนัเพิม่ข้ึน

จะเนนแกเปนวรรค ๆ คะ วรรคทายกเ็ปนจดุอยางที่เขาขอ แลวขอสังเกตอีกอันหนึ่งขางลางคือเร่ืองสื่อจริง ๆ 

ไมรูวามันคลมุ เฉพาะเรื่องของวทิยุโทรทัศนอะไรพวกนี้คะ ทาํอยางไรใหมันขยายคลมุไปทุกเรื่องและฝาย

เกี่ยวกับภาพยนตรเขาก็เสนอวานาจะรวมเรื่องภาพยนตรดวยหรือไมคะ  

 ประธาน : เชิญที่ประชุมครับ เชิญครับอาจารยปกรณ  

 นายปกรณ ปรียากร : ทานประธานที่เคารพครับ ผม ปกรณ ปรียากร นะครับ คือมี

ขอสังเกตที่อาจจะสอบถามพี่มานิจก็ไดครับ เร่ืองที ่๑ เปนเรื่องของ คือกระผมเหน็ดวยวาการที่จะเติม

ขอความลงไป แตในขีดใตบรรทัด แตเพียงวามนัอาจจะมีคําถามวา ผูประกอบวิชาชพีสื่อมวลชนมกีารที่เขา

มาสูการประกอบอาชีพนี้ไดมีการคัดสรร มีการควบคุม มีองคกรทีท่ําหนาที่ในลักษณะที่จะถือวาเปนสถาบัน

วิชาชพีทีม่ีมาตรฐานหรือยงัครับ ถามนัไมมีผมเหน็วาการดําเนินการในสวนนีก้็คงจะตองพิจารณาอยู

พอสมควร เพราะมันมีปญหาอยูบางโดยเฉพาะอยางยิง่เมื่อส่ือนี้อางวาตรวจสอบการปฏิบัติหนาทีแ่ละ

จริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ในเวลานี้ผมมีขอสังเกตวาในหลายกรณนีี้บางทมีันเปนเรื่องการ 

ส่ือใหญ ๆ นี่ผมไมคอยเปนหวงนะครับ แตบางทีมันมีส่ือเฉพาะกิจ ส่ือที่มันตัง้ขึ้นโดยที่ไมทราบวาใครเปน 

ผูรับรองในการแตงตั้งไมวาจะเปนหนงัสือพิมพหรือสถานีวทิยหุรือวาสถานโีทรทัศนนะครับ แตเราก็อางวามี

การตรวจสอบจริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง คือเราตองการใหมีการตรวจสอบจริยธรรมใช แต

วากระบอกในการทาํงานของผูตรวจสอบนี่ก็ไมอยากทีจ่ะใหมีภาวะทีท่ําใหเกิดขอกงัขาในผูประกอบวิชาชพี

ทางดานนีท้ี่เปนคนที่มีความรูความสามารถและปฏิบัติดวยจริยธรรมหลักวิชาชีพโดยเนื้อแทเพราะอันนี้มนั

จะเปนปญหาที่สังคมคอนขางจะมองกันมากทเีดียว  

 ในประการที่ ๒ ก็คือวาเวลานี้เรามีส่ือหลายประเภทมากนะครับ และในอนาคตก็คงจะมี

ส่ืออิเล็กทรอนกิสที่มีอิทธพิลตอวถิีการดําเนินชวีิตของผูคนมากขึ้น ผมมีขอสังเกตวาในเวลานี้คนอาจจะ คน

อายุ ๒๐ ปลงไปนี่อาจจะอานสื่อส่ิงพิมพทัว่ไปนอยลง แตวาไปใชส่ืออิเล็กทรอนกิสตาง ๆ มากข้ึน ปญหา

ใหญที่เกิดขึ้นก็คือส่ืออิเล็กทรอนิกสฉบับนี้ถาเราพจิารณาวาเปนสื่อมวลชนตามความหมายของผูประกอบ

วิชาชพีสื่อมวลชนนี ่ในกฎหมายที่เกีย่วของกับการประกอบวิชาชพีสื่อมวลชนก็นาจะมีขอบัญญัติลงไปวา

มันหมายถึงอะไรบางนะครับ การเขียนกฎหมาย ไมอยางนั้นตองไปเติมไปเร่ือย เติมสื่อประเภทตาง ๆ 

ออกไปในอนาคตอีก ผมคิดวาในอีกสกั ๑๐ ปขางหนานี้ ตัวรูปแบบของสื่อนี้มนัจะเปลี่ยนไปโดยสิน้เชิงตาม

อิทธิพลของสือ่อิเล็กทรอนกิสที่มันเปลี่ยนไปคอนขางมาก ก็เปนปญหาวากฎหมาย 
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โดยเฉพาะกฎหมายรัฐธรรมนูญมันคงไปตามตรงนัน้ไมทนั เพราะถาตามทันมันก็ตองมาแกไขกฎหมาย

รัฐธรรมนูญบอย ๆ ถงึแมเรามีเจตนาวาจะแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญในระยะหลัง ๆ นี่ใหมนังายขึน้ก็ตาม 

อยางไรก็ตามถาเรามีขอมูลตรงดานนี้มาบางมนัก็จะเปนผลทาํใหเราสามารถพิจารณาเรื่องนี้ไดดข้ึีนและ

ตอบคําถามตอส่ือตาง ๆ ทีบ่างครั้งมนัก็คาํถามใหญ ๆ มาก อยางเมือ่เชาถาดูรายการโทรทัศนหรือฟง 

บทวิเคราะหในทางวิทยุกพ็ดูกันมากเรื่องของกรณีที่เหมือนกับจะรูวาวนันี้เราจะพจิารณาเรื่องนีน้ะครับ   

 ประธาน : เชญิครับอาจารยกิตติศักดิ์  

 นายกิตติศักดิ์ ปรกติ : ทานประธานครับ ผม กิตติศักดิ์ ปรกติ ผมคิดวาในเชิงหลักการนี่มี

ประเด็นที่คิดวานาจะไดพิจารณาวาจะดําเนินการอยางไรก็คือเร่ืองเกี่ยวกับสิทธิทางทรัพยสินของสื่อหรือ 

ผูเปนเจาของสื่อ ในรางที่ไดเสนอแกไขมานี้ไดเสนอในทาํนองวา การใหเงนิก็ดหีรือการเขามาเจาของกิจการ

จากหนวยงานของรัฐ เจาหนาที่ของรัฐ ตัวแทนเจาหนาทีข่องรัฐจะกระทาํมิได ประเด็นซึ่งถกเถียงกนัมาก

แลวก็เปนประเด็นที่เกิดขึ้นในตางประเทศที่เปนปญหากค็ือ กรณีที่ส่ือนี้เปนของผูดํารงตําแหนงทาง

การเมืองมากอนนะครับ เชน ปญหาที่เกดิขึ้นในประเทศอิตาลี ซึ่งจริง ๆ แลวก็เปนตนตอที่ทาํใหเกิด

แนวความคิดเรื่องธุรกิจเขาควบคุมการเมืองได แลวการทีธุ่รกิจเขาควบคุมการเมืองไดนั้นกโ็ดยอาศัยสื่อเปน

เครื่องมือ โดยเฉพาะอยางยิง่สื่อโทรทัศน เพราะฉะนัน้ในยุโรปก็จะมกีารถกเถียงกนัเรือ่งวาจะตองแบงแยก

อํานาจทางการเมืองตามทฤษฎีแบงแยกอาํนาจทางการเมืองแลวก็ตองแบงแยกอาํนาจสื่อตามทฤษฎีวา

ดวยไมปลอยใหกรรมสิทธิ์ในสื่อนั้นอยูในมอืของบุคคลคนเดียวมากเกนิไป หรือถาปลอยใหอยูในมือของ

บุคคลคนเดียวไดก็ตองหามมายุงเกีย่วทางการเมือง ในกรณีที่เขามายุงเกีย่วทางการเมืองก็ตองผองถาย

อํานาจทางทรพัยสินที่เกี่ยวกบัส่ือนะออกไปสูบุคคลอื่น ซึ่งกรณีนีท้างฝายเลขาไดเสนอเขามาเฉพาะการ

ครอบงําในหนวยงานของรัฐ ไมไดพูดถึงการครอบงําโดยผูมีตําแหนงหนาที่ทางการเมืองหรือสถาบันหรือผูที่

มีสวนสาํคัญในสถาบันการเมือง เชน พรรคการเมือง ฉะนั้นขอนี้ผมคิดวาควรจะตองพิจารณาประกอบดวย 

ขอบพระคุณครับ  

 ประธาน : อาจารยวัชรินทรแลวก็ทานทูตครับแลวพี่มานิจครับ  

 นายวัชรินทร ปจเจกวิญูสกุล : ขออนุญาตทานประธานครับ ผม วัชรินทร  

ปจเจกวิญญสกุล ครับ คือมาตรา ๓๙ นี้เมือ่กี้บางทานไดพูดถึง ผมอยากจะเสนอใหขยายออกไปหนอยได

ไหมครับ เพราะวาวรรคหนึง่ที่บอกวา เพียงการโฆษณา อยากจะเพิม่คําวา การแสดง สวนสื่ออิเล็กทรอนิกส 

ซึ่งกฎหมายหลายฉบับก็ไดบัญญัติไวนะครับ เชน กฎหมายคุมครองเด็กเทาที่ผมจําไมผิดนะครับ ก็ไดพูดถงึ

เร่ืองสื่ออิเล็กทรอนิกสเหมือนกนัเพราะวาถาหากจะใหขยายกวาง รวมทั้งการแสดงดวย แตในขอความเดิม 

ที่วาและการสือ่ความหมายโดยวิธีอ่ืนก็อาจจะตีความได แตใหใสลงไปไมทราบวาจะขัดของไหม กค็ือการ

แสดงหรือส่ืออิเล็กทรอนกิสหรือ การสื่อความหมายโดยวิธอ่ืีนก็ยงัใหคงอยูเพิ่ม สวนวรรคสองนี้ผมอยากจะ 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ                                                      อารีรัตน ๑/๔ 

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐   

 

เพิ่มอีกอนัหนึง่ก็คือผลกระทบที่วาเกีย่วกับศีลธรรมอันดีอะไรนี่ ผมอยากจะขอเสนอไมทราบจะเปนไปได

ไหมคืออยากจะใหมีผลกระทบเรื่องสวัสดิภาพของเด็กและเยาวชน โดยหมายความวาสื่อทั้งหมดนี่ถาหาก

เปนผลกระทบตอสวัสดิภาพของเด็กหรือเยาวชนกน็าจะถกูกําจัด หรือวาถูกควบคุม ไมทราบวาจะขัดของ 

ในที่ประชมุ ขอบคุณมากครับ  

 ประธาน : เชิญทานทูตครับ 

 นายสพุจน ไขมุกด : ผม สุพจน ไขมุกด ครับ จะขอเรียนถามผูแทนจากสื่อนะครับ เร่ือง

เกี่ยวกับจริยธรรม อันนี้ผมขอกลับไปอางในมาตรา ๓๔ สิทธิของบุคคลในครอบครัว เกียรติยศชื่อเสียง โดย

ความเปนอยูสวนตัวยอมไดรับความคุมครอง สวนปญหาของที่ศพัททัว่ไปเขาเรียกวา Paparazzi ที่มีปญหา

อยูทั่วไปไมวาในเมืองไทยหรือตางประเทศ ซึ่ง Paparazzi  ส่ือก็อางความเสรทีี่จะตดิตามขาวบอกวาอนันี้

คือขาว ขาวกต็องเปนขาวนะครับ แตวาบางอยางนี่มนัไปกระทบตอสิทธิในครอบครัว เกยีรติยศ ชือ่เสียง 

ความเปนอยูโดยสวนตวันะครับ บางครั้งเราจะเหน็สื่อนีไ้ปแอบถายตามซอกตามมมุตาง ๆ ที่เขาไมพึง

ประสงคใหไดรับเผยแพร ส่ือก็ไปเจาะจนได เอาบันไดปนขึ้นไปบาง หรือวามีชองเลก็ ๆ รูเล็ก ๆ กแ็อบไป 

ถาย ซูมมาจนเห็นแทบจะรูขุมขนเลยนะครบั อันนี้ผมไมทราบวาเกีย่วของกับจริยธรรมหรือวาการประกอบ

วิชาชพีของสื่อ อยาง Paparazzi  เมืองนอกก็มีปญหาเตม็ไปหมด เร่ือง เจาหญิงไดอานา เมืองไทยนี่มีการ

ควบคุมจริยธรรมในแงนี้อยางไรบางครับ ขอบคุณครับ   

 ประธาน : พี่มานิจครับ  

 นายมานิจ สุขสมจิตร : เรียนทานประธานครับ ผม มานจิ สุขสมจิตร ครับ วันนี้ตกเปน

จําเลยอีกแลว ขออนุญาตตอบคําถามทานทูตกอนนะครับ เร่ือง Paparazzi อยางนีเ้ราในวงการวชิาชีพเรา

ไมถือวาอนันีเ้ปนสื่อนะครับ เปนเรื่องของคนกระทําผิดกฎหมาย กฎหมายอาญากม็คีุมครอง มีกฎหมาย

อาญาดูแลอยูแลวในการเขาไปรบกวนความเปนอยูโดยปกติสุขของคนอื่นรวมทั้งการนําเอาภาพซึ่งไม

สมควรมาเปดเผยทาํใหเขาเสียหาย กฎหมายอาญามีอยูแลวเราในวงการเราไมถือวาเปนสื่อหรอกครับ พวก

ซึ่งไมอยากไปยุงเกีย่วดวยกบัพวกนี ้แลวในเมืองไทยเรานี่มันก็มีไมมากเหมือนตางประเทศ มีแตพวกทีเ่ทีย่ว

อาศัยสื่อไปหากินไปเที่ยวถายรูปตามงานตาง ๆ นี้มมีากมายกายกอง แตวาในความหมายของ Paparazzi  

แลวนี่ครับเราไมถือเปนสื่อนะครับ  

 นายสพุจน ไขมุกด : คือวาพวกนีห้ากนิใชไหมครับ เอารูปที่วาเขาไมพงึเปดเผยหรือวารูป

เด็ด ชอตเด็ดอะไรตาง ๆ แลวก็ไปขายใหส่ือ ส่ือก็ซื้อแลวก็มาลง ถือวาสื่อใหความรวมมือดวยหรอืเปลาครับ  

 นายมานิจ สุขสมจิตร : ในกรณีที่ส่ือซื้อนะครับ มีกฎหมายอาญาที่จะดาํเนนิการกับพวกนี้

อยูอยางเต็มที ่ถาเผื่อภาพนัน้เอามาลงแลวทาํใหเขาเกิดความเสยีหายครับ มีอยูแลวครับ --------------------- 

                                                                                                                                           - ๒/๑ 



อนุกรรมาธกิารยกรางรัฐธรรมนูญกรอบที ่๑  วาดวยสทิธิเสรีภาพการมีสวนรวมของประชาชนและ 

การกระจายอาํนาจ                             วนัพุธที ่๒๑ กุมภาพันธ ๒๕๕๐                                 นาํพร ๒/๑ 

 

เพราะฉะนัน้กค็ิดวาคงไมมีปญหาเกี่ยวกับเร่ืองที่จะมาขอใชสิทธิเสรีภาพในการตรวจสอบนักการเมอืง  

คราวนี้จะตอบคําถามของทานอาจารยปกรณที่ไดกรุณาถามเรื่องนี้ ตองขอบคุณนะครับที่ใหผมไดมีโอกาส

พูดอีกครั้งหนึง่เกี่ยวกับเร่ืองของการเขามาสูวิชาชพีนี ้อยากจะเรยีนวาการเขามาสูวชิาชีพหนังสือพิมพ 

หรือโทรทัศน หรือวิทยุเปนหลักปฎิบัติในประเทศประชาธิปไตยทั้งหลายนะครับ ผมคิดวาในประเทศ

ประชาธิปไตยทั้งหลาย ความเปนประชาธปิไตยไมไดอยูตรง ๔ ปมกีารเลือกตั้งครั้งหนึ่ง แลวก็เลือกผูแทน

เขามานะครับ มันประกอบดวยองคประกอบมากมายหลายอยาง รวมทั้งคนที่จะเขามาสูวิชาชพีนี้ไมตอง 

ถูกสกัดกัน้ คราวนี้เมื่อไมถกูสกัดกั้นถามวาทาํอยางไรคนพวกนี้จะอยูอยางเปนนักเลงโตเทีย่วทําอะไร

ตามใจชอบไดหรือเปลา มันก็มีวิธทีี่จะควบคุมคนพวกนีอ้ยู ๒ วิธนีะครับ  

  วิธีแรก คือกฎหมาย ซึง่มาตรา ๓๙ เขาบอกไวแลวการจํากัดเสรีภาพกท็ําได ถาหากวา 

การกระทํากฎหมายจะออกมาเพื่อรักษาความมัน่คงของรัฐ เพื่อคุมครองสิทธ ิเสรีภาพ เกียรติยศ  

ชื่อเสียงนะครบั อยางเชนเรือ่งกฎหมายเปลี่ยนมาสิทธิในครอบครัว หรือความเปนอยูสวนตวัของบุคคลอื่น 

เพื่อรักษาความสงบเรียบรอย หรือศีลธรรมอันดีของประชาชน หรือเพื่อปองกนัหรือระงับความเสื่อมทราม

ทางจิตใจนะครับ ไดมีการนบักันแลวนะครับ มีกฎหมายออกมาตามมาตรา ๓๙ ทัง้ออกมากอนรฐัธรรมนูญ 

ป ๒๕๔๐ และออกหลงัรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ประมาณ ๓๗ ฉบับ ที่เขามาควบคมุการปฏิบัติหนาที่ของสื่อ

โดยอาศัยขอยกเวนตามมาตรา ๓๙ อยูแลวมีอยูมากมาย คราวนี้การที่บอกวาคนทีจ่ะเขามาสูวิชาชีพนี้ ถา

หากมีการกีดกั้นนะครับ ประเทศนั้นกจ็ะไมเปนประชาธปิไตย เพราะวาคนที่มาสูวิชาชีพนี้ก็เขามาถาเผื่อ 

ไม Qualify เขามาไมไดนะครับ ถาเผื่อทําอยางนี้ก็เทากบัวาใหอํานาจรัฐไปสกัดกั้นคนไมใหเขามา ถาเผื่อรัฐ

ไมชอบหนาใครไมชอบหนาเจาของสื่อ ไมชอบหนาคน รัฐก็สามารถจะหามเขามาสูวชิาชีพนี้ได ซึ่งเปนเรื่อง 

ไมถูกตองนะครับ คราวนี้ผมเรียนถงึเรื่องการควบคุมมาแลว ควบคุมทั้งเรื่องของกฎหมาย ควบคุมทั้งเรื่อง

ของจริยธรรม เร่ืองจริยธรรมนี้ก็เชนเดียวกบัการประกอบวิชาชพีอื่น ๆ ทัง้หลายกม็ีจริยธรรม สวนของ

หนงัสือพมิพนัน้มีองคกรที่ดแูลในเรื่องของจริยธรรมอยูนะครับ และก็มขีอบังคับเร่ืองจริยธรรมอยางที่

เจาหนาที่ได  ซีรอคซ แจกทานทั้งหลายไปแลว ขอบังคับเรื่องวาดวยจรยิธรรมอันนี้เปนขอบังคับซ่ึงสวนหนึง่

เอามาจากรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ มาบรรจไุวในนี้ซ้าํอีกทหีนึง่ สวนหนึ่งเปนวธิีปฏิบัติของสื่อมวลชนทัว่โลก 

ปฏิบัติอยางนีน้ะครับ  

อีกสวนหนึ่งเปนเรื่องของประเพณีวัฒนธรรมไทย ซึง่ไมบงัควรที่จะกระทํารวมอยูในนีด้วย 

  ถามวาสื่อไดปฏิบัติตามนี้หมดทุกคนไหม ก็ขอเรียนวาองการสื่อก็คงเหมือนวิชาชีพอื่น ซึง่ผมไมอยากจะ

พูดคํานี ้แตมนัก็คงจาํเปนตองพูด ไมใชวาจะมีคนดทีั้งหมด ๑๐๐ เปอรเซ็นต อยูในนี้ เชนเดียวกับอาชีพ 

อ่ืน ๆ เชนเดียวกัน เหมือนกบัขณะนี้เรากาํลังรางรัฐธรรมนูญ เราใหสิทธิเสรีภาพกับประชาชน อันนี้

ประชาชนทุกคนไมใชจะเปนคนดีทัง้หมด เราจะเอาความไมดีของคนสวนหนึง่มาเพือ่สกัดกั้นไมใหคนอืน่ได 
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มีสิทธิเสรีภาพอยางนัน้หรือนะครับ รัฐธรรมนูญนีเ้ราจะคุมครองอาชพีตาง ๆ คนทกุอาชีพไมใชจะดีหมดเปน

เทวดาหมดทกุคนทัง้ ๑๐๐ เปอรเซ็นตเลย ก็ขอเรียนอยางนีว้าคงจะไมใชวิธีการที่จะใหความคุมครองใน

เร่ืองของการควบคุมผูประกอบวิชาชพีหนงัสือพิมพ สวนวิชาชพีโทรทัศนกับวิทยุนัน้เมื่อเชานี้ไดคุยเปนการ

ภายในกับทานกรรมาธกิารบางทานไปแลว ก็ขอเรียนอยางนี้วา วิทยุกบัโทรทัศนนัน้เนื่องมาจากวาผูเปน

เจาของคือรัฐบาล รัฐบาลไมไดไปคํานึงถงึวาจะมาใหความสนใจกับเร่ืองนี้ เพราะฉะนัน้ตางคนกต็างอยู

ผูผลิตรายการแตละคนก็มีอาณาเขตของตวัเองและที่จะทําอะไรแลวกผู็เปนเจาของสถานีไมไดไปสนใจที่จะ

ไปดูแลตรงนี้อยูที่วามีเงนิมาสงใหตามอัตราที่เรียกเก็บรวมทั้งใตโตะบนโตะอะไรก็แลวแต ถาเปนไปตามนัน้

แลวก็ไมวาอะไร คือมันมีการควบคุมอยูโดยสมัยกอนเขามีองคกรอันหนึ่งเรียกวา กบว. คณะกรรมการ

บริหารกิจการสถานวีทิยุและโทรทัศน ซึง่ตอมาเมื่อมีกฎหมายรัฐธรรมนูญออกมา มี พ.ร.บ. วาดวยกิจการ

วิทยโุทรทัศนออกมากเ็ร่ืองหนาที่นีก้็ถูกละเลยไป แตผมจะเรียนเฉพาะเรื่องของหนังสอืพิมพวาสภาการ

หนงัสือพมิพประกอบดวยคนที่เขามาดูแลกฎระเบียบอันนี้วาเปนจริยธรรมนะครับ มคีน ๔ ประเภทดวยกัน 

ประเภทแรกมาจากเจาของเลือกกันมา ๕ คน ประเภทที่ ๒ เลือกมาจากบรรณาธิการ ๕ คนประเภทที ่๓ 

จากผูปฏิบัติงานในสนาม เชน นักขาวประจําสภา นักขาวตามกระทรวงตามโรงพักอะไรตาง ๆ เลอืกกันมา 

๔ คน เปน ๑๔ คน แลวในจํานวน ๑๔ นีก้็มาเลือกผูทรงวุฒิซึง่เปนบคุคลที่ไมไดอยูในอํานาจครอบงําของ

รัฐบาล ๗ คน รวมกันเปน ๒๑ คน คน ๒๑ คนนี้กม็ีหนาทีดู่แลเร่ืองจริยธรรมของผูประกอบวิชาชีพ

หนงัสือพมิพเทาที่ผานมานบั ตั้งแตมีการตั้งสภาการหนงัสือพิมพเมื่อป ๒๕๔๑ เปนตนมานะครับ  

ไดมีการลงโทษ ทัง้ลงโทษดวย ทั้งมีการสั่งใหแกขาวดวยจํานวนมาก บังเอิญผมไมมีสถิติอยูในมอื แตเรียน

วาเปนจํานวนมากดวยกนั ทีไ่ปขอใหบริการก็มีทั้งเอกชนและของรัฐขณะเดียวกนั ถาสภาการหนงัสือพิมพ

เห็นเองวาหนงัสือพิมพฉบับนี้หรือคน ๆ นีป้ฏิบัติไมถูกตองตามหลักจริยธรรมแลวก็สามารถหยิบยกเรื่อง

ข้ึนมาพิจารณา แลวก็มีคําวนิิจฉัยออกไปหลาย ๆ เร่ือง ผูที่ปฏิบัติผิดก็ปฏิบัติตามหลาย ๆ เร่ืองผูเปนเจาของ

หนงัสือพมิพกป็ฏิบัติตามคําสั่งของสภาการหนงัสือพิมพ เทาที่ตั้งมารูสึกจะมีอยูคร้ังเดียวแลวคนเดยีวเทา

นั้นเองที่ไมปฏิบัติตาม ผลสุดทายคน ๆ นัน้ก็อยูในวงการไมไดครับ คราวนี้มาถึงเรื่องที่ทานอาจารยสุนทรียา

ไดกรุณายกรางขึ้นมา อยางนี้ตองขอบคุณมากที่เหน็ดวย แลวก็ขอเรียนวาสทิธทิี่จะขอเรียกรองไมใช

ตองการทีจ่ะเอาไปลงขาวเรื่องดารา ใครจะมีลูก หรือไมมีอะไรตออะไร ไปเดินควงกบัใคร ใครเปนกิ๊กใคร 

ไมเกี่ยวหรอกครับ จะขอตรวจสอบเจาหนาที่ของรัฐผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ขาราชการเทานัน้เอง 

วาปฏิบัติไปตามกรอบจริยธรรมแหงวิชาชพีของเขาหรือไม เทาที่แลวมานัน้พวกเหลานี้โดยเฉพาะอยางยิง่

นักการเมืองเมื่อเวลาหนังสอืพิมพเสนอขาวก็ด ีเสนอบทความก็ดี ไมเปนทีพ่อใจก็ไปยื่นฟอง เมื่อไปยื่นฟอง

แลวเราก็ขอการคุมครองศาลก็ไมมีการเสนอขาวในเรื่องนั้นตอไปโดยที่ยงัไมไดมีการพิสูจนวาเรื่องนี้จริงหรือ

เท็จอยางไร ฝายหนงัสือพิมพถูกหรือฝายตกเปนผูเสยีหายเปนฝายทีถ่กูตองก็ยงัไมมกีารพิสูจนนะครับ  
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บางทีก็ไมอยากจะเปนความกันตอไป ก็ขอขมากันไปเสยี ซึ่งเปนเรื่องทีไ่มถูกตอง แลวประชาชนก็ไมมี

โอกาสไดทราบวาเรื่องนี้เปนเรื่องเท็จจริงเปนอยางไร เพราะฉะนัน้กข็อกฎหมายคุมครอง ซึ่งลกัษณะการ

คุมครองอยางนี้ขณะนีก้็มีคุมครองอยูในประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๓๒๙ กับมาตรา ๓๓๐  

มาตรา ๓๒๙ ในกรณีที่เสนอขาวโดยสุจริตเพื่อปองกนัผลประโยชนสวนไดเสีย เสนอขาวในการประชุม 

เสนอขาวเรื่องการปฎิบัติหนาที่ของเจาพนกังานอะไรตออะไรตาง ๆ เหลานี ้ถาหากเสนอโดยสุจริตและเปน

ธรรมแลว ศาลก็ไดกรุณาไมลงโทษหรือกรณีมาตรา ๓๓๐ เปนกรณีทีส่ามารถพิสูจนความจริงได และการ

พิสูจนนัน้เปนประโยชนตอประชาชน แตในเรื่องนี้ในบางครั้งบางคราวศาลก็ไมยอมใหพิสูจนความจริงได

งาย ๆ ทั้ง ๆ ทีเ่ร่ืองนัน้เปนเรื่องจริง การพิสูจนความจริงกไ็ปตอสูในศาลอีกทหีนึง่ ถาเผื่อจะไดใหความ

คุมครองไวตรงนี้แลวก็ไปปรับปรุงตรงประมวลกฎหมายอาญา ขอเรียนวาอันนี้จะไมใชสิทธิทีจ่ะไปละเมิด

ลวงเกินสวนบคุคลของใครรวมทัง้พวกดาราอะไรตออะไรดวย ไมเกี่ยว เอาเฉพาะผูที่ดํารงตําแหนงทาง

การเมือง หรือเปนขาราชการหรือพนกังานเจาหนาที่อ่ืนของรัฐเทานัน้  

ขอเรียนอาจารยสุนทรียาวาอยากจะเพิม่คําไปคําหนึ่งในวรรคสามเพิง่รางขึ้นใหมนะครับ  

ที่บอกวา การปฏิบัติหนาที่ของผูประกอบวชิาชีพสื่อมวลชนตามวรรคหนึ่งและวรรคสองในการเสนอ

ความเห็นอยากจะวา ในการเสนอขาวหรือความเห็น อันนี้เปน ๒ เร่ืองดวยนะครับ เร่ืองขาวอนัหนึง่ เร่ือง

ความเห็นอนัหนึง่ เทาที่เปนมาทกุวนันี ้เร่ืองขาวถาหากเสนอผิดพลาดหรือเสนอโดยไมสุจริต เราก็ยินดทีี่

จะตองถูกลงโทษอยูแลว สวนการเสนอความนัน้ในบางครั้งบางคราวมันไมไดผิดกฎหมายอะไรเลย แตวาไม

ถูกใจ เพราะวาไปขัดขวางนโยบายของนกัการเมืองบางคนเขาบอกเขาจะทําอยางนีไ้มเห็นดวย ทาํอยางนี้

แลวมันจะเกิดเรื่องอยางนัน้ ๆ เขาไมพอใจ เขามาฟอง ซึง่เรื่องอยางนี้นะครับ สูคดีไปฝายสื่อก็ชนะ แตวามัน

ก็เสียเวลาที่จะตองไปตอสูคดี เพราะฉะนัน้ก็อยากเพิ่มคําวา เสนอขาวหรือความเหน็เกีย่วกับการปฏิบัติ

หนาที ่อันนี้ประเด็นหนึง่ที่อยากจะเรยีน 

มาถงึเรื่องหนึง่เรื่องที่มีทานผูเสนอบอกวาใหเพิ่มในมาตรา ๓๙ วรรคสองวา เพื่อ 

ปองกนัเรื่องสวัสดิภาพเด็กและเยาวชนนัน้ ผมคิดวาก็ไมขัดของ แตวามันก็อยูในความหมายของคําวา  

เพื่อรักษาความสงบเรียบรอยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชนอยูในนัยตรงนี้อยูแลว คํา ๆ นี้ เปนคาํ ซึง่กนิ

ความหมายกวางขวางอยูมาก มีกฎหมายมากมายหลายฉบับที่ออกมาตามประโยคนี้ของรัฐธรรมนูญ

มาตรา ๓๙ วรรคสองอยูแลว  

ทีนี้มีคาํถาม ถามวาเรื่องสื่ออิเล็กทรอนกิสจะควบคุมอยางไร อันนี้เปนปญหาอยางมาก 

ทเีดียว เมื่อเชานี้กอนประชมุเราก็ไดคุยกนัวาทกุวนันี้ส่ืออิเล็กทรอนกิสนั้นสามารถจะแพรภาพ แพรขอความ

อะไรตออะไรตาง ๆ ทัง้ ๆ ทีม่ีกฎหมายอยูขณะนี้ แตวาเจาหนาที่ก็ไมไดใหความสนใจเลย  ผมก็ยกตัวอยาง 
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เร่ืองภาพการแขวนคอซัดดัมนขณะนี้อยากจะดูเมื่อไรก็ไดมีเสียงใหฟงดวยนะครับ นอกจากนี้ภาพโปอะไร

ตาง ๆ เราสามารถจะดูได ก็ไมขัดของถาเกิดจะควบคุมไปถึงเรื่องเหลานี้ดวยครับ 

ทีนี้มาถงึเรื่องภาพยนตร ภาพยนตรถาเผื่อตีความวาการสื่อความหมายดวยวิธีอ่ืนมนั 

ก็วนเวียนตรงนี้ อีกแลว กม็ขีอมูลเห็นดวยที่อาจารยกิตตศิักดิ์พูดถึงในวรรคสุดทาย วรรคสุดทายของ 

มาตรา ๓๙ ทีว่าผูดํารงตําแหนงทางการเมืองมากอน เปนเจาของสื่ออยูดวย เมื่อมาดํารงตําแหนงทาง

การเมืองก็นาจะวนิิจฉัยไปทํานองเดยีวกนักับผูดํารงตําแหนงทางการเมือง โดยทาํธรุกิจไปพรอม ๆ กัน 

ไมควรจะมาตดั เชนเดียวกนัก็ไมควรจะมีส่ืออยูในมือ ถือวามาซื้อส่ือเอาทหีลัง 

ประธาน  :  เดีย๋วทานอาจารยสมชัยครับ 

นายสมชัย ฤชพุันธ  :  ขออนญุาตทานประธานครับ ผม สมชัย ฤชุพนัธ ผมเหน็วามาตรา 

นี้อยูในหมวดที่วาดวยสทิธแิละเสรีภาพของชาวไทย เพราะฉะนัน้เปนมาตราทีเ่ขียนขึ้นเพื่อคุมครองสิทธ ิ

และเสรีภาพของคนไทย ในการที่จะแสดงความเห็น มาตรา ๓๙ บอกวา บุคคลยอมมีเสรีภาพในการแสดง

ความคิดเหน็ การพูด การเขยีน การพิมพ การโฆษณา และการสื่อความหมายโดยวิธอ่ืีน เพราะฉะนั้น 

ถาหากจะเขียนอะไรซึ่งนอกเหนือจากสทิธเิหลานี้ ผมคิดวามนันาจะไมอยูตรงนี้ แตวาอยางไรก็ตามในวรรค

สองของมาตรานี้ไดมีการพูดถึงขอจํากัดของการมีสิทธนิี้ เพราะวาการใชสิทธิอาจจะบล็อกคนอื่นได 

ขอจํากัดเขาบอกวาตองทาํเปนกฎหมายเทานั้น แลวทําเพื่ออะไรบาง ซึ่งผมคิดเปนเรื่องดีนะครับ คราวนี้เมื่อ

มีอยางนี้แลว ผมคิดดี ๆ มีถงึเรื่องพูดกันทีเ่รานี่กพ็ูดกนัในเรื่องของการปฏิบัติของสื่อ คือผมคิดวาสือ่ไดทํา

หนาทีท่ี่เปนประโยชนของประเทศไทยมาโดยตลอด ปฏิเสธไมไดวาสื่อพิมพเปนผูที่มบีทบาทสําคญัในการ

ทําประชาธิปไตยของคนไทยกาวหนามาจนถงึปจจุบันนี ้ขณะเดียวกนัก็ปฏิเสธไมไดวามีคนที่ไมควรจะเปน

ส่ือยังไมมีจริยธรรมที่ดีที่จะเปนสื่อเขาไปอยูในวงการสื่อ อยางทีท่าน สสร. มานิตก็ไดยอมรับแลวนะครับ 

ผมคิดวาถาเผือ่วาจะมีอะไร ซึ่งเปนการจาํกัดกติกาการทํางานของสื่อ เพื่อใหส่ือใหความเปนกลางไมควร 

ไปจํากัดเสรีภาพอะไรอยางนี้ แตควรจะใหส่ือไดมีการปฏิบัติที่เทาเทยีมกันกับลูกคา กับประชาชน กับ

ผูใชบริการทุกราย อันนี้ผมคิดวา ในวงการสื่อเขามีการทาํเรื่องนี้อยู มีสมาคมมีกาํกับดูแลกันเอง มกีาร

ควบคุมการประพฤติ มกีารใชวินัย Serve อยู แตอยางไร ก็ตามถาเผื่อในรัฐธรรมนูญไดเขียนคุมครองไว 

โดยเติมเขาไปในวรรคสองของมาตรา ๓๙ ซึ่งมีขอจาํกัดในเรื่องบอกวาจะออกกฎหมายจาํกัดสิทธกิ็ออกได

เพื่อการเหลานี้เทานั้น ซึ่งมกีารอยูหลายการตาม  -------------------------------------------------------------------- 

                                - ๓/๑ 
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วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐   

 

ซึ่งมีการอยูหลายการนะครับ แตผมก็ยังขาดอยูการหนึ่ง คือการที่จะใหหลักประกนัวาสื่อจะปฏิบัติตามหลกั 

Pate Factice ของวงการสื่อเองนะครับ อันนี้ถอยคาํผมไมแนใจใชคําอยางไร แตความหมายคือวาตองการ

ใหส่ือนี่ใหการปฏบิัติตอทุกคนอยางเทาเทยีมกนั เชน วาถามีความเหน็ ๒ ฝายนีก่็ตองตรวจสอบ ๒ ฝาย

กอน นําเสนอความเห็นที่ขัดแยงกนัทัง้ ๒ ฝายเพื่อวาสื่อจะไดปฏิบัติหนาที่ในการจรรโลงประชาธปิไตยของ

ประเทศไทยไดดียิ่งขึ้น ขอบคุณครับ  

 ประธาน : ประเด็นที่เปนปญหาขณะนี้ผมกลับไปที่กรอบในการพิจารณานะครับ เราจะ

พิจารณาวาเปนปญหาที่เกิดขึ้นในชวง ๕ – ๖ ปที่ผานมา แลวก็ประเดน็ที่เปนจุดออนในรัฐมนตรีป ๒๕๔๐ 

วาเราจะปรับแกอยางไรนะครับ ที่ประชุมอภิปรายนี่ก็เนนเรื่องของผูดาํรงตําแหนงทางการเมืองเปนเจาของ

ธุรกิจและก็มาครอบงําสื่อ ทาํใหองคกรตรวจสอบ ส่ือเปนองคกรตรวจสอบอันหนึ่ง ตรวจสอบอํานาจรัฐ 

นะครับ ไมสามารถทาํหนาที่ไดเต็มที่ แลวก็ส่ือของรัฐนีถู่กรับใชโดยนกัการเมืองทีเ่ปนเจาของสื่อดวย ใชทั้ง

อํานาจรัฐและอํานาจเงนินะครับทุกวิถทีางทั้งทางตรงและทางออม ทนีีก้็มาพูดถึงเรื่องจริยธรรม อันนี้เปน

กลไกที่จะตองไปดูแลกันเองในสภาวิชาชีพ แตเมื่อกี้อาจารยสมชัยไดเสนอในประเดน็ที่ใหเพิม่เร่ืองของให

ส่ือไดปฏิบัติอยางมีคุณธรรมจริยธรรมของวิชาชีพนะครบั ซึ่งตรงนี้เดี๋ยวฝายเลขาจะไปเพิ่มเติมตรงไหนผม

ลองดูอีกท ี 

 นายมานิจ สุขสมจิตร : ที่ทานสมชัยไดเสนอมันอยูในยกรางใหมของวรรคสามของ 

มาตรา ๓๙ อยูแลว ในหนา ๑๐   

 ประธาน : เดี๋ยวฝายเลขาชวย ผมขอเอกสารอันใหม อันนี้รูสึกจะเกาไมมี หนาขวาง 

หนา ๑๐ ผมไมมี ผมดูตามที่ส่ือเสนอมา แตผมไมแนใจวาประเดน็ที่สําคัญคือผูดํารงตําแหนงการเมืองเปน

เจาของธุรกิจส่ือนี่ ตรงนี้จะแกอยางไร อันนี้เปนอนัที่ผมอยากจะถามนะครับ และกป็ระเด็นเรื่องของส่ือสาร

ชนิดอื่นเราจะลงไปในเรื่องของ Internet เร่ืองของภาพยนตรอะไรหรือเปลานะครับ อันนี้เดีย๋วประเด็นที่ผม

ตั้งไวเพราะนาํไปสูการปรับในมาตรา ๓๙ มาเอา ๒ – ๓ ประเด็นนีก้อน อาจารยเอกบญุ เชิญครับ  

 นายเอกบุญ วงศสวัสดิกุล : ขอบคุณทานประธาน ผม เอกบุญ วงศสวัสดิกุล ผมมี ๒ 

ประเด็น ประเด็นแรก หารือก็คือวาประเดน็ทีท่านอาจารยสมชัยพูดถึงนี่ ในตารางถาดูในหนา ๑๐ อยางที่

ทานมานิจบอกคือ การปฏิบตัิหนาที่ของผูประกอบวิชาชพีนีน้ะครับ ในการที่จะปฏิบัติหนาที่ของตวัเอง มันมี

ขอความอยูชวงตรงกลางก็คอืโดยสุจริตเปนธรรม และเปนไปตามกรอบจริยธรรมแหงวิชาชีพ ซึ่งผมคิดวา  

 ประธาน : อันนี้ที่เพิ่มใหมใชไหมครับ  

 นายเอกบุญ วงศสวัสดิกุล : ครับ มันมีอยูแลวในเอกสารที่พวกผมมีอยูครับ ซึ่งตรงนีม้ันก็

จะโยงไปสูในวงการของผูประกอบวิชาชีพนี่เขามีสภา มอีะไรแลวเขาจะมีขอกําหนดพวกนี้อยูสวนหนึง่ 

ปญหาก็คือวา เราจะคิดวาในทางปฏิบัตินีม่ันใชไดมากนอยแคไหน ซึง่ตรงนี้ผมคิดวามันอาจจะหลดุกรอบ 
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วันองัคารที ่๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐   

 

ไปนิดหนึง่ คือบางเรื่องมันกต็องไปดูวาเวลาปฏิบัติจริงมันเปนอยางไร มันอาจจะเกนิกวากาํลังของ

รัฐธรรมนูญทีต่องเขียนทุกเรื่อง ผมหารือแบบนี้ครับ  

 ประธาน : อาจารยจะเสนอใหใสไปไหม หรือวาอยางไร  

 นายเอกบุญ วงศสวัสดิกุล : ไมครับ ผมคิดวาอนันี้มนัสื่อไดอยูแลวครับ เพราะวาทายที่สุด

มันหลกีไมพนเวลาไปปฏิบัติแลวมันมีคนฝดอันนี้เร่ืองปกติ กฎหมายเขยีนแลวพอมาฝาฝนบทบัญญัติ

กฎหมาย อันนี้มันมีตลอดครับ กฎหมายอาญา กฎหมายแพง เขียนมาเปน ๑๐๐ ป ฝาฝนจนทกุวนันี้ครับ 

อันนี้เปนเรื่องปกติครับ อีกประเด็นหนึ่ง เร่ืองที่ทานอาจารยกิตติศักดิ์เสนอในเรื่องของนักการเมืองที่เปน

เจาของ ผมดูคราว ๆ เร็ว ๆ ก็คือวาในตอนทายของหนา ๑๑ ชองกลางมนัมีเร่ืองการใหเงนิ ทรัพยสินอยาง

อ่ืน อุดหนนุหนังสือพิมพ หรือส่ือมวลชนอืน่นะครับ และเพราะความผดิเพิ่มรวมทั้งการเขาเปนเจาของ

กิจการหรือเขาครอบงํากจิการนี่ตรงนี้เราไปเนนเฉพาะเรือ่งหนวยงานของรัฐกับเจาหนาที่ของรัฐ ผมคิดวา

ตรงนี้เราเพิ่มขอความไดวาหมายถงึผูดํารงตําแหนงทางการเมือง หรือบุคคลอื่นที่ทาํในนามผูดํารงตําแหนง

ทางการเมือง คืออยากใหมNีomineeดวย ทาํนองนีก้็ฝากประเด็นอยางนี้ไว  

 ประธาน : ตองตรงเปาเลย เพราะวาเปานีม้ันมีปญหาอยูตรงนี้  เชิญครับ 

 นายมานิจ สุขสมจิตร : คําวา ผูดํารงตาํแหนงทางการเมืองอยากใหมองใหกวางอันนี้

เพราะวาถาใชคําวา ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง มันจะแคบไปนะครับ อยาง ส.ส. นี้ไมถือวาเปนผูดํารง

ตําแหนงทางการเมืองนะครบั  

 ประธาน : ส.ส. นี้ไมถือนะครับ อาจารยสนัน่เชิญครับ ประเด็นที่กําลังอภิปรายนะครบั ผม

ไมอยากใหอภิปรายทัว่ไปเพราะวาสรุปไมลง  

 นายสนัน่ อินทรประเสริฐ : ผมคิดวาการที่มีส่ือนีเ้ปนเรือ่งที่ดี ทางดานการศึกษาเราก็ไดจัด

สัมมนาเรื่องนี ้เพิง่จบไป นี่เราก็มีขอเสนอแนะวาใหรัฐจัดตั้งองคกรอิสระทําหนาที่จัดสรรคลื่นความถี่เพื่อให

ไดรับความเปนธรรมในการดูแลคลื่นตาง ๆ แลวก็ใหคาํนึงถึงประโยชนสูงสุดของประชาชนในระดบัทองถิ่น 

ทางดานการศกึษา วัฒนธรรม ความมัน่คงของชาติ ประโยชนสาธารณะอื่น ๆ   

 ประธาน : ประทานโทษครบัอาจารย อันนี้มันจะอยูในมาตรา ๔๐ ไหมครับ ผมเอาประเด็น

ตรงนี้กอนครับ ที่เมื่อกี้อาจารยเอกบุญเสนอเรื่องของอาจารยกิตติศักดิ์ตั้งขอสังเกตคือนักการเมืองเขา

ครอบงําสื่อแลวก็มีขอเสนอแนะวรรคทายทีท่างสื่อเขาเสนอวา การใหเงินหรือทรัพยสินอื่นอุดหนนุ

หนงัสือพมิพหรือส่ือมวลชนอื่นของเอกชนและรัฐทําไมได อันนีเ้ขาเพิม่เขาไป แลวกท็ี่บอกวาจะให Ingroup 

ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองอะไรตาง ๆ นีก่็อาจจะไมครอบคลุม ตรงนีจ้ะชวยกันแกอยางไรประเดน็นี ้ 

 นายสนัน่ อินทรประเสริฐ : ตอนนีท้ี่ผมเสนอคือหมายความวา ใหมีองคกรอิสระข้ึนมา

ควบคุมดูแลสื่อคือถาเผื่อวาเราตั้งเปนสภาหนังสือพิมพก็ดี ส่ืออะไรตาง ๆ ก็ดี ก็พวกสื่อทั้งหลายมาเปน 
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กรรมการ เรามีองคกรอิสระจัดตั้งโดยฝายรัฐบาลมาเอาคนเปนกลางมากํากับดูแลควบคุมใหจรรยามารยาท

หรืออะไรทั้งหลายใหเปนไปตามนีห้รือวาจะต้ังใหส่ือเขามาดูแลตัวเองอีกครับ  

 ประธาน : คือคณะกรรมการอิสระในการดูแลสื่อทั้งหมดนี่ก็มีคนเสนอไมนอยนะครับ

เพราะวาปญหาสื่อตาง ๆ ในเมืองไทยทั้งหมดมนัไม Free - fall ไมมอิีสระอยางแทจริง ตรงนี้ฝายเลขาบันทึก

ไวกอนแตผมยังไมรู อันนี้เปนการปรับใหมเหมือนกนั  อาจารยปกรณ เชิญครับ  

 นายปกรณ ปรียากร : ทานประธานที่เคารพครับ ผม ปกรณ ปรียากร ขอบคุณ สสร. มานิจ 

ผมไมไดมีเจตนาที่จะไปคัดคานวรรคนี้แตประการใดทั้งสิ้น แตเราตองการที่จะใหมกีารอภิปรายเพือ่บันทกึ

ไวในเจตนารมณ เหตุผลที่ทานมานจิยกมานี่ผมเหน็ดวย ๑๐๐ เปอรเซ็นตเลยวา สภาการหนงัสือพิมพนี ่

ไดมีพัฒนาการที่เปนตัวอยางของการวางบรรทัดฐานของสื่อในบานเราคอนขางมาก แลวเรากจ็ะเห็นวา

กระบวนการของการจัดการทางดานหนังสือพิมพในระยะหลงันี ้มนักเ็ปนเรื่องที่มีการควบคุมกนัเองอยาง

ชนิดที่เรียกวาเขมขนนะครับ แตส่ิงที่เปนหวงและเมื่อตะกี้นี้กเ็ปนขอสังเกตทีท่านมานิจไดพูดไวก็คอืวา

วิชาชพีวทิยกุบัโทรทัศน ผูควบคุมคือรัฐบาล แลวก็มีพระราชบัญญัติกิจการวิทยุโทรทัศน แตปญหาก็คือวา

รัฐบาลนี่เปนเสียเอง โดยเฉพาะอยางยิง่ในชวงระยะเวลา ๖ - ๗ ปทีผ่านมาในเรื่องของการที่กาํหนดหรือไม

กําหนด หรือไปปดหรือไมปด อนุญาตหรือไมอนุญาต ซึ่งตรงนีม้ันก็เลยทําใหเกิดความไมเปนธรรม 

ในระหวางสื่อดวยกนัเองในเรื่องของการควบคุมมาตรฐาน จริยธรรม จริยธรรม ไมคอยเปนหวงเทาไร 

มาตรฐานในเรื่องการดําเนนิการผลิตรายการ เราจะเหน็วาในชวง อันนี้ขออนุญาตพาดพงิไปถงึรัฐบาล 

ที่แลว ในชวงรฐับาลที่แลวนีน่ะครับ ส่ือวทิยุโทรทัศน จํานวนหนึ่งแทบจะเรียกไดวา ไมมีโอกาสในการ

นําเสนอขอมูลที่เปนประโยชนสาธาณะ แตวาไดมีการไปเชิดชูในสิ่งที่มนัเปนเรื่องที่ไมเกี่ยวของ แลวไปให

เวลากับส่ือบางคนที่มันไปทาํใหประชาชนไมไดรับประโยชนคอนขางมาก เพราะตรงจุดนี้กเ็ปนจุดหนึง่ทีเ่รา

อาจจะเห็นวาขอสังเกตของเรานี่มนัไปพาดพิงถงึกระบวนการ แตวาไมควรจะเอาตรงนัน้มาเปนบรรทัดฐาน

ในเรื่องของสทิธิข้ันพืน้ฐานของการที่จะปฏิบัติหนาที่ของสื่อมวลชน เพราะโดยปกติแลวอยางพวกผมนี่สอน

หนงัสือในมหาวทิยาลยั เราก็มีความจําเปนที่จะตองจัดรายการวทิยหุรือโทรทัศน แตปรากฏวาในการที่จะ

เขาไปสูในวงการเหลานี้มนัคอนขางจะถูกจาํกัดดวยชองทางที่รัฐบาลอาจจะกาํหนดให และก็ในลักษณะ

หนึง่ซึ่งมันอาจจะไปเกี่ยวพนักับที่ทานอาจารยสนัน่ไดพดูถึง แตวาตรงนั้นอาจจะไปอยูในหมวดอืน่ ๆ นะ

ครับ ซึ่งตรงนัน้ก็ไปพูดพาดพิงกนัตอไป แตวาตรงจุดนี้ผมถือวาผูรางไดพยายามที่จะรางใหมขีอความที่เปน

ประโยชนมาก แลวมนัจะเปดกวางที่เราจะสามารถดําเนินการตอไป อีกสวนหนึ่งที่เราจะเหน็ก็คือวา ใน

ขางลางนีก้็คือในตอนทายของวรรคทั้งในสวนกลาง สวนภูมิภาคและสวนทองถิ่น ปญหานี้มันเกิดมากใน

สวนทองถิ่นในเวลานีถ้าเราอยูในตางจังหวัดนะครับ บรรดาส่ือโดยเฉพาะแมแตส่ิงพิมพเองนี่ หนงัสือพิมพ 
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ทองถิน่เองก็ถกูอิทธพิลทองถิ่นเขาไปครอบงํา เขาไปปดกั้นเขาไปดําเนินการหลาย ๆ อยาง การเติบโตของ

ส่ือมวลชนในระดับทองถิ่นมนัจึงเติบโตยากมากในเรื่องของการดําเนนิการนะครับ ส่ิงนีก้็จะเปนสงิที่สําคัญ

อยูคอนขางมากนะครับ ความจริงแลวมันมีเร่ืองที่จะอภิปรายไดเยอะมาก เนื่องจากมีการพูดคุยในเรื่องนี้

มากพอสมควร  

 ประธาน : ประเด็นอาจารยกิตติศักดิ์ ประเด็นเรื่องนักการเมืองที่เขามาครอบงําสื่อนี้จะแก

อยางไร ในมาตรา ๓๙ จะไดเขาตรงนี้เลย เดี๋ยวจะชวยกนั เชิญครับ  

 นายกิตติศักดิ์ ปรกติ : ทานประธานครับ ผม กิตติศักดิ์ ปรกติ ผมอยากจะใหคงขอความ

เดิมของที่ฝายเลขาไดเสนอมาที่บอกวา การใหเงนิหรือทรัพยสินอยางอื่นอุดหนนุหนังสือพิมพหรือ

ส่ือมวลชนของเอกชนนี ่อันนี้อันหนึง่นะครับ เปนสิง่ที่เราตองพิจารณา แตวาในความเหน็ของผมนี่  

ประการแรกกอนนะครับ ตวัอยางที่เปนปญหาก็คือการที่หนวยงานของรัฐใหเงนิโฆษณากับหนงัสือพิมพ

หรือส่ือบางประเภทเพื่อโฆษณากิจการของรัฐ โดยไมไดใหกับทุก ๆ กจิการนะครับ อันนี้ผมเขาใจวาฝาย

เลขาก็ตองการอันนีน้ะครับวา การใหเงนิอุดหนนุกับส่ือมวลชนบางอันนี่เพื่อที่จะทาํการสื่อสารเร่ืองบางเรื่อง

ที่เปนแนวนโยบายของรัฐนี่ จะกระทาํไมได หรือวาตรงนี้จะตองการสือ่เสียใหชัดเจนหรือไมวา ถาจะทําก็

ตองทําโดยเสมอภาค ซึ่งตรงนีก้็จะเปนเหตุที่ทาํใหเปนการซื้อส่ือวางาย ๆ นะครับ ในสวนที่เปนภาครัฐผม

คิดวาเราตองใหชัดเจนลงไปถึงขนาดวาจะใชเงินอุดหนนุเพื่อสนับสนนุหรือจํากัดความเหน็หรือวาแนวคิด

อยางใดอยางหนึง่ โดยหนวยงานของรัฐนีท่ําไมได อันนี้เสียกอนนะครบั ซึ่งมนัจะเปนการขยายมาตรา ๓๙ 

ที่เสนอเขามา ในสวนที่เปนภาครัฐนี่ การจะเขาควบคุมกจิการหรือครอบงํากจิการโดยวงในหรือโดยออม

จากหนวยงานของรัฐหรือเจาหนาที่ของรัฐนะครับ จะกระทําไมได เสร็จแลวเราก็ในการนี้เราก็ตอไปดวยวา

ในการนี้ใหรวมถึงการควบคมุหรือการเปนเจาของกิจการของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ซึง่ตรงนี้มีขอที่

ผมคิดวามีขอที่สําคัญนิดหนึ่งวา เราจะตองตัดสินกนัใหดีวา เราจะหามเฉพาะผูที่ดาํรงตําแหนงการเมืองใน

ซีกรัฐบาลหรือหามทุกซกีมาเลย ซึ่งมันก็จะมีปญหาวา ถาจะหามนี่ ถาเราจะหามในฐานะที่เปนการใช

อํานาจรฐัเขาครอบงํา หรือวาใชอํานาจธรุกิจเขาครอบงําอํานาจรัฐนี ่มันควรจะหามเฉพาะซีกผูควบคุม

อํานาจรัฐ ไมใชไปหามซกีที่เขาเปนฝายคาน แตเมื่อไรก็ตามเขาเปนฝายรัฐบาล เราถงึจะไปหาม ตรงนี้เปน

เร่ืองที่กรรมาธกิารนาจะคิดใหดี สําหรับความเห็นของผมนะครับ ผมเหน็วามันควรจะตองหามเฉพาะผูที่กมุ

อํานาจรัฐหรือมีอํานาจครอบงําในรัฐเทานั้น เพราะเหตวุามนัจะเกิดการใชอํานาจในทางที่ผิดได ไมอยางนั้น

ก็เทากับวาเราจะไปหามไมใหผูที่มีความเห็นแตกตางจากรัฐนี่เขาดําเนินกิจการหนงัสือพิมพ ซึง่ผมคิดวาอัน

นี้เขาทําไดตราบใดที่ยงัมีฝายคาน คุณยังเปนเจาของหนงัสือพิมพ  

 ประธาน : หามความเหน็แตกตางนี้ไมหาม แตวาหามเขาไปเปนเจาของ  

 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ                                                       อารีรัตน ๓/๕  

วันองัคารที ่๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐   

 

 นายกิตติศักดิ์ ปรกติ : เหมือนกับที่หามสัมปทานตาง ๆ แตหามในความหมายนี่จะใหตอ

จากความหมายของหนวยงานของรัฐ หรือผูซึ่งดํารงตําแหนงทางการเมือง ในความหมายทีห่มายถึง 

ผูควบคุมอํานาจรัฐนะครับ สวนถอยคํานีใ่นรายละเอียดไปเขียนกันได แตใหเขาใจตรงกันตรงนี้เสียกอน

เพราะวาถาเราไปหามฝายคานนี่นะครับ จนถงึ ส.ส. นะครับ ส.ส. ฝายคานจะหมดอาชีพ  

 ประธาน : คือผูที่ดํารงตําแหนงการเมือง ผูที่เขาควบคุมอํานาจรัฐหรือนกัการเมืองทัง้หมด

เลยเราจะเอาอยางนี้อยางไร เดี๋ยวรายละเอียดไปเขียนได  

 นายกิตติศักดิ์ ปรกติ : ก็ถาทานตองการถงึขนาดวารวมทัง้ฝายคานฝายรัฐบาลคือคุณ

อยากเปนสื่อมวลชน คุณควรจะอยูกับส่ือมวลชนไมควรเขาไปยุงเปนการเมือง อันนี้กท็ําไดนะครับ  

 ประธาน : จริง ๆ แลวผมวามนักน็าจะทาํไดนะครับ ควรจะแยกกนัเลย ไมทราบเปนไปได

ไหมครับพี่มานิจ 

                                                                                                                                            - ๔/๑ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ                         นาํพร ๔/๑ 

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐ 

 

  นายมานิจ  สุขสมจิตร  :  ทานประธานครับ ก็ฟงที่อาจารยกิตติศักดิ์อภิปรายก็ม ี

เหตุผลวาหามเฉพาะฝายที่มอํีานาจรัฐเทานั้น สวนฝายคานเขาอยากจะทําก็ทาํไป ทนีี้ตราบใด 

ถาเผื่อเราเปนฝายคานแลวเขากลับมาเปนฝายรัฐบาลอกี อันนี้ผมคิดวานาจะจะใชคําอยูคําหนึ่งนะครับ 

หรือคงความเปนเจาของ 

  ประธาน  :  เอาเรื่องหลกัการกอนพี่รายละเอียดจะไดประสาน 

  นายมานิจ  สุขสมจิตร  :  หลักการถาเผื่อเราจะหามเฉพาะวาฝายรัฐบาลไมใหไปเจาของ

ส่ือหรือไปครอบงําสื่อ ถาตกลงหลกัการนี้แลวก็ใหทางฝายเลขา  

  ประธาน  :  ฝายรัฐบาลรวมทั้งนายกรัฐมนตรี ครม. รวมทั้ง ส.ส. ซกีรัฐบาลทัง้หมดใชไหม

ครับ 

  นายมานิจ  สุขสมจิตร  :  คอืถาไปหามเฉพาะผูดาํรงตําแหนงทางการเมืองเราก ็

ใช ส.ส. เขาทาํได หรือวาใชลูกจางใชใครตอใครมาทําได 

  ประธาน  :  ที่ประชุมเหน็อยางนี้ไหมครับ ถาเห็นอยางนีเ้ดี๋ยวฝายเลขาจะไปเขียน 

เชิญทานปกรณ Present ครับ 

  นายปกรณ  ปรียากร  :  คือเขาใจวาถาเราไปเขียนไวตรงนี้เดี๋ยวเราก็ตองไปดู 

ขอหามในหมวดอื่นคุณสมบัติของสมาชกิสภาผูแทนราษฎรหรือวาวฒุิสมาชิกหรือวาอะไรก็แลวแต 

อาจจะมีขอหามอยูตรงนั้นหรือไมซึ่งตรงนี้ก็ตองไปดู เพราะถาเอามาเขียนตรงนี้ปบมันอาจจะ 

ยกเวนวาเจตนารมณของเราตองการใหม ี

  ประธาน  :  ผมคิดวาเราตองเขียนไวกอนแลวก็ไปเชื่อมตรงนั้นนะครบั  

เชิญอาจารยเอกบุญครับ 

  นายเอกบุญ  วงศสวัสดิกุล  :  ผม เอกบุญ  วงศสวัสดิกุล ผมมีขอสังเกตนิดเดียว 

วาจริง ๆ แลวในขอความที่เรากําลงัคุยกนัอยูมันคอนขางมีปญหาเยอะเหมือนกนัถาดูรายละเอียด 

เราบอกวาการเขาเปนเจาของหรือเขาครอบงําการดําเนนิกิจการหนังสอืพิมพ ส่ือมวลชน ทั้งโดย 

ทางตรง ทางออม จากหนวยงานของรัฐ แลว ณ วันนี้กรมประชาสัมพันธทําอยางไร ถาเราเขียนแบบนี้ คือ

สถานทีี่เปนหนวยงานของรฐัอยูมันยังมีอยูผมเขาใจวา เพราะฉะนัน้มนัตองกลับไปตั้งตนใหมวาหนวยงาน

ของรัฐหรือภาครัฐยังจะทําเปนเจาของกิจการตรงนี้อยูหรือเปลา มนัไปไกลเหมือนกนันะครับ เพราะฉะนั้น

ตรงนี้ผมไมแนใจวาจริง ๆ แลวตองการเพยีงแควาคนทีเ่ขามาแลว 

Abuse เพราะฉะนัน้ตองกลบัมาคิดใหมแลวครับ  

นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  จํากดัเฉพาะกิจการที่เปนของเอกชน 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ                         นาํพร ๔/๒ 

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐ 

 

นายเอกบุญ  วงศสวัสดิกุล  :  ทนีี้ถาเปนอยางนี้ผมก็ยอนกลับมาตอนดิเดียว 

ก็คือวากรณทีีเ่ราจะไปจํากดัโดยความเหน็ผม ผมคิดวาถาใหก็ใหทั้งคู ถาไมใหก็ตองไมใหทั้งคู เพราะวามัน

จะไดตอสูกันเต็มที่ คือในขณะที่เราไปหามฝายรัฐในขณะที่อีกฝายหนึ่งสามารถที่จะทําอะไรก็ไดมันก็ไม 

Fair ผมยกตัวอยางนี้สมมุตวิา ณ วนันีถ้าเปลี่ยนกนันะครับ เอาฝายคานเดิมไปเปนรัฐบาล แลวถาฝายคุณ

ทักษิณมาเปนฝายคานคิดวาฝายทักษิณจะมีศักยภาพพอในฐานะ 

ฝายคานที่จะทําอะไรไดมากกวาฝายรัฐบาล ผมคิดวาเขามีศกัยภาพมากกวาในการที่จะทาํเรื่อง 

แบบนี้ เพราะฉะนัน้ผมมองวาถาใหก็ใหถาไมใหก็ไมใหทั้งหมดในความเห็นผมนะครับ เพราะวามัน 

จะไปบอกแตเพียงวาการที่เปนรัฐบาลแลวเหนือกวาอยางเดียว ผมคิดวาการเปน ส.ส. ธรรมดา 

บางคนก็มีบทบาทมีอิทธพิลมากพอ 

  ประธาน  :  เราคือนักการเมอืงไมควรเขามายุงกับกิจการสื่อใชไหมครับ 

เชิญทานทูตครับ   

นายสพุจน  ไขมุกด  :  ทานประธานครับ ผม สุพจน ครับ คําวา การเปนเจาของ 

รวมถึงการเขาไปมีหุนดวยหรือเปลาครับ 

  นายมานิจ  สุขสมจิตร  :  มีหุนนี่ไมใชเร่ืองใหญครับ เขาไปแทรกแซง มีหุนเหลือ 

เทาไรตองทําได 

  นายสพุจน  ไขมุกด  :  คืออยางหนังสือพมิพภาษาอังกฤษขณะนีก้็มหีุนใหญของ 

นักการเมืองอยู 

  ประธาน  :  ใช อันนี้เปนปญหา คือถาแยกสื่อกับทางการเมืองออกจากกันไดเลย 

ก็จะเปนประโยชนกบัประเทศชาติอยางมาก 

  นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  ทานประธานครับ ผมคิดวาถาตรงกันอยางนี้อันนีก้็เปน 

ความคิดทางวชิาการเขาเสนอมานะครับ อันนี้เราตองยอมรับวาอังกฤษไมยอมรับ ประเทศอังกฤษ 

จะถือวาจะตองรวมกนัไดและเปนสทิธิของผูประกอบการที่จะเขาไปกําหนดเจตจาํนงคทางการเมืองนะครับ 

แตถาเราเห็นวาในประเทศไทยมปีญหาเราก็ตองยอมรับวาโดยทัว่ ๆ ไปประเทศ 

อ่ืนเขาจะพยายามกีดกัน 

  ประธาน  :  ประเทศอื่นมีประเทศอะไรบางที่มีความคิดเห็นเรื่องนี้แตกตางกนั 

  นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  ยุโรป คือตองเอาใหชัดเพราะวาเวลาที่ทานเสนอทานจะพบขอ

โตแยงจากทางอังกฤษ หรือแมกระทัง่เรื่องการเลือกตั้งเสยีงขางมากก็คอืผูที่จบการศึกษาจากกลุมประเทศ

แอคโกรอเมริกัน 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ                         นาํพร ๔/๓ 

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐ 

 

  ประธาน  :  ตอนนี้เขาก็กาํลงัแกปญหาบานเรา  

นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  เพราะฉะนั้นถาใหชัดก็คือวาในทางยุโรปกจ็ะถือวา 

จะตองแยกออกจากการเมือง หมายความวาเพื่อจะไดใหเขามีสิทธิเสรีภาพอยางเตม็สมบูรณไดโดยที่ ๑. ไม

ประสงคเขามาครอบงําการเมือง และอันที ่๒ ก็คือวาไมใชเปนผลจากความตองการทีจ่ะดําเนนิการในทาง

การเมืองจากฝายฟากการเมืองใดฟากการเมืองหนึ่ง 

  ประธาน  :  เชิญอาจารยเหนงครับ 

  นางสาวจันทจริา  เอีย่มมยุรา  :  ทานประธานคะ ดิฉัน จันทจิรา คะ ดิฉันยงัไมได 

ติดใจในประเด็นเรื่องนกัการเมืองเขามาดาํเนนิกิจการสือ่นะคะ แตวาประเด็นที่ดิฉันคิดวาถาให 

ก็คงจะได เพียงแตวาเราคงไประมัดระวังเรือ่งประเด็นการควบรวมผูกขาดมากกวา คอืดิฉันอยากจะเสนอ

เพิ่มเติมบทบัญญัติไวในมาตรา ๓๙ นี้วา การควบรวมผกูขาดกิจการสื่อส่ิงพิมพ 

กิจการวิทยุกระจายเสยีง วทิยุโทรทัศน วทิยุโทรคมนาคม และการสื่อสารดวยวธิีอ่ืนจะกระทาํมิได 

ซึ่งอันนี้ก็จะสอดรับกับวรรคทายของมาตรา ๔๐ ที่กาํหนดใหองคกรอิสระจัดการสื่อตองจัดการให 

การดําเนินการสื่อนั้นมีการแขงขันโดยเสรีและอยางเปนธรรม ซึ่งก็จะสอดคลองกันกบัทั้ง ๒ มาตรา 

ดิฉันขอเสนอใหมีการเพิ่มขอความนี้เขาไปคะ ซึ่งก็หมายความวาเอกชนควบรวมกับเอกชนจนเกิดการ

ผูกขาดก็จะไมได อันนี้เราคงมีตัวอยางในกรณีของประเทศสหรัฐอเมริกาที ่CNN เขาไปควบรวมกับ AOL 

จนกระทั่งกลายเปนสื่อขนาดยักษใหญเลย ซึ่งกรณีอยางนัน้แมแตกฎหมายของอเมริกาเองก็จะตองขอ

อนุญาตตลาดหลักทรัพยวาจะอนุญาตใหมีการควบรวมหรือไม เพราะวา 

พอควบรวมแลวก็จะกลายเปนสื่อที่ครอบงําการสื่อสารทั้งหมดของสงัคม ชี้จาํสงัคมไดนะคะ ซึง่ 

ประเด็นนี้ดิฉันขออนุญาตเสนอที่ประชมุพจิารณาคะ 

  ประธาน  :  มนัมีการแยก ๒ ประเด็นนะครับ มีแยกนักการเมืองกบัเร่ืองสื่อ ดูแลว 

ที่ประชุมอยากใหแยกออกจากกนั ทนีี้ของอาจารยเหนงมันเปนเรื่องของสื่อลวน ๆ หรือเปลาครับ 

ที่ควบรวมกันโดยที่ไมเกีย่วกบัการเมือง ซึง่อันนีก้็เปนปญหา เชิญอาจารยกิตติศักดิ์ 

  นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  ทานประธานครับ ผมเหน็ดวยกบัที่อาจารยจนัทจิราเสนอนะครับ 

แตผมอยากจะเสนออยางนีว้าประเดน็นี้ควรจะไปกําหนดเอาไวในสวนทีว่าดวยเสรภีาพในการประกอบ

อาชีพและการคุมครองการแขงขันโดยเสรี ซึ่งอาจจะเนนขึ้นมาโดยเฉพาะ 

สําหรับส่ือก็ได แตวาตอนนัน้เราจะไปพูดกนัได โดยหลักการเรื่องวาสื่อไมควรใหญเกนิไปหรือวาม ี

เพียงอันเดยีวเปนหลกัการทีถู่กตองนะครับ เพื่อวาไมใหมีเสียงที่เราถือกันวาเปนเสียงของสาธารณชนไป

ในทางเดียว  

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ                         นาํพร ๔/๔ 

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐ 

 

  ประธาน  :  อันนีถู้กตอง อันตราย อันนี้เดีย๋วโนตไวนะครับ เชิญคุณอังคณาครับ 

  นางอังคณา  นีละไพจิตร  :  ดิฉันเห็นวาเราคํานงึวาทําอยางไรนกัการเมืองจะไมไปยุง

เกี่ยวกับส่ือนะคะ ในทางกลบักันดิฉันคิดวาวนัหนึ่งถาสือ่ผันตัวเองเปนนกัการเมืองเราจะมีการดูแลตรงนี้

อยางไร แลวกด็ิฉันยังหวงใยถึงสื่อเล็ก ๆ ซึง่มักจะเกิดขึ้นเวลาที่บานเมอืงมีปญหา 

แลวก็จะมีส่ือเล็ก ๆ ออกมาที่จะตอตานกบัความคิดอะไรที่มันไมชอบธรรมอะไรอยางนี้ รัฐธรรมนญูจะให

ความคุมครองอยางไรกับส่ือเล็ก ๆ เหลานี้ไดคะ 

  ประธาน  :  มันมีอันนีท้ี่ฝายเลขาเสนอเพิม่เติมครับ การสั่งปดโรงพิมพ ปดกิจการ 

หนงัสือพมิพ หามทําการพมิพ ปดสถานวีิทยโุทรทัศนรวมทัง้สื่อสารดวยวธิีอ่ืน ๆ ไมวาทั้งหมดหรอื 

จะบางสวน โดยตรงหรือโดยแทรกแซงวิธกีารอาจจะกระทําไมได อันนี้คิดวานาจะรวมใชไหมครับ 

วิทยชุุมชนตาง ๆ ผมคิดวาประเด็นที่สรุปไดก็คือนักการเมืองกับส่ือตองแยกกนั แลวก็การควบรวมหามควบ

รวมนะครับ เดี๋ยวอันนี้เอาไปไวตรงอื่น เชิญอาจารยเหนงครับ  

  นางสาวจันทจริา  เอีย่มมยุรา  :  ทานประธานคะ ดิฉัน จันทจิรา ดิฉันยังคิดวา 

เราควรจะพูดถึงเรื่องการควบรวมผูกขาดสื่อไวตอจากเรื่องการปดโรงพิมพ ดวยเหตวุาในวรรคเรื่องการปด

โรงพิมพนัน้เราหามรัฐไมใหเขาไปแทรกแซง ไมใหเขาไปจํากัดเสรีภาพในการสื่อสาร  

ในขณะเดียวกนัในภาคเอกชนหรือในสวนของเอกชนหรือรัฐเอกชนก็สุดแทแตนะคะ ถาผูกขาดกนั 

ก็จะทาํใหมีนยัอยางเดีนยวกันก็คือเขาไปผูกขาดสื่อ เพราะฉะนัน้ดิฉันคิดวาถาจะเขียนกน็าจะเขยีนตรงนี้ 

แลวก็อาจจะเขียนในที่อ่ืนไดดวยใหรับ 

  ประธาน  :  ดีครับ ทีนี้ประเด็นเรื่องสื่อเล็กสื่อนอยซึง่มคีวามหมายมากที ่

ทานอังคณาพดูเวลาเกิดอะไรตาง ๆ ในบานเมืองวทิยุชุมชนมีบทบาทมากไมวาทัง้ทางการเมืองและในพืน้ที่

ที่ประสบปญหาอะไรตาง ๆ วทิยุชุมชนชวยไดเยอะ อันนี้ที่ส่ังขอเสนอเพิ่มเติมมาอันนี ้

รวมไหมครับ ชวยใหครบถวนไหมครับ เอาประเด็นหลัก ๆ นะครับ เชญิอาจารยกิตติศักดิ์ครับ 

  นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  คือในเรื่องการหามไมใหรัฐใชอํานาจแทรกแซงเสรีภาพของสื่อมัน

เปนหลกัทัว่ไป ซึ่งอยูในมาตรา ๓๙ แลว ทนีี้วิธทีี่จะสะทอนใหเห็นวาจะตองคุมครองสื่อทั้งหลายโดยเสมอ

กัน แลวก็จะตองไมเขาไปแทรกแซง เขาจะใชวิธีเขียนวา อาจจะเขียนในรูปของการคุมครองซึ่งใหเห็นวามนั

คุมครองกวางครับ อยางที่เราฟงมาเราจะไมพูดถงึกิจการที่เกี่ยวของ 

คือพวกสื่อเลก็จะมีปญหาอยางนี้ครับ เขาไมไปหามคุณออกอากาศหรอก แตวาไปหามบริษัทที่ทาํ 

Service ใหกบัพวกนีน้ะครบั เพราะไมมีโรงพิมพเอง ไมไดทํากิจการทัง้หมดเอง พอไปปดโรงพิมพ 

โรงพิมพนัน้ไมใชหนงัสือพิมพนะครับ แตไปทํา Art work ใหกับหนังสือพิมพซึง่เปนหนังสือพิมพ 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ                         นาํพร ๔/๕ 

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐ 

 

เล็ก ๆ มนัก็จะกลายเปนปญหาวาคลาย ๆ กับจะทาํไดนะครับ จริง ๆ แลวเขาก็คือจะพยายามเขียน 

ไปในลักษณะที่วา จะไปแทรกแซงเรื่องการใหไดมาซึ่งขอมูลก็ไมไดนะครับ ไปแทรกแซงใหรูถึงแหลงขอมูลก็

ไมไดนะครับ ไปแทรกแซงในกระบวนการเตรียมการหรือดําเนนิการอยางอืน่อันเกี่ยวกับกการสื่อสารไปถึง

สาธารณชนก็ไมไดนะครับ ไมไดแทรกแซงเฉพาะเนื้อหานะครับ ไปแทรกแซงรวมทั้งวิธีการและกระบวนการ

ทําใหขอความหรือความเหน็นั้นไปถงึสาธารณชน อันนี ้

ก็ทําไมไดนะครับ ไปแทรกแซงการเขาสูวิชาชีพ ตัวอยางเชน ตองไปสอบผูประกาศ ถาคุณไมไปสอบผู

ประกาศแลวกท็ําใหการสอบผูประกาศนัน้เปนการใชดุลยพินิจมาก ๆ เขาเสีย มันก็จะทําใหผูประกาศใน

วิทยชุุมชนมีไมไดหรือมีไดยากมาก ตองไปสวามิภักดิ์เขากับกลุมบุคคลซึ่งเปนผูสอบ 

ก็จะยุงนะครับ หรือบอกวาใครเปนหนังสือพิมพตองสอบไดปริญญาบัตรใดปริญญาบัตรหนึ่ง เชน 

ตองจบนิเทศศาสตรอยางนีก้็จะยุง ซึง่อันนี้เขาก็จะถือวาเปนการเขาแทรกแซง 

  ประธาน  :  ทีนี้ในมาตรา ๔๐ มนัจะมีองคกรที่เราคิดวาเขาจะทาํหนาที่วางกฎเกณฑให

เปนธรรมไดอยางไร 

  นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  ในแงนี้ผมก็คิดวาถาเราจะทาํเราก็เพียงแตเขยีนมาตรา ๓๙ ให

ขยายความไปถึงกระบวนการอื่นดวยนะครับ ใหกวางขึ้นนิดหนึ่งสาํหรบัหลักที่เราใช 

เราหมายถงึเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็น การพูด การพิมพ การโฆษณา หรือการสื่อความหมายเปน

อยางอืน่ โดยพิจารณาถึงกระบวนการกอนและหลงัของการนาํเอาความเห็นนั้น 

ไปสูสาธารณชนดวยก็จะชวยทาํใหแกปญหาเรื่องสื่อขนาดเล็กหรือผูที่ยงัไมมีกาํลังทางเศรษฐกิจ 

เพียงพอที่จะเขาไปสูกระบวนการประกอบการขนาดใหญ และตองการจะแสดงความคิดเห็น 

หรือวาสื่อสารความคิดของตนสูสาธารณะสามารถทาํไดโดยอิสระมากขึ้นครับ 

  ประธาน  :  ผมจะผานนะครับ แลวที่ประชุมใหความเหน็ก็จะรวบรวมไวแลวเดี๋ยว 

ฝายเลขาไปปรับอีกทีหนึ่งนะครับ เชิญครับ 

  นางสาวสุนทรียา  เหมือนพะวงศ  :  กราบเรียนทานประธาน ขออนุญาตไลเปน 

วรรคไดไหมคะ อาจจะเปนขอสรุปนะคะ อยางเชนวรรคแรก มาตรา ๓๙ คําวา การขยายความ 

ไมวาจะเปนสือ่อิเล็กทรอสิกส การศิลปะ ภาพยนตรตาง ๆ เราควรจะขยายไหมคะ อันนีห้ลักการ 

เบื้องตน คือเร่ือง Wording ฝายเลขาคงไปทําในรายละเอียด แตวาหลักการควรจะขยายนะคะ 

แลววรรคที่เพิม่มาเดี๋ยวทานอาจารยจนัทจริาจะมีประเดน็วามันควรจะอยูตรงนีห้รือวามาตรา ๔๑ 

ซึ่งถัดไปจะลองดู แลวกเ็ร่ืองวาดวยการสัง่ปดโรงพิมพ คอืทางสื่อจริง ๆ แลวสิ่งที่เสนอ วรรคหนึง่ 

กับวรรคสามทางสื่อตัดขอยกเวนไปเลยคะ อันนี้ไมทราบ คือเดิมอาจจะบอกวาสั่งปดโรงพิมพ 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ                         นาํพร ๔/๖ 

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐ 

 

จะกระทาํไมไดเวนแตในชวงประเทศมปีญหาหรืออะไรตาง ๆ นะคะ ทางสื่อก็ตัดตรงนี้ออกไปเลย 

ซึ่งเงื่อนไขเหลานี้เรานาจะคงเหมือนเดิมไหมคะ หรือวาทางทานมานจิจะมีประเด็นอยางไรบาง 

คือตรงนี้มันกจ็ะมองได ๒ มุม คือในมมุหนึง่ทาํใหรัฐมีอํานาจนอยลง แตอีกมุมหนึง่ก็คือถาบานเมืองมี

ปญหาหรืออะไรขึ้นมาจริง ๆ แลวเจอสื่อเกเรเราจะไมมีโอกาสทีจ่ะสั่งปดกิจการหรือ 

โรงพิมพไดเลย อันนี้วรรคสามคะ 

 

         - ๕/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ                                                       อารีรัตน ๕/๑ 

วันองัคารที ่๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐   

 

 ประธาน : เชิญครับ  

 นายมานิจ สุขสมจิตร : เฉพาะประเด็นนี้เรียนใหทราบอยางนีน้ะครับวา เนื่องจากวาการใช

ถอยคําวา จะกระทาํไดในระหวางที่ประเทศอยูในภาวะสงครามหรือการรบนัน้ กเ็กรงไปวาในบางครั้งบาง

คราวมันไมใชสงครามทีม่ีการประกาศโดยพระบรมราชโองการ เปนการรบกันซึ่งอยางเชน กรณีปกษใต

อยางนี้ เปนการรบกันถาจะมาตัดรอนเสรภีาพดวยซึ่งไมอยากใหทาํอยางนั้น คือฝายสื่อนี้มองเหน็วา ถาเผื่อ

ประเทศชาติเกิดความยุงเหยิงขึ้นมากพ็รอมที่จะใหความรวมมือ แตไมใชวาเปนการรบเฉพาะกจิ รบเล็ก ๆ 

นอย ๆ อะไรตออะไรและก็มาอาศัยปดปากสื่อ 

 ประธาน : เราก็อยางนี้ไดไหมครับพี่ ในภาวการณสงคราม เราคงไว เร่ืองการรบ ตัดออก 

การรบนี่มนัเลก็ ๆ นอย มันกก็ารรบได แตภาวะสงครามตองประกาศใชไหมครับ ซึ่งก็อาจจะคงไว ไดไหม

ครับอยางนี้  

 นายสพุจน ไขมุกด : ผมเขาใจวาภาวะสงครามตองประกาศครับ  

 ประธาน : เชิญอาจารยสนัน่ครับ  

 นายสนัน่ อินทรประเสริฐ : สงครามตองประกาศครับ ประกาศภาวะสงครามโดย

พระมหากษัตริย  

 ประธาน : อันนี้เราก็ควรจะใสไวในรัฐธรรมนูญ แตการรบนี่มัน  

 นายสพุจน ไขมุกด : ผมมีขอสังเกตนะครับ ขณะที่อยูในระหวางกฎอยัการศึก คณะปฏิรูป

นี้พยายามจะขอรองสื่อ ไมไดปด อยากขอรองสื่อวาใหงดรวมมือ   

 ประธาน : อาจารยสนัน่ครับ  

 นายสนัน่ อินทรประเสริฐ : เราคงไมหวง จริง ๆ ผมก็เหน็ใจสื่อ แตกลวัวาถาเผื่อวามันมี

บทลงโทษหรอืบทหามที่ชัดเจนลงไปนี่ ส่ือก็อาจจะแหยโนนนิดแหยนี่หนอย สรางความปนปวน ความเขาใจ

ผิดใหกับกลุมชุมชนตาง ๆ และเกิดสงครามขึ้นจนไดครับ ถาเผื่อวาเราไมปองกนัเสยีกอน ปญหาจะเกิดขึ้น

ได  

 ประธาน : ตัดคําวา การรบ ออก  เชิญครบั  

 เลขานุการ : โทษคะ อันนี้ตองขออภัย พอดีเปนเรื่องพิมพผิด จริง ๆ โทษเมื่อกี้ที่อานไปขอ

อนุญาตยอนไปแลวลบทัง้หมด เพราะวาจริง ๆ ในรัฐธรรมนูญเดิมก็ไมมีเงื่อนไขหาม พอดีตรงนี้ถอยคํามนั

ติดกับวรรคถัดมาแลวพมิพซ้ําก็คือ สรุปวาเขาไมไดขอแกตรงนี้ รัฐธรรมนูญเดิมตามเดิม 

 ประธาน : ผมผานนะครับ คอืเมื่อกี้เราใชเวลาเยอะเพราะวาพูดถงึประเด็นปญหาที่เกิดขึ้น

และก็พยายามหาทางซึง่แกไดหลายประเด็นเมื่อกี ้ทนีี้ในมาตรา ๔๐ นี้ปญหาก็คือเร่ืองขององคกรของรัฐที่

เปนอิสระในการทําหนาที่จดัสรรคลื่นความถี่ อันนีท้างผมไมรูวาที่ขีดเสนใต ทางสื่อเสนอหรือเปลา ทางสื่อ 
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เขาไมเหน็เสนอขอนี้ เขาบอกใหมหีลักประกันใหเกิดผลในทางปฏิบัติ แตวาอันนี้ทางฝายเลขาเสนอเพิ่มเติม

ข้ึนมาใชไหมครับ ทางฝายเลขาเชิญครับ   

 เลขานุการ : คือในสวนนีท้างฝายเลขาไดดจูากหลายทาง ก็เปนสื่ออีกกลุมหนึง่ อยางเชน 

คุณสุพิญา คอือันนี้มพีรรคประชาชนพยายามรวบรวมประเด็น และก็รูสึกจะตรงกบัที่ทานอาจารยสนั่นเขยีน

มาดวยวาทําอยางไรใหมีการจัดสรรคลื่นใหเปนประโยชนกับหลายฝายคลาย ๆ ทั่วถึง และก็โดยเฉพาะคนที่

เปนฝายที่ดอยโอกาสหรืออะไรพวกนี้ หรือวาบางคนก็จะเสนอวา ส่ือใหมีฝายคานเขาไป คลาย ๆ ส่ือของ

พรรคฝายคานใหมีโอกาสมีเวทีในทวีีหรือในอะไรอยางนีค้ะ ก็เลยเกิดมาตรานีท้ี่เปนขอเสนอเขามาคะ  

 ประธาน : เชิญครับ  

 นายมานิจ สุขสมจิตร : ขออนุญาตอภิปรายในวรรคนีน้ะครับวา ผมไมใชตัวแทนของทาง

ทีวหีรือวิทยุนะครับ แตเทาที่ไดฟงเสยีงของพวกนี้เขามานะครับ เขากไ็มขัดของที่จะกําหนดอยางนี้ลงไปแต

วาเรื่องทีน่าจะตองคํานงึถงึใหมากคือวา การควบคุมใหการปฏิบตัิหนาที่ของพวกทาํวทิยุโทรทัศนเปนไป

ตามหลกัจริยธรรม อันนี้เทาที่ผานมา เขาก็ยังรวมตัวกนัไมได ไมเหมือนกับทางฝายหนงัสือพมิพ ทางฝาย

หนงัสือพมิพนีเ้มื่อการรางรัฐธรรมนูญเมื่อป ๒๕๔๐ กาํหนดมาอยางนั้นฝายหนงัสอืพิมพก็ไปบอกวา ฝาย

หนงัสือพมิพจะไปตั้งองคกรขึ้นมาควบคมุกันเองแบบอยางที่ตางประเศเขาทําอยู กเ็กิดสภาการหนังสือพิมพ

ข้ึนมา ทนีี้ทางฝายวทิยโุทรทศันอยางที่ผมเรียนตอนตนแลววายังรวมตวักันไมได เพราะฉะนั้นก็ยงัไมมี

องคกร ไมมหีนวยงานที่จะมาคุม ก็เลยอยูในสภาพตางคนตางอยูนะครับ ทีนีท้ี่จะเรียนตอไปก็คือวา จาก

เทคโนโลยทีี่มนัเจริญขึ้นมาทุกวนันี้ ผมคิดวาการควบคมุคลื่นความถี ่การจัดสรรอะไร มันจะไมจาํเปนแลว

ครับ ทุกวันนี้สามารถจะออกวิทย ุออกโทรทัศน ไดโดยไมตองไปขอคลื่นความถี่ใคร อยางตัวอยางที่เหน็อยู

ทุกวนันี้ แลววนัที ่๑ มนีาคมก็จะมีมาออกอีกแลว  

 ประธาน : ควบคุมไมไดใชไหมครับ  

 นายมานิจ สุขสมจิตร : เพราะฉะนัน้สิ่งทีน่าจะควบคุมคือเร่ืองการปฏบิัติตามหลัก

จริยธรรมแหงวิชาชพี ซึง่เขาตองมีเหมือนกันไมวาจะเปนวทิยหุรือโทรทัศนจะตองมีเหมือนกัน อันนี้เปน

ปญหาวาทําอยางไรทีจ่ะใหเขาไดปฏิบัติตามหลกัจริยธรรมแหงวิชาชพี การใชอํานาจรัฐเขาไปจัดการอยางที่

ทานอาจารยสนั่นเสนอนั้น ในวงการก็รับไมได เพราะวาการใชอํานาจรัฐเขาไปจัดการนั้น มนัจะมกีารเลือก

ปฏิบัติครับ ฝายไหนที่ไมใชพวกของรัฐบาลก็ไมยอมใหทําจะเปนอยางนัน้ไป ซึง่เรื่องอยางนี้ไดเคยมีการ

เสนอกฎหมายเขาสูสภาผูแทนราษฎรในอดีต ๒๐ กวาปที่ผานมา ๓ ครั้งดวยกนั แตวงการสื่อเขาไมยอมรับ

ครับ เขาตองการจะควบคุมเขาเอง  

 ประธาน : ส่ือเขาคิดครับทีนีต้องการใหมีกลไกในการควบคุมกันเอง เขาใหใสใน

รัฐธรรมนูญ   
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 นายมานิจ สุขสมจิตร : ใหใสไวในตรงนี้ครับ  

 ประธาน : ฝายเลขาไปดูอีกทีนะครับวา ถาวิชาชีพนี้ใส วิชาชพีอื่นตองใสหรือเปลา ไปดูอีก

ที  เชิญครับ  

 

 นางสาวจันทจริา เอี่ยมมยุรา : ทานประธานคะ ดิฉัน จนัทจิรา ดิฉันคิดวาเดี๋ยวเราดูมาตรา 

๔๑ ดิฉันขออนุญาตพูดเลยไปนิดหนึง่คะ   

 ประธาน : เสร็จแลวเดี๋ยวกลบัมา ไมเปนไรครับ  

 นางสาวจันทจริา เอี่ยมมยุรา : ดิฉันขออนญุาตสลับเนื้อความของมาตรา ๔๐ กับมาตรา 

๔๑ โดยดูจาก Sequence ทีเ่ราดูมา มาตรา ๓๙ เราพูดถงึเรื่องเสรีภาพในการสื่อสาร พอมามาตรา ๔๑ 

ขามไปเรื่องของผูปฏิบัติงานจะตองไดรับการคุมครองอยางไร ดิฉันคิดวานาจะมาตอจากเรื่องเสรภีาพใน

การสื่อสารคือมาตรา ๓๙ กอน แลวจงึพูดถึงเรื่ององคกรอิสระในการควบคุมหรือการจัดสรรคลื่น ซึ่ง 

Sequence นาจะเปนลําดับอยางนี้คะ   

 ประธาน : หมายความวาเสนอใหสลับกนั  

 นางสาวจันทจริา เอี่ยมมยุรา : สลับเนื้อหาคะ คือเอาเรื่องของการปฏิบัติหนาที่ของสือ่ของ

พนกังานลกูจางของสื่อนี้ตอจากเร่ืองมาตรา ๓๙ เลย  

 ประธาน : เราเสนอมาตรา ๔๐ ตามนี ้ 

 นางสาวจันทจริา เอี่ยมมยุรา : ใหเลื่อนเปนมาตรา ๔๑ คะ  

 ประธาน : ใหเจาของกิจการสนับสนนุใหมกีารตั้งสหภาพ อันนี้จะพูดรวมไปเลยไหมครับ

จากมาตรา ๔๑ ยุบไปเปนมาตรา ๔๐  

 นางสาวจันทจริา เอี่ยมมยุรา : นาจะอยูในกลุมเดียวกัน คือสิทธิเสรีภาพของผูปฏิบัติส่ือ 

ประเด็นที ่๒ ดิฉันไมแนใจวาจะขออนุญาตดูในสวนที่ส่ือขอเพิ่มเติมมา ในชองกลางของหนาที่ ๑๐ ที่เปนตัว

เอน บนจอภาพจะดูงายกวาไหมคะ ที่ขอเพิ่มมาในมาตรา ๓๙ ที่เพิ่มเรื่องการปฏิบัติหนาที ่ดิฉันคดิวา

เนื้อความจะเปนไปอยางเดยีวกับมาตรา ๔๑ คือถาที่ประชุมมีมติวาจะรับหลักการในสวนที่ส่ือขอเพิ่มเติม

มา ดิฉันคิดวานาจะไปรวมพจิารณาอยูในมาตรา ๔๑ ซึง่กําลงัจะพิจารณาตอไปนี่คะ  

 ประธาน : อาจารยเอกบุญ เชิญครับ  

 นายเอกบุญ วงศสวัสดิกุล : ขออนุญาต ผมเอกบุญนะครับ จริง ๆ ไมเปนประเด็นแตผม

อยากใหเปนขอสังเกตและบนัทกึไว เพราะวาหลายคนฝากมา คือจริง ๆ ถาดูกนัโดยเนื้อหานีม้าตรา ๔๐ นี้

มันไมใชเร่ืองสทิธิเสรีภาพ มาตรา ๔๐ นี้มนัเรื่องการจัดสรรคลื่นความถี่ จริง ๆ มนัควรจะไปอยูใน

แนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ แตผมคิดวาเนื่องจากไมอยากใหเปนประเด็นในเมื่อเขาไปสูกระแสแลวก็จะม ี
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วันองัคารที ่๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐   

 

ปญหาก็คือคงไว แลวกก็ารสลับนี้มนัก็เลยทําใหอยางที่อาจารยจนัทจิราบอกมนัตองสลับ เพราะจรงิ ๆ ตัวนี้

ไมใชเร่ืองสิทธเิสรีภาพนะครับ เปนเรื่องที่ตองการใหจัดสรรคลื่นความถีแ่ลวก็ใหองคกรอิสระ ซึ่งจริง ๆ แลว

ไมไดเปนการตั้งขึ้นมาเพื่อทาํใหส่ือเปนอิสระหรือมีสิทธเิสรีภาพ เปนการไปกํากับดูแล เพราะฉะนัน้ตรงนี ้

จริง ๆ ถาเริ่มตนคิดวาจะใหมีองคกรอิสระในการที่จะไปดูแลสื่อจริง ๆ หรือวาใหเขาดูแลกันเอง ผมคิดวาอัน

นี้ตองกลับมาดู เพราะวาวรรคสองที่บอกวา ใหมีองคกรของรัฐที่เปนอิสระทําหนาที่จัดสรรนี่ มนัเลยไปถึง

การกํากับดูแลการประกอบกิจการ ซึ่งผมไมแนใจวา ณ วันนี้ในทางปฏิบัตินี่ กทช. กสช. ทําอะไรแคไหน

อยางไร เหมือนอยางกับการเขาไปกํากับดูแล  เรื่องสุดทายทีพู่ดไวเปนเรื่องของการไปจํากัดสิทธิเสรีภาพสื่อ 

ถามองอีกดานหนึ่ง เพราะฉะนัน้อันนี้ผมฝากเปนขอสังเกตไว  

 ประธาน : ถายายไปอยูในแนวนโยบายพืน้ฐานแหงรัฐกน็าจะตรงกวานะครับ แลว

กําหนดใหเกิดสภาพบังคับอยางไร อาจารย  

 นายมานิจ สุขสมจิตร : ผมเขาใจวาขอความทีเ่อามาใสในชองกลางของหนา ๑๒ นี ้เร่ือง

คลื่นความถี่ สวนหนึง่เอามาจาก พ.ร.บ. กจิการวทิยกุระจายและโทรทศัน เอามาใสตรงนี้ที่บอกวา ใหแบง

ประเภทของสือ่ เปนสื่อสาธารณะ ส่ือภาคประชาชน อะไรตออะไรตาง ๆ เหลานีเ้อามาจาก พ.ร.บ. อันโนน 

ซึ่งเปนเรื่องที่ดเีอามาใสไวตรงนี ้เพราะวามนัจะเปนบนัเทงิเสียทั้งหมด ทั้งรายการเลย ทัง้สถานเีลย มนัก็

เปนเรื่องซึง่ไมถูกตอง สูญเสยีทรัพยากรไปเปลา ๆ   

 ประธาน : ผมคิดอยางนี้นะครับ มาตรา ๔๐ ที่อาจารยเอกบุญพูดนี้ผมวามเีหตุผล 

เพราะวาอาจจะตองโยกไปอยูในแนวนโยบายพืน้ฐานแหงรัฐ แลวทาํใหปรากฏเปนจริง อันนี้เดี๋ยวไปหาทาง

เอานะครับ แลวก็ที่ในมาตรา ๔๑ ที่ฝายสือ่ไมไดเสนออะไรนะครับ แตวาฝายเลขาเสนอเรื่องหลักประกัน

ของผูปฏิบัติงานพนกังานในการตัง้สหภาพแรงงาน ผมคิดวาไมมีใครขัดของนะครับ อันนี้เปนเรื่องที่จะ

เพิ่มเติมเขาไปหรือไมรูในรัฐธรรมนูญจําเปนตองเพิ่มเติมหรือเปลาตรงนี้ เชิญคุณวทิยา 

 นายวทิยา งานทวี : จริง ๆ แลวในกฎหมายแรงงานนี้เขาเขียนไวชัดเจนนะครับ คือ

ผูประกอบการนี้จะตองไมมีสิทธทิี่จะไปยับยั้งถาพนักงานจะตั้งสหภาพอะไร ผมไมทราบวาทาํไมตองไป

เขียนซ้ําลงไปอีกที จริง ๆ กฟ็องไดเลยถาฝายบริหารไปยับยั้ง   

 นายมานิจ สุขสมจิตร : เพราะมีกรณีอยางนี้ ในสื่อไมวาจะเปนวิทยุหรือโทรทัศน มนัจะมี

คนงานอยู ๒ ประเภท ประเภทหนึ่งเปนขาราชการ ซึง่ตั้งสหภาพไมได อีกประเภทหนึ่งเปนประเภทลูกจาง

หรือวาเปนประเภทที่บริษทัเขาไปจัดรายการแตละรายการ บริษัททัง้หลายนีม่ันมีอยูทั่ว ๆ ไป มนัม ี๒ 

ประเภท ผมเขาใจวาที่เสนอตรงนี้นาจะหมายถงึคนที่ไมใชขาราชการ   

 ประธาน : คุณวิทยาบอกวา ถาเปนอยางนัน้อาจารยก็สามารถทาํไดเลย ตรงนีเ้ดี๋ยวฝาย

เลขาไปพิจารณาอีกทนีะครบั ผมขออนุญาตไปเรื่องสิทธิเสรีภาพดานวิชาการและสทิธิในการศึกษานะครับ  
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เชิญครับ เชิญทานอัฏฐพร  

 พลเรือเอก อัฏฐพร เจริญพานิช : ขอประทานโทษครับ ผมไมนึกวาจะผานมาตรา ๔๐ ไป

เลยนะครับ คอืในมาตรา ๔๐ ในวรรคแรกที่กําหนดวา เปนทรพัยากรสื่อสารของชาติเพื่อประโยชน

สาธารณะคือทางดานกระทรวงกลาโหมกไ็ดประชุมหนวยงานที่เกีย่วของนะครับ แลวก็ประกอบกบั

เหตุการณปจจุบัน ซึ่งเราเหน็วามีปญหาในเรื่องดาวเทียม และเรื่องการเปลี่ยนเจาของกิจการไปเปนของ

ตางชาติไดดวยในลักษณะตาง ๆ นีน่ะครับ ทางเราก็อยากจะเสนอใหพจิารณา อยากจะขอใหเติมวา และ

ความมัน่คงของรัฐ เอาไวดวย   

 ประธาน : เพือ่ประโยชนสาธารณะและความมัน่คงของรัฐ ใชไหมครับ  

 พลเรือเอก อัฏฐพร เจริญพานิช : ครับ เพื่อประโยชนสาธารณะและความมัน่คงของรฐั  

จริงอยูในวรรคสามไดกําหนดเอาไวแลววา การดําเนนิการตามวรรคสองตองคํานึงถึงประโยชน ก็มีอยูใน

เร่ืองของดานการศึกษา วฒันธรรม และความมัน่คงของรัฐอยูแลว แตอันนัน้เปนบทบัญญัติในเรื่องของการ

ตองคํานงึถงึในการที่จะมีองคกรอิสระที่จะทําหนาทีจ่ัดสรร ซึ่งอันนั้นกจ็ะเขียนอยูแลว แตวาในทางปฏิบัตินี่

เมื่อมันมปีญหาอยางในเรื่องของคลื่นความถี่ แตเราตองยอมรับทั้งวทิยุโทรทัศน โดยเฉพาะอยางยิ่งทาง

โทรคมนาคม ซึ่งความหมายมันกวางมาก และก็มีความหมายกาวหนาไปมากนะครับ ในขณะนีใ้ชคลื่นใน

ลักษณะตาง ๆ กันนี้นะครับ ก็เลยอยากจะเสนอขอใหพจิารณาในจุดนี้ดวยครับ   

 ประธาน : ไมทราบที่ประชมุวาอยางไรครับประเด็นนี ้เชิญครับอาจารยกิตติศักดิ์ 

 นายกิตติศักดิ์ ปรกติ : ทานประธานครับ ความจรงิ ความมั่นคงของรัฐเปนประโยชน

สาธารณะอยูแลวนะครับ ทนีี้ถาหากวาเราจะบัญญัติข้ึนไปนี่มนัก็จะมีปญหา เราอาจจะตองพูดถึงเรื่อง

การศึกษา วฒันธรรม อะไรอืน่ ๆ ซึง่เปนประโยชนสาธารณะอยางอื่นดวย อันทีจ่ริงแลวผมคิดวาการบัญญัติ

เอาไวในรูปเดมิซึ่งหมายถงึวาในชัน้ดําเนินการตองกลาวถึงความมัน่คงขึ้นมานี ่ยงัจะดีกวาเพราะวาพอถา

หากวา กลาวไวตั้งแตมาตรา ๔๐ วรรคแรก จะทาํใหเปนเหตุเวลาทีน่ําเสนอเขาไปในวงใหญก็จะม ี

ผูเสนออยางอืน่ขึ้นมาดวย กอ็าจจะตองถกเถียงกันแลวเสียเวลาเปลา ๆ  ----------------------------------------- 

                                                                                                                                          - ๖/๑ 

  

 

 

 

 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ 

วันพุธที่ ๑๔ กมุภาพนัธ  ๒๕๕๐                                                                                     นําพร ๖/๑ 

 

  นายเดชอุดม  ไกรฤทธิ์  :  ผมวาขอ ๓ นี้กย็ังไมนาจะมีความจาํเปน เพราะวาสิทธนิี้กม็ีอยู

แลว นะครับ สิทธิของการรวมตัวกนันะครับ เปนสทิธิของมนษุยอีกเหมือนกันนะครับ เดี๋ยวจะคดิวาพูดซ้าํ 

แตจริง ๆ แลวการรวมตัวเปนชุมชน การรักษาประโยชนในฐานะประโยชนรวมกนั เปนสิทธิของชมุชนดั้งเดมิ

อยูแลว  

ไมตองรวมกนั ยกตัวอยางนะครับ อยางเชนการฟองรองหนวยงานของรัฐที่ละเมิดเรื่องสิ่งแวดลอมนีเ่ราเคย

เปนผูแทนของ อบต. อบจ. รวมกนัแลว เปนโจทกฟอง เร่ืองที่ไปถายหนังที่อาวมาหยา ที่จงัหวัดภูเก็ต ตอนนี้

ศาลฎีกาก็มีคาํพพิากษาฎีกาลงมาแลวบอกวาใหรับเร่ือง ซึ่งชามาก อันนั้นเปนอีกเรื่องหนึ่งที่จะพูด แตคิดวา

สิทธิการมีสวนรวมของชมุชนมีอยูแลวนะครับ ไมตองไปเขียนรัฐธรรมนูญขยายความออกไปอีก เพียงแต

รับรองวาเขาจะตองใชสิทธนิัน้อยางไร เหมอืนอยางทีท่านอนกุรรมาธกิารทานหนึง่ที่ไดกรุณาอธิบายในเรื่อง

ของสิทธ ิในการรวมตัวกนั ในการฟองคดี  Class action เราพูดวากําลงัจะออกกฎหมาย แตผมก็เรียนวา

จริง ๆ แลวนี่อยางทีท่านอาจารย ดอกเตอรเจิมศักดิ์พูด ถาเปนคดีปกครองพอฟองไดอยูแลว เหมือนกับเรา

ฟองขอใหคนืสัญชาติที่ถกูนายอําเภอถอนสัญชาตินี่พอฟองไปชนะแลว ฟองแค ๖๐๐ กวาคน แตเวลาผล

คําวา พพิากษา มนัออกไปพนักวาคนได ในคดีปกครองนะครับ เพราะฉะนัน้ตรงนี้มอียูแลว ไมตองไปเขียน

ให เปนเรื่อง Action มากกวาเปนเรื่องของกระบวนการมากกวา ไมตองไปเขียนอีกแลว เพียงแตเขียนสัน้ ๆ 

อยูในรัฐธรรมนูญ การรวมตวักันเปนสทิธมินุษยชนตามมาตรา ๔๕ มาตรา ๔๖ อันนั้นก็คงจะไปปรับปรุง

ตรงนั้นมากกวา  

  ประธาน  :  เชญิครับ  

  นายวิจิตร  วิชยัสาร  :  ผมขออนุญาตรบกวนอาจารยกิตติศักดิ์นะครับ เมื่อสักครูนี้อาจารย 

พูดถึงสทิธิชมุชนนะครับ เผอิญวันนั้นผมไมไดเขา แลวโดยบทบาทของชุมชนนีท่ั้งทางบวกและทางลบ  

ในทางบวกอํานาจหนาที่ของชุมชนที่อานดูก็เหน็ในขอเสนอ ดูเร่ืองทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม 

และผมก็รบกวนกม็ีโบราณวัตถุแลวก็ขยายออกไป และมีอยางอื่นครบั ที่จะพบกําหนดบทบาท คือเมื่อกอตัว 

ข้ึนมาแลวนีน่ะครับ บทบาทนอกจากตรวจสอบ เฝาระวังแลว จะมีสวนไหนที่จะสงเสริมใหองคกรของรัฐใน

พื้นที่จะเปน อบต. หรือจะเปนผูนาํในสวนของหมูบาน ตําบล หรืออําเภอนี่จะไดเปนเหมือนกับคอยเช็คคอย

คานอะไรไดครับ พอรวมกลุมอยางนี้แลว ถึงไมเปนนิติบคุคลก็เถอะนะครับ  

  นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  ทานประธานครับ ผม กิตติศักดิ ์ ปรกติ อนุกรรมาธิการครับ 

อยากจะกราบเรียนอยางนี้ครับวา ที่คําถามที่วาจะทําอยางไรใหมีการตรวจสอบคานกนัอยูในระหวางสทิธิ

ของชุมชนกับหนวยงานอื่นที่เกีย่วของ  
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  นายวิจิตร  วิชยัสาร  :  ขอเปนหนาที่เลยครบั นอกจากจะเขียนที่เราบอกเปนหนาที่เลยครับ 

  นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  ตามพระราชบัญญัติองคการบริหารสวนตําบล องคการบริหาร

สวนจงัหวัด แลวก็หลกัของการปกครองทองถิ่น เทาที่มพีระราชบัญญตัิอยูนี่อํานาจหนาที่ในการคุมครอง

แลวก็บํารุงรักษาทรพัยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม แลวก็ทาํนุบํารุงศลิปวัฒนธรรมอันดี เปนอํานาจหนาที่

ขององคกรปกครองสวนทองถิ่นอยูแลว  เพราะฉะนัน้ถาปรากฏการใชทรัพยากรและสิ่งแวดลอมไปในทางที่

ขัดตอการคุมครองสิ่งแวดลอมและทรัพยากรที่เขามีอํานาจหนาที่อยูนะครับ กาํนนั ผูใหญบาน หรอืองคกร 

ซึ่งเราเรียกกนัวา องคการบริหารสวนตําบลเหลานี้ เขามอํีานาจหนาทีท่ี่จะเขาไปสะกัดหรือเขาไปยับยั้งหรือ

วาเขาไปจาํกดัการใชอยางเหลานั้น แลวมนัก็จะเปนเหตทุี่ทาํใหเกิดการโตแยงวามันเปนการทําลาย

ศิลปวัฒนธรรมอันดีหรือไม หรือเปนการใชทรัพยากรธรรมชาติที่ขัดตอหลักความสมดุลและยั่งยนืหรือไม 

ตอนนัน้ถึงจะเปนเรื่องกนั แตดวยเหตนุี้มนัก็จะทาํใหเกดิสิทธิและหนาที่คานกนัอยูในตัวอยูแลวในโครงสราง

ที่มีอยูปจจุบันครับ  

  ประธาน  :  อาจารยหนึง่เหน็วาอยางไรครับ ทางฝายเลขาตรงนี้  

  นางสาวจันทจริา  เอีย่มมยุรา  :  ทานประธานคะ ดิฉันขออนุญาตยกตวัอยาง อยางกรณี

ของอํานาจหนาที่ขององคกรปกครองทองถิ่นกับสิทธิของชุมชน ซึง่เราเขียนอยูในสวนของแนวนโยบาย

พื้นฐานดวยสทิธิเสรีภาพดวยวามีสิทธิในการบริหารจัดการแลวก็ใชประโยชนทรัพยากรธรรมชาตินะคะ แต

ในขณะเดียวกนัในรัฐธรรมนญู ป ๒๕๔๐ เอง มาตรา ๒๙๐ นี่ก็บัญญตัิใหองคกรทองถิน่มีอํานาจหนาที่ใน

การจัดการบาํรุงรักษาใชประโยชนจากทรพัยากรธรรมชาติ อยูในวรรคสอง (๑) ของมาตรา ๒๙๐ กรณีอยาง

นี้เปนตนคะ ทีด่ิฉันยกขึน้มาเปนประเดน็หารือที่ประชุมวากฎหมายฉบบัเดียวกนั คือรัฐธรรมนูญ เขียน

อํานาจหนาทีอ่ยางเดยีวกันใหองคกร ๒ องคกร แลวในเชิงพืน้ทีก่็ทับซอนอยูบนพืน้ทีเ่ดียวกนั กรณีอยางนี้

เราจะเขียนใหเชื่อมโยงอยางไร ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ เนื่องจากวายงัไมเปนประเด็นมากอนใน ๑๐ ปที่

เราใชมานี่ เนือ่งจากชุมชนยังไมมีสถานภาพ แตในรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ นี่คาดวาจะเปนประเด็นปญหาได

ในอนาคตคะ  

  ประธาน  :  อาจารยกิตติศักดิ์ครับ  

  นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  ทานประธานครับ ผม กิตติศักดิ ์ ปรกติ อนุกรรมาธิการครับ เร่ือง

นี้เปนปญหาแลวนะครับ ในปจจุบันเกิดขึน้ที ่อบต. ผาขาว แลวก็ อบต. แถว ๆ ปราณบุรี โตแยงกนัระหวาง

สิทธิชุมชน ซึ่งเปนชุมชนชาวประมงกับ อบต. เขาอยากจะทําโรงแรมทีช่ายหาดครับ แลวจึงกัน้เขตที่เรือจะ

เขาออกแลวกท็ําทํานบ เพื่อที่จะกอต้ังเปนเขตลงทุนสาํหรับโรงแรมครับ ชาวบาน ซึง่เปนชาวเรือเขาก็ไปจัด

ที่ใหจอดเรือใหมก็เกิดขอถกเถียงระหวางชาวประมง ซึ่งใชที่บริเวณนัน้จอดเรือมาเปนเวลานาน โดยอางวา 
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เขตที่จัดใหใหมนั้นไมปลอดภัย และก็อาจจะไดรับผลเสีย เพราะวามโีขดหิน ซึง่อาจจะทาํใหเรือเสยีหาย

เวลาที่คลื่นลมแรงไดเร่ืองนี้ข้ึนสูศาลปกครองครับ แลว อบต. เขาก็อางอํานาจในการที่เขาจะเปนผูจัดการ

ส่ิงแวดลอม ในขณะทีห่มูบานชาวประมงนั้นนะ อางวาเปนชุมชนที่อยูมาแลวนาน แตวาอยูในเขตปกครอง 

อบต. เพราะวา อบต. มันใหญกวาชมุชนนะครับ เพราะฉะนัน้เขาโตแยงกนั ศาลปกครอง ศาลชัน้ตนนีท่ีแรก

ใหยกฟอง แตวาศาลปกครองสูงสุดก็ส่ังให อบต. กลบัไปพิจารณาคดีใหม แตวาเรื่องนี้เผอิญทางศาล

ปกครองไมถึงขนาดชี้ลงไปวาชาวประมงนัน้เปนชุมชนทองถิ่นดัง้เดิมหรือไม เพียงแตอธิบายวาตามกําหนด

เขตพื้นที่สําหรับลงทนุตั้งเปนโรงแรมนี้มนักระทบตอสิทธข้ัินพืน้ฐานที่ใชสาธารณสมบัติของชาวประมง ซึ่ง

นั่นคือใชหลักทั่วไปในกฎหมายโดยยังไมไดนําเอามาตรา ๔๖ มาบังคับใช ผมก็เขาใจวาทนายความ เขายงั

ไมไดนําเอามาตรา ๔๖ ไปอาง แตถาอางนี่ก็จะอางได ถาหากวาสามารถที่จะชี้แจงใหเหน็ไดวาการที่เปน

ชุมชนทองถิ่นดั้งเดิมก็มีรากฐานการดํารงชีพ โดยอาศัยทรัพยากรธรรมชาติทีม่ีมาแตเดิมนี่มนัเปนพืน้ฐาน

แหงสทิธิตามรฐัธรรมนูญ มาตรา ๔๖ มันกจ็ะทาํใหเกิดความชัดเจน แลวก็จะทําใหศาลตองตัดสินดวย แต

วาอนันี้มนัเปนความเขาใจในวงการนักกฎหมายทีย่ังไมชดัเจนเพยีงพอ ส่ิงที่คณะกรรมาธิการจะชวยไดนะ

ครับ ในเคียงคูกับการรางอันนี้ นอกจากเราจะทาํความเขาใจดวยกนัเองจนชัดเจนแลว ก็คือทําใหวงการอืน่ 

ๆ และบุคคลทีเ่กี่ยวของนี่เขาใจไปในทํานองเดียวกันดวย เพราะวาไมวาจะถงึในขัน้กรรมาธิการชุดใหญและ

ในการลงประชามติก็จะเขียนกนัแบบนี้ครับ เพราะวาความเขาใจในเรื่องนี้ยงัไมชัดเจนเพยีงพอ  

  ประธาน  :  มาตรา ๔๖ เรามีแนวโนมวาจะ Include ชุมชนทองถิน่เขาไปดวย เพราะวาถา

ไปเฉพาะดัง้เดมิมันกช็วยทองถิน่ไดไมมากเทาไร  

  นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  ขออนุญาตครับ ทีท่านประธานพูดนี่ผมอยากจะกราบเรียนชี้แจง 

อยางนี้ครับวา ชุมชนทองถิน่ดั้งเดิมนี่เราตองทาํความเขาใจเทานัน้เองครับ วามนัหมายถงึอะไร คนจํานวน

มากเขาใจวาชุมชนทองถิ่นดั้งเดิม หมายถึงกลุมชาติพนัธุที่อยูมาตั้งแตกอนมีประเทศไทย ซึ่งมิใชครับ อันนี้

เปนความเขาใจที่ไมถูก  

  ประธาน  :  แตวาที่อาจารยให Definition ก็แคบมากเลยวาจะตองมีวถิชีีวิตแบบเดิม โดยที ่

  นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  ตองมีชีวิตแบบพืน้บานครับ  

  ประธาน  :  ไมใชมีวิถีชวีิตแบบสวนใหญ อยางนัน้มันมี Gray area เยอะ  

  นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  มิไดครับ อยางนี้ครับทานประธาน คือเราตองแยกระหวางสทิธิ

ของชุมชนทองถิน่ กับชุมชนทองถิน่ดั้งเดิม และเหตุผลทีรั่ฐธรรมนูญจะพึงคุมครองชมุชนทองถิน่ กบัชุมชน

ทองถิน่ดั้งเดิม ความพิเศษของชุมชนทองถิ่นดั้งเดมิ ก็คอืการที่เขาเปนผูทรงไว ซึง่ความหลากหลายทาง

วัฒนธรรม และเปนผูทรงซึง่การดํารงชพีโดยอาศัยทรพัยรากฐานมาจากทรพัยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม 
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อยางสมบูรณสมดุลและยั่งยืน จะสมดุลและยั่งยืน หมายความวาเขาไมไดใชเครื่องจักร เขาไมไดใช

เครื่องมือสมัยใหม  

  ประธาน  :  อันนัน้มนัมีไมมาก 

  นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  โดยหลักนะทานประธาน ถกูครับ แตวาตองจดัระดับคือเร่ืองจัด

ระดับรัฐธรรมนูญเดิมนีเ่ขาจดัระดับเอาไววา ชุมชนทองถิน่ดั้งเดิมนี่มีสิทธิพเิศษมากกวาชมุชนทองถิน่ 

เพราะเขาเปนเอเยนตในการรักษาทรัพยากรธรรมชาติและวัฒนธรรม สวนชุมชนทองถิน่นี่เปนผูไดประโยชน

จากทรัพยากรธรรมชาติและวัฒนธรรม แลวก็ถาไปเปลี่ยนแปลงทรัพยากรทางวัฒนธรรมนั้นจะไปกระทบ

ตอรากเหงาหรือกระทบตอรากฐานในการดํารงชีวิตของเขา เพราะฉะนัน้สิทธิของชุมชนทองถิน่ดั้งเดิม กับ

ชุมชนทองถิ่นธรรมดา ตางกนัตรงนีว้า ชุมชนทองถิน่ดั้งเดิมนั้นเขามีสิทธิในฐานะเปนผูใชและไดประโยชน 

สวนชุมชนทองถิน่ธรรมดานะเปนผูไดประโยชนเฉย ๆ ไมใชเปนผูใชและไดประโยชน  

  ประธาน  :  แตมีจํานวนมากที่ผมไปเปนรอย ๆ แหง ไปรายการผมเหน็เขากท็ัง้ใชประโยชน

และทั้งจัดการทั้งรักษา ไมเปนไรครับ ประเด็นนี้เดี๋ยว Paper ของอาจารยมีเวลาอานอีกเยอะ พี่เดชอุดม  

เชิญครับ  

  นายเดชอุดม  ไกรฤทธิ์  :  ขอขยายความนดิหนึง่ทีท่านอาจารยกิตติศักดิ์พูดถึง วิชาชพี

ทนายความ ความจรงิ มาตรา ๔๖ ใชมาตั้งแตเร่ิมมีรัฐธรรมนูญนะอาจารย ใชมาตัง้แตองคการปกครอง 

สวนทองถิ่น ผมไมสูคดีเขาชนะ ตัง้แตทั้ง อบต. ยอมรับ 

  ประธาน  :  ทนายเอาประเด็นนี้ไปอาง นาํไปใช  

  นายเดชอุดม  ไกรฤทธิ์  :  ใชกันทุกกระบวนการ 

  ประธาน  :  ทัง้นอกศาลและในศาล  

  นายเดชอุดม  ไกรฤทธิ์  :  ศาลปกครองเราก็ใช ส่ิงที่มนัทาํใหเราสับสน อยูตรงที่ผม

อภิปรายก็คือวาตามทีก่ฎหมายบัญญัติ พอกฎหมายบญัญัติปุบนี่นะที่เราไปทาํหรอืขัดกัน คือวาไปให อบต. 

อบต. กับกรมทรัพยากร นี่ขัดกันตลอดเวลา อบต. กับกรมปาไม นี่ขัดกนัตลอดเวลา เพราะเดี๋ยวให อบต. 

เปนโจทกแลวชุมชนไปไหน เราก็บอกชุมชนฟองได ตามมาตรา ๔๖ นะครับ มาตรา ๕๖ กฟ็องได ศาลก็รับ

ฟองมาแลวบางทีก็ไปประนปีระนอมยอมความกนัแลวคดีก็เลิกราไป ไมปรากฏ แตตรงนี้เรียนวาเราไดใช

มาตรา ๔๖ และมาตรา ๕๖ นี่กอนคนอืน่นะ ขอเรียนย้าํวาสิง่ที่มนัทําใหเราตองสับสน กเ็พราะวาเราไปเอา

ตามทีก่ฎหมายบัญญัตินี่ทาํใหทัง้ อบต. ทัง้สวนกลางนี่ชนกนัตลอดเวลา อยางที่ผมเคยอภิปรายในที่ประชุม

ใหญมาแลววาสวนกลางนี่ออกใบสัมปทานจะใหระเบิดเขา ตัดเขา มนัเปนหนิแกรนติที่ระยอง เราให อบต. 

นี่ใชชุมชนประชุม อบต. บอกวามติไมใหรับ ตองเอาสมัปทานออกครบั เราไมให เรารวมใชกฎหมาย อบต. 

และมาตรา ๔ ของรัฐธรรมนญู ผลสุดทายภูเขาลูกนัน้ยงัอยูครับ ปจจุบนันี ้ 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ 

วันพุธที่ ๑๔ กมุภาพนัธ  ๒๕๕๐                                                                                     นําพร ๖/๕ 

 

  ประธาน  :  ประเด็นนี้ใชไหมครับ เชิญครับ  

  นางรัชฎาภรณ  แกวสนทิ  :  ทานประธานคะ รัชฎาภรณ  แกวสนทิ คะอาจารย คือดิฉัน

ไมไดเปนนักกฎหมายนะคะ เพียงแตวาลงไปในพื้นที่บอยแลวกพ็ยายามที่จะไปพูดเรื่องสิทธิเสรีภาพใหกับ

ประชาชนนี่เพยีงแตวาดิฉันก็จะไมเขาใจที่อาจารยพูดถึงในเชิงของกฎหมายวาถาชุมชนมีสิทธกิเ็ปนสภาพ

บุคคลอะไรอยางนี้ อันนัน้ไมเขาใจ เพียงแตอยากจะกราบเรียนวาเราพยายามที่จะดวูาพอไปพบกบั

ประชาชนนี่เราก็บอกวารัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ นีม่ันดีตรงที่มันใหทุกสวนนี่ถวงดุลกันได ใหอํานาจ

องคกรปกครองทองถิน่ คือกฎหมายจะบอกวาถาคุณจะเขาไประเบิดเขา คุณตองไดรับความเห็นชอบจาก 

อบต. แลวทีนี้เราก็พยายามคุยกับประชาชนวา ถา อบต. เหน็แกเงินหรือเกรงใจนีม่ันกย็ังใหสิทธิชุมชนนีท่ี่จะ

แยงได หรือถาชุมชนเองก็ยงัไมเห็นดวย มาตรา ๕๖ กย็งัใหบุคคลนี่สามารถที่จะฟองได ถาไมทําตาม ไม

ศึกษา EIA หรืออะไรอยางนีน้ะคะ แลวก็โยงไปที่มาตรา ๔๕ ที่ดิฉันเรียนตอนแรกวา รัฐธรรมนูญก็บอกวา

ประชาชนสามารถที่จะรวมกนัเปนกลุมองคกร คณะบุคคลก็ได นิติบุคคลก็ไดนี่ ก็แปลวาคนเหลานีก้็

สามารถที่จะไปชวยดูแลจัดการทรัพยากรได ในขณะเดียวกนั มาตรา ๕๙ ก็ยงับอกวาหนวยงานของรัฐถา

จะทาํกิจกรรมใดก็ตาม ถามนัจะกระทบกบัประชาชนมนัตองไปถามความเห็นประชาชน ตองไปฟง

ประชาชน เพราะฉะนั้นถาตรงนี้มนัโยงกันใหหมดนี่แปลวามันก็ยงัจะรับรองสิทธิของประชาชนทัง้ตัวบุคคล

และก็ทัง้ชุมชนดวย เพยีงแตวามนัจะตองโยงแลวกก็ิจกรรมทั้งหลายตรงนี้ เพียงแตวามาตรา ๕๙ ของเดิมนี่

ก็จะตองไปปรับปรุงนะคะ  

  ประธาน  :  โดยสรุปนี่เราเหน็วารัฐธรรมนญูใหการรับรองสิทธชิุมชนอยูแลวใชไหมครับ  

ทั้งนี้ตามที่กฎหมายบัญญัติที่เปนอุปสรรค แลวเราตัดออกใชไหมครับ แลวก็เขียนใหสามารถที่จะปกปอง

คุมครองสิทธชิุมชน และสิทธิชุมชนด้ังเดิมนี่ใหชัดเจนยิง่ขึ้น อันนี้คือเจตนารมณรวมกันใชไหมครับ ถาอยาง

นี้ฝายเลขาจะไดไปทําหนาทีต่อ เชิญครับ  

  นายสพุจน  ไขมกุด  :  ทานประธานครับ ผม สุพจน  ไขมุกด นะครับ อยากจะขอความรู 

คําวา ชุมชนทองถิ่นดัง้เดิมนี ่ภาษาองักฤษใชคําวาอะไรครับ  

  นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  ตามคําแปลของทางราชการในขณะนีน้ะครบั ที่แปลโดย

คณะกรรมการกฤษฎีกานี่ แปลวา Traditional local community ไมไดใชคําวา  Indigenous people และ

ไมไดใชคําวา Flock group  คือหลีกเลีย่งการใชศัพทที่จะไปเกี่ยวของกับกฎหมายระหวางประเทศนะครับ -- 

                

- ๗/๑ 

 

 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ                                                      อารีรัตน ๗/๑   

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐   

 

ยิ่งเปนโรงเรียนที่มีคุณภาพสูงนี่ในเวลานีม้ีปญหาขนาดใหญเลยก็คือวา หองเรียนแตละหองนี้นะครับ ๕๐ – 

๖๐ คน ในขณะที่มาตรฐานบอกวา ๔๐ โรงเรียนดงั ๆ ทัง้หมดนี้ตอนนีม้ีปญหาหมดเลยนะครับ เพราะวาไม

สามารถที่จะจดัการในเรื่องนีไ้ดดวยตัวเอง เพราะฉะนัน้มาตรา ๔๓ นี้ผมคิดวาถาเรายังคงไวก็คงไมเสียหาย 

แตวาปญหาทีเ่ราจะไปแกไขในมาตรา ๘๑ และไปบังคับใชใหเกิดเรื่องการจัดสรรงบประมาณแบบใหม 

 ประธาน : เร่ืองการศึกษาในแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐนี้ การศึกษา การสาธารณสุข การ

สุขภาพ เราตองใหมีสภาพบังคับใชไหมครับ เพราะวาเปนความจําเปนพืน้ฐานของชีวิต อันนี้เดี๋ยวฝายเลขา

บันทกึไว ถามาตรา ๔๓ เรายังคงอยางนี้ไว แตรูสึกวาจะมีการปรับเพิม่เติมใชไหมครับ อยางเทาเทียมกัน 

แตวาอยางไรก็ตามตองไปเชื่อมโยงกับนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ อาจารยเหนงเชิญครับ  

 นางสาวจันทจริา เอี่ยมมยุรา : ทานประธานคะ ดิฉันสนบัสนุนคาํอภิปรายของทานอาจารย

ปกรณนะคะ เพราะวาในแนวของประเทศที่เขามกีารกระจายอาํนาจในการจัดการศกึษา อยางเชน ประเทศ 

ฝร่ังเศสในยุโรป รัฐนี้สนับสนุนเฉพาะตัวบุคลากร คือรัฐเปนคนจัด Recruit บุคลากรก็คือตัวครูทั้งหมด สวน

อาคาร อุปกรณ งบประมาณที่เกี่ยวกับฮารดแวรทั้งหมดนี่จะเปนของทองถิน่ที่จะเปนคนจัดสรรให 

เพราะฉะนัน้ถาเปนกรณีอยางนี้รัฐก็จะไมหนกัเกนิไป แลวก็อยูในวิสัยที่ทองถิน่จะเขามาสนับสนุนรัฐแลวก็

จัดการศึกษาใหไดอยางด ีในขณะเดียวกนัรัฐก็ยงัสามารถที่จะควบคมุมาตรฐานการศึกษาโดยผานทาง

บุคลากรซึ่งรัฐเปนผูกาํกับดูแลเอง ถาเปนกรณีอยางนี้กน็าที่จะเปนแนวทางที่จะทําใหการศึกษานีส้ามารถ

ไปสูทางปฏิบตัิไดจริง แตวาในประเด็นที่ทานอาจารยสนัน่เสนอมาคือมาตรา ๔๓ ดฉัินเหน็มีขอเสนออยู ๓ 

ขอเสนอ ดิฉันเขาใจวาคงตองการใหที่ประชุมอภิปรายวาควรจะเหน็ดวยกับขอเสนอใด ตกลงเรามี

การศึกษาขั้นพื้นฐาน ๑๒ ป ซึ่งดิฉันเขาใจวาสภาการศึกษานี่ไมไดเปล่ียนแปลง แตวามีการศึกษาภาค

บังคับนี ่๙ ป เพราะฉะนัน้ในสวนที่เราไมตองการใหมีการเก็บคาใชจายนัน้คือสวนทีเ่ปนการศึกษาภาค

บังคับ สวนการศึกษาอีก ๓ ปตอยอดมา ๑๒ ปนั้น  ๙ – ๑๒ ปนัน้สามารถเก็บคาใชจายไดใชไหมครับ อันนี้

ขอความรูคะ  

 นายสนัน่ อินทรประเสริฐ : อันนี้เราหมายถึงการศึกษาขัน้พืน้ฐาน คือ ๑๒ ปใหเปลาอยาง

ทั่วถงึและมีคณุภาพเทาเทยีมกนั  

 ประธาน : ๑๒ ปนับจากไหนครับอาจารยจะมีคําถามเสมอ นับจากไหนครับ  

 นายจันทจิรา เอี่ยมมยุรา : นับจาก ป. ๑ ถงึมัธยม ๖   

 ประธาน : ป. ๑  ถึงมัธยมปลายใชไหมครบั   

 นายสนัน่ อินทรประเสริฐ : ถึงมัธยมปลายถึงมัธยมศกึษาปที ่๖ ๑๒ ป  ทานมีอะไรที่จะ

คลิกที่ไซต อีกไหมครับ   
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 นางสาวจันทจริา เอี่ยมมยุรา : ทานประธานคะ ดิฉันไดรับเอกสารจากของสํานกัพฒันา

กฎหมายการศึกษา สํานักงานเลขาธิการสภาการศึกษา ซึง่ขอเสนอกต็รงกันนะครับ ก็คือเสนอวาควรจะ  

อันนี้คงจะปรกึษาที่ประชุมมากกวาวาจะเขียนอยางไรดใีนมาตรา ๔๓ วรรคแรกนีค่ะ จะคงไวอยางเดิมเลย

ตามขอเสนอที ่๒ หรือวาจะเขียนวา บุคคลยอมมีสิทธิเสมอกันในการรบัการศึกษาขั้นพืน้ฐานไมนอยกวา 

สิบสองป แตวารัฐสามารถทีจ่ะเรียกเก็บคาใชจายไดบาง หรือจะตองใหมีสิทธิเสมอกันในการรับการศึกษา

ข้ันพืน้ฐานไมนอยกวา ๑๒ ป โดยรัฐไมเกบ็คาใชจายเลย ก็คือขอเสนอที่ ๑ กับที่ ๓ ซึ่งแตกตางจากอันเดิม  

 ประธาน : ทานผูวาประเด็นนี้ไหมครับ  

 นายวิจิตร วิชยัสาร : ผมก็ยงัอยูในประเด็นนี้อยูครับ แตวากอนเขาประเด็นผมขออนุญาต

ตั้งขอสังเกตสกันิดหนึง่คือ เวลายกตัวอยาง ถาอาจารยยกแตเยอรมันกบัฝร่ังเศส ผมมองวาประเทศไทย

นาจะมาในกลุม ไมใชผมอิจฉาเยอรมนั เพยีงแตวาคอือยากใหมันอยูในฐานเดยีวกนั เอาในกลุมไตหวัน 

สิงคโปร ที่อยูในกลุมเดยีวกนั มนันาจะเหมือนสภาพพืน้ฐานนาจะใกลเคียงกนั นัน่สวนที่ ๑  

 ประธาน : เพราะวาไตหวนั สิงคโปร ญี่ปุน เขามาตรฐานสูงกวาพวกนัน้ อาจจะสงูเยอรมัน  

 นายวิจิตร วิชยัสาร : ไมเปนไรครับ เดี๋ยวกไ็ปถึงสแกนดิเนเวยี ไปกนัใหญ เอาที่กลุม

มาเลเซยี กลุมที่ใกล ๆ กันกบับานเรา ที่พอจะดูกันไดนัน้ ประเดน็ที ่๑    

 ประเด็นที ่๒ ในมาตรา ๔๓ คือขออนุญาตที่ตามอาจารยสนั่นมานะครับ ในนโยบาย

พื้นฐานเรื่องการศึกษาในมาตรา ๘๑ เผอิญผมไดรับขอเสนอของทางกระทรวงวทิยาศาสตรในสวนที่

เกี่ยวของกับวทิยาศาสตรและเทคโนโลย ีทางอุทยานวทิยาศาสตร อาจารยอดิศักดิเ์ขามาฝากไวใหชวย

เสนอทานประธานวาในมาตรา ๘๑ นี ้ตรงเรงรัดพัฒนาวทิยาศาสตรและเทคโนโลย ีเขาก็อยากจะขอเพิ่มคํา

วา และนวัตกรรม เพื่อการพฒันาประเทศ และจัดใหมีกฎหมายวาดวย วทิยาศาสตรเทคโนโลยีและ

นวัตกรรมแหงชาติ เขาก็อยากใหไดมาเปนตัวตรงนี้ดวย อันนี้ผมก็สนับสนุนอยูดวย เนื่องจากวานอกจาก

การวิจยัตาง ๆ แลวมนัก็ตองสามารถ apply ใชไดเพราะงานวิจัยเขาก็เยอะแยะนะครับ เพราะฉะนัน้ในจุดนี้

ก็นําเสนอ ผมคงไมตองอธิบายเหตุผลนะครับ  

 ประธาน : ในเอกสารเดี๋ยวฝายเลขาชวยนาํมาแจกครับ   

 นายสนัน่ อินทรประเสริฐ : คือที่จริงนีท่ําไมการปฏิรูปการศึกษาของบานเราจึงลมเหลวและ

เสียเงนิเปนหมื่น ๆ แสน ๆ ลานบาท แลวก็เหมือนกับเดินหลงทาง ใชไหม ทานปกรณพยักหนา อันนี้มนัเปน

เร่ืองจริงนะ การศึกษาทั้งหลายรูดี มนัอยูที่การบรหิารและการจัดการที่อาจารยปกรณไดวา การบริหาร

จัดการที่มีประสิทธิภาพ แลวก็รัฐมนตรีอยางประเทศบางประเทศกาํหนดเลยวาตองมคีวามเชีย่วชาญ

ทางดานนี้มาอยูทีน่ี่ เพราะฉะนัน้กระทรวงศึกษาธิการใชรัฐมนตรีเปลืองมาก ๖ คนในเวลานีท้ี่ผานมาแลว 

มาใชรัฐมนตรเีปลืองมากนี่แลวการศึกษาก็ลมเหลว ตางคนตางมาก็ไมรู นอกจากจะใชรัฐมนตรีเปลืองแลว 
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ส่ิงที่เปนขอสังเกตคือวา โครงสรางของกระทรวงศกึษาธิการ เมื่อกอนนี้เรามีองคชาย ๑๔ กรม กย็ังไมคอย

จะพูดกนัรูเร่ืองเทาไร ตางคนตางก็ แตยงัมีปลัดกระทรวง รองปลัดกระทรวงอะไรนี่ มันมีกระบวนการในการ 

บริหารมันอยางนี ้เดี๋ยวนี้ ๕ อรหันตครับตางคนตางพูดกันไมรูเร่ือง แลวรัฐมนตรีเทานัน้ที่จะลงไป

ประสานงาน คุณสมเชาวนวันนี้มีสงผูแทนมา เลขารัฐมนตรีผมใหมารับฟงดวย ทนีี้คุณสมเชาวนก็บอกวา 

เหนื่อยมาก เวลารัฐมนตรีไมอยูเขาพูดกนัไมรูเร่ือง งานของกระทรวงเปนงานทั้ง ๖ แทง แตวาแตละแทงขึน้

ตรงกับรัฐมนตรีหมด ไมยอมรับฟงใคร ทนีี้รัฐมนตรีไมอยูตัวเลขารัฐมนตรีก็ตองมาทําหนาทีป่ระสานแลวก็

เปนการที่เหนือ่ยมาก วนันั้นผมก็เชิญทัง้ ๖ แทง มาพูดมาคุยกนั ที่จริงก็เหน็ดวยทัง้หมดวาตอง การบริหาร

และการจัดการตองแกไขปรับปรุงใหมนัเปนธรรมดา ธรรมชาติ เวลานีก้ระทรวงศึกษาธิการ มีซ ี๑๑ อยู 

๕ คน มีอรหนัต ๕ คน ทนีี้เปนซี ๑๑ และกระทรวงอืน่ ๆ นี่ธรรมดา ธรรมชาติ กระทรวงมหาดไทยกย็ิ่งใหญ 

ใชไหมทานผูวา แตกระทรวงมหาดไทยก็ม ีซี ๑๑ อยูคือปลัดกระทรวง มีของเรา 

ซี ๑๑ ทุกคน ทีนีก้็เร่ิมตนคดิเรื่องโครงสรางก็ผิดแลว เพราะฉะนัน้การบริหารงานจะตองสําเร็จตามวิชาการ

ไดนี่  ๑. ตองโครงสรางดี นี่โครงสรางเราทาํใหคนทะเลาะกัน  อันที ่๒ กฎหมายดี กฎหมายนี่ปฏิรูป

การศึกษาก็มนัปฏิรูปเพื่อประโยชนของคนบางคน  อันที่ ๓ มีคนด ีเพราะฉะนัน้คนไปอยูโครงสรางนี ่ทาน

สังเกตดูสิทะเลาะกนั โตเถียงกนั แกงแยงชิงดีกัน เพราะวาตางคนตางไมฟงกนั  อันที่ ๓ ทรัพยากรเพียงพอ 

นี่ทรัพยากรก็ไมเพียงพอ โดยเฉพาะอยางยิ่งเขตพืน้ฐานการศึกษาทัว่ประเทศ เมื่อกอนนี้ม ี๑๔ กรม เวลานีม้ี 

๑๗๖ กรม แตละแหงก็อิสระไมข้ึนตอกัน ทนีี้การจัดการการบริหารงานอยาง คือปญหามาก เราจะทํา

อยางไรครับ ผมอยากจะใหพวกเราชวยกนัคิดนะครับในรัฐธรรมนูญ จะทาํอยางไรจึงจะใหเขาไดมาปรับปรุง

โครงสรางที่มปีระสิทธิภาพ และบริหารงานใหเกิดผลสัมฤทธิ์ตามวัตถปุระสงคของการจัดการศึกษา ทาน

ประธานที่เคารพ ผมขออนญุาตไดพูดแทนรัฐมนตรี ขอพูดสัก ๕ นาท ีเพื่อจะไดเขาใจกับขอเท็จจริงหัวอก

ของรัฐมนตรีเขาทําอยางไร แลวก็เขาพอใจไหมอันนี้ ขอเชิญคุณสุนทรครับ  

 ประธาน :  ๕ นาที ครับ  

 นายสนุทร มทีอง (ตัวแทนกระทรวงศึกษาธกิาร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั 

กระผม สุนทรี  จากสาํนักงานรัฐมนตรี กระทรวงศึกษาธกิาร ครับ ขออนุญาตกราบเรียนอยางนีน้ะครับวา 

ความจริงแลว เหตุเดิมทานก็คงทราบดีแลวครับ ๑๔ องคชายนี้ตางคนตางทาํเลยกห็ุบมาเหลือ ๕ แทง ศัพท

ที่เขาชอบเรียกกันเพื่อใหอยูในการบริหารของรัฐมนตรีใหกระชับข้ึน ลดขั้นตอน ไมตองผานปลัดกระทรวง 

ไมตองผานคอขวดเหมือนกระทรวงอื่น แตวาแลวก็สปดงานออกไปที่เขตพื้นที่การศึกษาทัง้หมด เปนระบบ

บริหารที่แตกตางกระทรวงทั้งหมด ๑๙ กระทรวง แตวาเนื่องจากวากลไกทั้งหมดนี่ไมมีผูวางใหเพยีบพรอม

เสียกอน เมื่อปลอยเขตออกไปปบไมมีกําหนดกฎเกณฑ ทัง้เรื่องการบริหารบุคคล ป.ป.ส. ออกกฎเกณฑ

ตามไมทนั เมือ่การบริหารนีข่าดกฎเกณฑจึงไปคนละทศิคนละทาง แลวก็เกิด Feedback กลับเขามา ส่ิงที่  
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Feedbackที่กลับมาเร็วที่สุดคือการบริหารบุคคล มีการโยกยายที่ไมเปนธรรมเกิดขึ้น ซึ่งตอนนี้เปนปญหา

ใหญ นัน่คือความจรงิแลวระบบนี่ตองการที่วา การบริหารจัดการกับสวนกลางใหมหีนาที่กาํกับสนบัสนุน 

สงเสริมติดตามเทานัน้ แตทีผ่านมาไมปฏิบัติตามหลักการนี้นะครับ กลับไปลวงลูกควบคุมจัดการทั้งหมด 

จะบนจะลางเหมือนเดิม ตรงนี้ตองจัดการใหเขตพื้นที่การศึกษานี้ไปใหได เพราะวาไปแลวเอากลับไมได 

เพียงแตวาตองปรับปรุงกฎเกณฑทั้งหลายทั้งปวงใหทนั แตวานีก่ฎเกณฑยังไมไดออกเลยไมออกเลย เพราะ

ติดกฎเกณฑตองออกโดยคณะรัฐมนตรี เพราะฉะนัน้กลับมาสวนกลางครับ กระจายอํานาจไปแตกฎเกณฑ

ตองออกโดยสวนกลาง กฎเกณฑของไทยตองผานคณะรัฐมนตรีเทานัน้จึงจะออกได ตรงนี้เอง เขามากับคอ

ขวดอยางเดิมอีก ตอนนี้การเตรียมไวใหพรอม คือวา ไมมกีารหนวงนะครับ หนวงเวลา ที่จริงก็หนวงใหแลว 

๓ ป ๕ ป แตระหวางหนวงไมทําครับ เลยพอลั่นกายเปยะเลยพังหมดเลยครับ อันนีค้ือในภาพรวมปญหานะ

ครับ ซึ่งทางมธัยมกม็าเรียกรองแลว อันนัน้คือเปนปญหาภายในที่ในการจัดระบบซึ่งมันชองวางใหการเมือง

นี่เขาไปแทรกไดเทานั้นเองนะครับ ถาการเมืองนี่เปนธรรมแลววางกฎเกณฑใหเปนธรรม ไมมีปญหาครับ ถา

ประถมศึกษา ๓ มัธยมศึกษา ๓ องคกรนัน้มันสึกเหมือนครับ ไมมีปญหาครับ เวลานี้ประถมมพีวกเยอะกวา

เลือกตั้งก็ชนะทั้งหมด นั้นคอืปญหา ตองวิธีแกคือ ถาเลอืกตั้งได ๓ มธัยมตองแตงตั้ง ๓ ครับ มันก็ Balance 

กันครับปญหาก็ไมเกิดครับ อันนัน้คือเปนชองวางที่การเมืองแทรกที่ผานมาเทานัน้เอง อันนี้แกไดครับเปน

ปญหาที่พอจะแกไดนะครับ  

 สวนขออนุญาตกราบเรียนเรือ่งคาใชจายการศึกษานิดหนึ่งครับ ซึง่ สกศ. จัดการศึกษา

ชอต ฟงดูแลวเห็นชัดแลววาที่ผานมารัฐบาลอยากจะจัดใหแตสตังคไมมี หรือบางครัง้ก็อาจจะคิดวารวย

ทําไมตองฟรีดวย บางคนรวยทําไมตองมารับฟรีกับเขาดวย ซึง่ตรงนี้กระผมก็คุยกบัทางฝาย สกศ. แลว 

นะครับวา รัฐธรรมนูญอยาเขียนยาว เขียนวา ประกนัสทิธิคาใชจายไวนี่แลวไปตอทายวา 

 ทั้งนี้ ตามกฎหมายบัญญัติเพื่อบัญญัติเปนชวง ๆ ชวงไหนเงนิเยอะสนับสนนุเยอะอาจารย

เด็กใหม ๆ มาเถียงกันนะครบั และจะชวยอยางไรใหกฎหมายบัญญัติเปน  คือตองไปแจงอยูในกฎหมาย  

จะอยูในรัฐธรรมนูญแลวจะตึงครับ บอกใหฟรีอยางนี้แตสตางคไมมนีะครับ แลวหรือฟรีทั้งหมด มันก็ไม

เหมาะสม รวยไมกี่ลานแลวมาฟรีไดอยางไร  ------------------------------------------------------------------ -------- 

 

                                                                                                                                      - ๘/๑ 
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ก็ตองซอยไป หรือวาภาคใต ตายทั้งครอบครัวไมมีใครดูแล ตอนนี้รัฐกช็วยฟรี มีเกณฑไหมครับ ไมมีเกณฑ

รองรับ อยางนีท้างรัฐจะไดออกกฎหมายมาเปนระยะ ๆ รองรับได ตามความเหมาะสมทางเศรษฐกจิและ

สังคมครับ ขอบคุณครับ ทานครับ  

  ประธาน  :  เร่ืองการศึกษา บางสวนที่อภิปรายอาจจะตองไปหาทางออก โดยแนวนโยบาย

พื้นฐานแหงรัฐ ตอนนี้มาตรา ๔๓ เราพูดเรื่องสิทธิของบคุคลที่จะตองเสมอกันในการไดรับการศึกษาขั้น

พื้นฐานไมนอยกวา ๑๒ ป อันนี้คงตองคงไว อยาไปถอยหลังไมได มีเงนิ ไมมีเงนิ ก็ตองไปเอาเงนิจากสวน

อ่ืน เพราะวาการศึกษาเปนเรื่องสําคัญ สวนเรื่องปญหาระบบการศึกษาที่ลมเหลว ปญหาเรื่องการบริหาร

จัดการ หรือการไมสงเสริมพัฒนาวชิาชพีครู หรือปญหาโครงสรางในกระทรวงและการถูกแทรกแซงโดยทาง

การเมือง อันนัน้ก็เปนปญหาที่รัฐธรรมนูญก็มีขอจํากัดในการที่จะแกไดในบางสวนนะครับ คงไมไดทั้งหมด 

แตวาที่สะทอนมาเราก็จะบนัทกึไว แลวก็ไปดูในแนวนโยบายพืน้ฐานแหงรัฐอีกทีวาจะทําอยางไร เชิญครับ  

  นายโสภณ  ตะติโชติพันธุ  :   เรียนทานประธาน ผม โสภณ นะครับ จริง ๆ อยากจะพดู

ประมาณสัก ๖ ประเดน็ แลวก็มีขอเสนอนดิเดียว   

  ประเด็นแรก คอืเร่ืองโครงสรางของการบรหิารการศึกษานี่บานเราก็สะทอนมาจากการรวม

ศูนยไมวาวัดวาอารามก็มหาเถรยันไปถงึเจาคณะตําบล แบงกก็จะเหมอืนกนัหมดทั้งภาครัฐและภาคเอกชน  

สาขาสวนใหญก็จะอยูสวนกลาง แมกระทั่งจะกระจายสาขาไปตางจงัหวัด ถาแบงกสํานกังานใหญตาง ๆ 

มันก็เปนไปไมได เพราะฉะนัน้การศึกษาก็เชนเดียวกนั   

  ประเด็นที่สอง ก็คือเร่ืองคาใชจาย ผมเห็นดวยวาตอง ๑๒ ป แลวก็ตองให แตอาจจะ

แบงแยกนิดหนอย ก็คืออาจจะตองมีเร่ืองของใหลูก ๒ คน คนที่ ๓ ไมได หรือสถานะของทางครอบครัวมีการ

วัดบาง คนมีรายไดอาจจะตองรับผิดชอบ แตคนที่มีรายไดที่ต่ํากวา ซึ่งรายละเอียดตองทาํ   

  ประเด็นที่สาม  ก็คือเร่ืองของคุณภาพการศึกษา ผมคิดวาบานเรา เยาวชนเดี๋ยวนี้มปีญหา

เร่ืองคุณภาพการศึกษา ในหลาย ๆ ที่ปรากฏมาเราเหน็วาจะเปดสถานศึกษา การเรียนการสอนไมพรอม  

บางมหาวทิยาลัยศึกษานีย่ิง่หนัก ผมเอยชื่อในอดีตเมื่อประมาณป ๒๕๒๐ กวา มหาวทิยาลยัอุบลราชธานี  

มีคณะวิศวะ ๕ สาขา อาจารย ๓ ทาน ปจจุบันนีก้็หนักกวาอีก ปริญญาเอก ๒๑ สาขา มีอาจารยอยู ๑๘ 

ทานแลวก็บุคคลภายนอกมาสอนทั้งหมด บานเรามีปญหา ถามวาบานเราจะเอาอะไรกับเร่ืองเหลานี ้

ปจจุบันนี้ผมพดูตรง ๆ  ผมคัดคานที่ในการสรรหากรรมการราชภัฏไดหมดครับ มันสะทอนหลาย ๆ อยาง 

ตอนนี้บานเราตองพูดตรงนีช้ัด ๆ กลาพูดแลวก็กลาทาํ เพราะฉะนัน้อนัแรก ก็คือเร่ืองการศึกษาเรือ่ง

คุณภาพ เราหลีกหนีไมไดวามันแตกตางกนั ไมตองจะเอาแบบอเมริกา หรือจะเอาแบบฝรั่งเศส ถาเรา 
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แกปญหาตนทางไดเร่ืองคุณภาพการศึกษาเหลานี้จะไมเกิดขึ้น ออกแปะเจี๊ยะ สมาคมมีผลกระทบหมด โดย

การฝากเรื่องโควตา ผลพวงอันนี้เรายังไมแกปญหาที่ถกูทาง แลวทายสุดก็อีกประเดน็หนึ่ง ก็คือหลกัการถกู 

แตอันอื่นเปนไปไมได ถาไมมีหลักการ ก็คือการกระจายการศึกษาใหองคกรปกครองสวนทองถิ่น บานผม

ชลบุรีเกิดแลวนะครับ คือหลกัการนายกภิญโญนี่เอา แลวกอนหนานี้ใหโรงเรียนอนบุาลชลบุรีของ

กระทรวงศึกษาธิการ ใชสถานที่แลวก็มหีลกัการนี้ออกมา ปรากฏวายายโรงเรียนครบั แลว อบจ. ไปเปด

อนุบาลใหม อนุบาลชลบุรีเมอืงใหม โรงเรียนเกิดขึ้นไมได เหลานี้เราไมไดแก ผมยนืยนัวางบประมาณ

ทั้งหมดพอครบั แตบานเราบริหารการศึกษาคอนขางไมมีคุณภาพ รวมทั้งระบบสาธารณสุขดวย ยืนยนั

งบประมาณพอ แตบานเราเองบริหารกระจุยกระจายมากเกนิไปแลวเสียคาใชจายในการดําเนนิการ 

เพราะฉะนัน้ถาสามารถตรงนี้ไดก็จะดี  

  ขอสุดทาย ที่ขอ Comment นิดเดียว คือวาบุคลากร คือผมอยากจะเปลี่ยนเปนคํานดิเดียว

ครับ คอืที่เสนอมาคอนขางจะแคบ คือวิชาชีพ อาจารยใหมีคุณภาพ โดยมีผลตอบแทนที่สูง ผมเหน็ดวย แต

ควรจะเปลี่ยนจาก ครู เปน บุคลากรทางการศึกษา อาจจะครอบคลุมถึงมหาวิทยาลัย ไมใชเฉพาะ ๑๒ ป 

นาจะครอบคลุมทั้งหมด เพราะปญหาตอนนี้คือทั้งระบบนะครับ ขอบคุณมากครับ  

  ประธาน  :  กม็ีประเด็นที่นาสนใจหลายประเด็น มีเร่ืองการศึกษาทางเลือกที่มีอภิปรายกนั

ไวในกรอบแลวไมเหน็อยูตรงไหนเลย สิทธปิระชาชนที่จะมีสิทธิศึกษาทางเลือก อาจารยเอกบุญ เชญิครับ  

  นายเอกบุญ  วงศสวัสด์ิกุล  :  ประเด็นพวกนีท้ี่คุยกนัมนัอยูในแนวนโยบาย ทนีี้ผมคงไมได

อธิบายในแงทีว่าเอกสารชิ้นนี้นะครับ แตวาประเด็นที่เราคุยมาทั้งหมดนี่มันอยูในเอกสารที่ฝายเลขานุการ  

ที่ทาํเรื่องแนวนโยบายพื้นฐานใสไวหมดแลวครับ  

  ประธาน  :  อาจารยกิตติศักดิ์ครับ เดี๋ยวผมจะไดผานตรงนี้ไปนะครับ  

  นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  ทานประธานครับ ผมอยากจะใหพิจารณาในขอหลักการ  

เร่ืองมาตรา ๔๓ ในเรื่องการไดรับการศึกษาโดยไมเก็บคาใชจาย ๑๒ ป นีว่าเปนหลกัการที่ควรคงไวอยาง

ที่วาผมคิดวามันควรจะตองพิจารณาประกอบกับมาตรา ๕๒ เร่ืองสาธารณสุข เร่ืองสาธารณสุขนีห่ลักการ

คือวารับบริการสาธารณสุขตองไดมาตรฐาน แลวการไดรับบริการ การรักษาพยาบาลของผูยากไรนั่น 

นะครับ ถงึไมตองเสียคาใชจาย ประเด็น ก็คือวาในปจจุบันนี้ตามมาตรา ๔๓ ไมวาผูยากไรหรือวาไมยากไร

ก็มีสิทธิที่จะไดรับการศึกษา ๑๒ ป โดยไมตองเสียคาใชจาย ผลก็คือทําใหเกิดการกําหนดมาตรฐานเดยีว 

แลวก็มีปญหาเกิดขึ้น ก็คือวาคือความเทาเทียมกันในทางมาตรฐานนี่มนัไดดึงคุณภาพ ทําใหโรงเรยีนที่ยังมี

คุณภาพไดสูงนี่ไมสามารถมคีุณภาพสูงได เพราะเหตวุาไมสามารถเรียกเก็บคาใชจายได วิธีเลีย่งทีเ่ขาทาํ

กันอยูทุกวันนีก้็คือเลี่ยงดวยการเก็บเงินผานสมาคมครูและผูปกครอง จริง ๆ แลวมนัก็คือมันเกบ็อยูแลว แต 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ การมีสวนรวมของประชาชน 

และการกระจายอํานาจ   

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐         นําพร ๘/๓ 

 

การที่รัฐธรรมนูญไปกําหนดอยางนีน้ะครับ ก็ทาํใหมันเกดิวิธีเลี่ยงแลวก็ทําใหเกิดกระบวนการรับเด็กฝาก

จํานวนมาก ดวยเหตุผล 

ตาง ๆ นานา ไมตองอะไรเหตุที่ทาํใหเกิดคดีสาธิตเกษตร นัน่ก็เปนเพราะวาการเรียกคา จะเรียกวา 

แปะเจี๊ยะก็ไดนะครับ แลวกก็ลายเปนคดีใหญโต ดวยเหตุผลคดีออกมาเพยีงแควาจะขอดูคะแนนสอบ แต

จริง ๆ แลวเบือ้งหลงัมีอีกมากนะครับ มีการประกาศ จฬุาลงกรณมหาวทิยาลยัประกาศวาจะไมเรียกเก็บ

แปะเจี๊ยะอีก แตถาทานไปดูขอเท็จจริงทานกจ็ะพบวาโรงเรียนที่มีชื่อทั้งหลายในปจจุบันไดหนักลับมาเรียก

อีกแลว เพราะฉะนัน้ผมคิดวาบทบัญญัติในมาตรา ๔๓ ไมไดแกปญหา เราอาจจะจาํเปนจะตองรบัความ

จริง ไมทราบวาตรงกับคุณโสภณหรือเปลา ที่พยายามบอกวาใหพูดเรือ่งความจริง ผมคิดวาคุณโสภณก็

พยายามพูดวาเหน็ดวยกับหลักการในมาตรา ๔๓ แตผมคิดวาอาจจะควรบัญญัติตามหลกัการในมาตรา 

๕๒ นัน่ก็คือวาควรมีสทธิทีจ่ะไดรับบริการที่ไดมาตรฐาน และผูยากไรนี่เขาก็มีสิทธไิดรับการศึกษาฟรี แตวา

คนที่เขามีฐานะเขาควรจะมสิีทธิไดรับการศึกษาตามอยางมมีาตรฐาน แลวก็เขาชองทางปกติ นัน่กค็ือวา

เรียกเก็บคาเลาเรียนกันไดปกตินี่แหละ อัตราคิดตามตนทุน ปจจุบนันีก้ารคิดตนทนุก็พยายามคิด เพื่อใหมนั

เปนไปไดแลวก็ทําใหลงตวัเปนไปไดทําใหตนทนุจริง ๆ ที่แสดงตอภาครัฐหรือวาการกําหนดนัน้อะไรตาง ๆ 

มันไมเปนอะไร เปนเพื่อประโยชนในเรื่องการทํางบประมาณเทานัน้ มันไมมีตนทนุที่แทจริงนะครับ แตถา

หากวากําหนดเรื่องวาใหคนที่มฐีานะรับภาระของตนเองนี่มนัจะมีการพิจารณาตนทนุที่แทจริงเกิดขึ้น แลวก็

ที่มีฐานะนี่จะตองรับภาระของคนที่ยากไรดวย ซึง่ตรงนีม้ันเปนหลกัทัง้ในเรื่องความพอเพยีงและในเรื่อง

ความเปนปกแผน ความรูรักสามัคคีในสงัคม ผมคิดวาผมนี่ยงัจะรักไปในทางที่วาผูที่มีฐานะเขาควรจะ

รับภาระเพิ่มข้ึน และเขาแบกรับภาระของผูยากไร แตเราก็จะตองเขียนใหมนัชัดเจน ทนีี้ปญหามีอยูตรงทีว่า

ตอไปมันก็จะเปนปญหาเรื่องกฎหมายตอไปวาจะไปกําหนดฐานะของผูยากไรอยางไร แลวผมคิดวาปญหา

ในตางจงัหวัด ทุกวนันี้ใคร ๆ ก็อยากเปนผูยากไร แลวที่เราเหน็กรณีของการไดทนุไปตางประเทศ นักเรียน

หนึง่อําเภอหนึง่ตําบลอะไรตาง ๆ เรากจ็ะพบวาคือลูกหลานของคนทีม่ีสถานะในทางการเมืองและเกี่ยวของ

กับบุคคลผูมีอํานาจทัง้นัน้ เพราะฉะนัน้เราก็ยอมรับความจริงเสียแลวเปดชองใหมนัมีการแขงขันดกีวานี้จะ

ดีกวา อันนี้อยากเสนอใหเปนหลกัการ ซึ่งเผอิญไปขัดตอความรูสึกนกึคิดของทานสวนใหญ แตผมคิดวาตอง

พูดเรื่องจริง ขอบคุณครับ  

  ประธาน  :  พดูเรื่องจริงก็ถาผูยากไรในการศึกษาใหไดรับบริการโดยไมเสียคาใชจายใช

ไหมครับ แตผูยากไรก็เปนผูยากไรของพวกหัวคะแนนมนัก็เปนเรื่องไมจริงอีก มนักย็ากครับ ในสงัคมไทย  
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และการกระจายอํานาจ   

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐         นําพร ๘/๔ 

 

  นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  บางทีเปนอยางนี้ครับ ทานประธานครับ มนัจะมีประเด็นตรงที่วา 

องคกรที่จะตองมาจัดการในเรื่องนี้เหลานี้จะตองทาํหนาที่เหมือน สป.สช. ในที่สุดเขาจะอยูไมได เพราะเหตุ

วามนัจะมีมาตรฐาน ๒ อัน ที่แขงกนันะครับ คือมาตรฐานของผูทีเ่ราออกคาใชจาย ผูที่เขาออกคาใชจายนี่

เขาจะพยายามเขามามีสวนรวมในการจัดการโรงเรียนตามหลกัเรื่องการมีสวนรวมของประชาชน แลวเขา 

ก็จะดึงมาตรฐานของโรงเรียนที่เขาเขามามีสวนรวม แลวมันก็ชัดและแตกตางจากการจัดการที่แบบแก 

ผูยากไร แตไมมีผูมีสวนรวม เพราะไมมีใครเปน  Spec holder นอกจากวาผูที่ดํารงตําแหนง ซี. ๙ ทั้งหลาย

ในบรรดา ๑๔ องคชายหรืออะไรก็ตามนะครับ เพราะวาทัง้หมดนี้มนัก็เปนความผิดของเพื่อนรวมงานผมคน

หนึง่ ซึง่ไปเปนที่ปรึกษาในการปฏิรูปการศึกษาทั้งหมดนีน่ะครับ  

  นายสนัน่  อินทรประเสริฐ  :  ผมนึกออกแลวอยางนัน้เอง ซึง่แยมากเลย  

  นายกิตติศักดิ์  ปรกติ  :  ผมรูสึกวาคือการปฏิรูปการศึกษา ที่ปฏิรูปที่กฎหมายนี่มนัผดิ

ตั้งแตตนแลว แลวมันไมมกีารปฏิรูปกระบวนคิด ไมมกีารปฏิรูปการคิดชวยตัวเอง ไมมีการปฏิรูปกระบวนที่

จะเขาไปเปนเจาของการศึกษา เมื่อไรก็ตามที่ประชาชน คือผมคิดวารัฐธรรมนูญฉบบันี้มีขอบกพรองอยูมาก 

ก็คือการทาํใหเชื่อวาการศึกษาเปนของรัฐ และประชาชนเปนผูรอรับการศึกษาจากรฐั ซึ่งมนัผิด ทีถู่กตอง  

ก็คือการศึกษาเปนของประชาชน ประชาชนจัดการศึกษาเองได ประชาชนมีหนาทีต่องรับภาระการศึกษา

เปนของตนเอง มีสวนรวมและจัดการดวยตนเอง แตหากใครเปนผูยากไรรัฐเขาไปชวย ซึง่อันนี้จะเปนการ

กลับมาตรา๔๓ ที่เรากําลงัพิจารณากันอยู  

  นายสนัน่  อินทรประเสริฐ  :  อันนี้รัฐถือวาการศึกษาเปนสวัสดิการของรัฐ ก็ใหการศึกษา

ระดับหนึง่ ระดับนี้ทุกคนควรจะไดรับสิทธิเทาเทียมกนัแลวจะทําหนาที่พลเมืองดี เขาบอกปรัชญาการศกึษา

วาการศึกษาคือการพัฒนาทรัพยากรมนุษย หรือทรัพยากรคนใหเปนคนที่สมบูรณ ผลจากการวิจยัหรือ

เปรียบเทยีบตางประเทศที่ใกลเคียง เขาถอืวา ๑๒ ป จะเปนพลเมืองดทีี่ไดรับการพฒันาที่จะชวยในการที่

พัฒนาประเทศ เมื่อเราไดคนพลเมืองดี ๑๒ ปแลว พลเมืองดีเหลานัน้นะเวลามกีารเลือกตั้ง ส.ส. เขาก็จะม ี

สมองที่จะคิดวาเขาควรจะเลือกคนชนิดไหนไปเปน ส.ส. เปนตัวแทนเขา และเมื่อได ส.ส. ดี ส.ส. เหลานั้นก็

ไปจัดการเมืองเปนนักการเมืองที่ด ีไปจัดรัฐบาลที่ดี รัฐบาลที่ดีกม็าพฒันาประเทศที่ดี เปนวงจรลักษณะนี ้ 

เพราะฉะนัน้จากผลการวิจัย ผมวาอันนี้กน็าเชื่อถือไดวาการเรียนการสอน ๑๒ ป จะชวยใหพัฒนาประเทศ

ไดอันที่ ๑  

  ประธาน  :  มาตรา ๔๓ สรุปวาอาจารยยงัไมปรับแก  

  นายสนัน่  อินทรประเสริฐ  :  ยงัไมปรับแกครับ คือถาปรับแกในรัฐธรรมนูญฉบับนีก้จ็ะมี

ปญหาครับ อาจจะผานหรือไมผาน  
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และการกระจายอํานาจ   

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐         นําพร ๘/๕ 

 

  ประธาน  :  คือถาถอยหลงัก็ลําบากนะครับ เราตองไปตั้งแตตอนแรกแลวครับ  

  นางสาวจันทจริา  เอีย่มมยุรา  :  ดิฉันมีขอเสนอจากของสภาการศึกษา ที่เขาทําการรับฟง

มาถงึ ๔ คร้ังนีน่ะคะ คือดิฉันคงไมไดปรับแกวรรคแรก เพราะวาในประเด็นอาจจะทางจิตวิทยาการเมือง

ดวยแตอยากจะขอเสนอเพิม่เติมเปนวรรคตอมา หรือวาจะเปนมาตราใหม แตวาอยูในกลุมของเรื่องสิทธิ

เสรีภาพในการศึกษานีน่ะคะ ก็คือเสรีภาพในการศึกษาตลอดชีวิต อันนี้เปนประเดน็ที ่๑ นะคะ กค็ือสภา

การศึกษาเสนอวาบุคคลยอมมีสิทธิไดรับการสงเสริมและสนับสนุนใหไดรับการศึกษาตลอดชีวิต อันนี้เปน

หนึง่วรรคนะคะ แลวก็ขอเพิม่เติมสิทธิของผูดอยโอกาสและเด็กที่ไมมีผูดูแล โดยขอเพิ่มเติมดังนีน้ะคะ  

วรรคแรก 

  ผูยากไร ผูพิการหรือทพุลภาพและผูดอยโอกาสมีสิทธิไดรับการชวยเหลือจากรัฐใหไดรับ

การศึกษาขั้นพื้นฐาน  

  การจัดการศึกษาสําหรับผูยากไร ผูพกิารหรือทุพลภาพและผูดอยโอกาสตองจัดดวย

รูปแบบและวิธีการที่เหมาะสม  

  ประธาน  :  อันนีก้็เปนการพัฒนามากขึน้นะครบั จากป ๒๕๔๐ อาจารยสนัน่เอาอยางไร

ครับ  

  นายสนัน่  อินทรประเสริฐ  :  อันนี้ผมขอเพิ่มเติมนิดหนึง่ ที่จริงยงัไมหมดที่สภาการศึกษา  

และกระทรวงศึกษาธกิารไดไปคิดกันมีอีกเปน 

มาตรา ... รัฐตองสงเสริมและสนับสนุนใหประชาชนไดรับการศึกษาตอเนื่องตลอดชีวิต  

มาตรา ... รัฐตองจัดและสงเสริมใหมีการพัฒนาสื่อเทคโนโลยเีพื่อการศึกษา รวมทัง้จัดสรร 

ทรัพยากรและการลงทุนทางการศึกษาอยางเพยีงพอ  

   

                                                                                                                                           - ๙/๑ 
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 และมาตราสุดทายวา รัฐตองสงเสริมสังคมไทยใหเปนสงัคมคุณธรรมและสังคม

ฐานความรู ตระหนกัในคุณคาของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ความเปนไทย ความสมานฉนัท และวิถี

ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข อันนีก้็เพื่อเสนอใหทันกับเหตกุารณและก็ทนัสมัยหนอย 

ก็แลวแตที่ประชุมจะเอาไปปรับเขาไดอยางไรครับ ขอบคุณมากครับทานประธานครับ  

 ประธาน : อาจารยกิตติศกัด์ิประเด็นมาตรา ๔๓  

 นายกิตติศักดิ์ ปรกติ : ผมคิดวาเห็นดวยกับที่เสนอมา ประเด็นที่อยากจะขอใหพิจารณาก็

คือวา มีบุคคลบางประเทศทีเ่ขาศึกษาดวยตัวเองนะครับ เขาไมมีเสรีภาพในการที่จะเขาจะสอบเทยีบ แลวก็

ใชวุฒิการศึกษาที่ไดจากการสอบเทียบเขารับตําแหนงตาง ๆ ทกุตําแหนงนะครับ ซึง่ผมคิดวา มันจะตอง

คุมครองสิทธขิองบุคคลที่จะไดรับการเทยีบวุฒกิารศึกษาทกุระดับนะครับ โดยผานการสอบวัดคุณสมบัติ 

โดยวิธีอยางนีเ้ทานัน้ คอืมันก็มีปญหาเถยีงเรื่องกนัคุณธรรมเรื่องอะไร แตผมคิดวา เอาละ ถาหากบอกวารัฐ

จะรับประกัน เพราะฉะนัน้ใครที่เขาไมเขาระบบของรัฐเขาจะไปอยูฝกวชิาของเขาในถ้ําในตวัเขาเองแลวเขา

ออกมาเขาสอบได ไปเรียนพมา ลาว แลวมาสอบไดนี่ใหถงึขั้นปริญญาตรีไปเลย มันก็จะทาํใหเขาสามารถ

เขาสูตําแหนงและเขาสูอะไรตาง ๆ ไดงายขึ้นครับ ขอบพระคุณครับ  

 ประธาน : สมัยกอนขงเบงกอ็ยูเขาเลียงซาน เรียนรูดวยตวัเอง เชิญทานผูวาครับ 

 นายวิจิตร วิชยัสาร : ถาอยางนั้นผมก็ขอตามหลงัอาจารยไปดวย ผูทีม่ีประสบการณผมวา

นาจะใหเขาเทยีบไดดวย  

 ประธาน : ผานกลไกในการ  

 นายวิจิตร วิชยัสาร : นาจะตอไปเลย เพราะมิฉะนัน้แลวโอกาสที่เราจะใหเขาตอยอดอะไร

ตาง ๆ มันก็จะลําบาก เพราะฉะนัน้เขาก็เปนคนดีมีความรูความสามารถแตวาไมมวีฒุิจะเทยีบเพือ่

ความกาวหนา  

 ประธาน : มีกลไกในการสอบวัดมาตรฐาน  

  นายวจิิตร วิชยัสาร : ใชครับ  

  ประธาน : ของแพทยสภามคีรับ อยางผมอยูบานนอกนีผ่มไมไดมาเรียนครับ แตพอถึง  

๕ ปผมก็ไปสอบ พอสอบไดก็เทยีบวุฒิเทาปริญญเอกเลย  

 นายวิจิตร วิชยัสาร : คุณหมอเกง  

 ประธาน : ไมใช  คนอืน่ดวย เขามีกลไกอยางที่อาจารยกติติศักดิ์วา คือไมตองไป ถึง

ปริญญาเอกแลว ถาปริญญาตรีเขาก็มีความสุขแลวเขาก็ตอไปไดเรื่อย ๆ  

 นายกิตติศักดิ์ ปรกติ : ดวยความเคารพครบั คืออยางนี้ในตางประเทศนี้มีถงึปริญญาเอก

จริงครับ คือเขาจะใหผานการ อยางเชน จะมีกระบวนการวาถาพิมพหนังสือมาแลวผานการพมิพของ 
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คณะกรรมการที่เขาพิจารณานี ่เขารับพมิพนี ่มีคานะครบั คือไมไดปริญญาเอกนะครับ ไปอางวาเปน

ดอกเตอรไมได แตมีวุฒิเทียบเทาปริญญาเอกในเรื่องของราชการทัง้หมด ซึ่งมนัก็จะทําใหรัฐนี่ เทากับรัฐ

รับรองบุคคลบางคนซึ่งมีความรูความสามารถที่ผานการคัดเลือกที่เขมขนของกลุมบุคคลซึ่งเชื่อวาเปน

ผูทรงคุณวุฒ ิจริง ๆ ไมตองไปสรางขึ้นมานะครับ แลวเขาจะมีฐานะ ตรงนี้อยางนี้เทียบปริญญาตรีให อยาง

นี้เทยีบ แตไมไดหมายความวาเขามีปริญญาตรีนะ เขามีวุฒิเทียบปริญญาตรี ซึ่งตรงนี้ถาถามวาสิทธิในการ

เทียบวุฒนิี้ใหเขาไป หรือเปลา 

 ประธาน : โดยหลักคือเร่ืองการศึกษานี้เราไมไดเนนเฉพาะระบบโรงเรียน ในระบบโรงเรียน

นี้เรายงัประกนัขั้นพื้นฐาน ๑๒ ป แตวาขยายสงเสริมการศึกษานอกระบบและก็มีกลไกในการที่ใหเขาได

เทียบวุฒิ อันนี้ผมคิดวาเปนการกาวหนาขึ้นไปอีกนะครบั  

 นายกิตติศักดิ์ ปรกติ : ผมขอเสนอ Wording ไดไหมครับ ทานประธานครับ ใหบอกวา

บุคคลมีเสรีภาพในการเรียนรูดวยตนเองและรับการศึกษาอบรมนอกระบบการศึกษาที่รัฐจัดให และมีสิทธิ

ในการขอเทยีบวุฒิการศึกษาดวยการสอบเทียบความรูหรือระบบการเทียบอยางอืน่ตามทีก่ฎหมายบัญญัติ   

 นายวิจิตร วิชยัสาร : แลวประสบการณอยูตรงไหนครับอาจารย  

 นายกิตติศักดิ์ ปรกติ : จากการเทียบความรูทั้งหมดแลวนะครับ เพราะเหตุวาประสบการณ

นี้มันไดจากการเรียนรูดวยตนเอง    

 นายวิจิตร วิชยัสาร : อันนี้ประสบการณคือการเรียนรูดวยตนเองใชไดไหมหรือเปลาครับ  

 ประธาน : เพิม่ในมาตรา ๔๓ ใชไหม   

 นายวิจิตร วิชยัสาร : มันจะชวย มันจะลดคานิยมตาง ๆ ที่ตองเอาจากปริญญาแลวกน็ี่เต็ม

ไปหมดที่สวนอัมพร เต็มไปหมด ใช นาสงสารพอ - แม   

 ประธาน :  สถาบันวิชาการทีผ่มพูดในที่ประชุมใหญนี้วาเปนโรงพิมพปริญญาบัตรมาชา

นานแลว  ทานทูตครับ  

 นายสพุจน ไขมุกด : ทานประธานครับ ผม สุพจน เมื่อพดูถึงประเด็นนี ้เร่ืองเทียบคณุวุฒิ

การศึกษานะครับ มีปญหาทางดานความมั่นคงอนัหนึง่ที่นกัศึกษาไทยที่เดนิทางไปศึกษาทางดานศาสนา

เปนศาสนาเปรียบเทียบในตางประเทศ โดยเฉพาะอยางยิ่งที่ผมอยูประเทศอิหรานนีน้ะครับ มนีักศกึษาไทย

ไดรับทุนที่เขาแอบใหทุนกัน โดยไมผานกระบวนการคัดเลือกจัดสรรโดยรัฐหรือเอกชนไทยเลย คือผูแทน

ทางการทูตของสถานทูตหนึง่ เขาไป recruit รับสมัครนักศึกษาโดยใหทนุใหคาเครื่องบิน ใหตั๋วเครือ่งบิน ให

คาใชจายการศึกษาคาที่พกัตาง ๆ นีฟ้รี แกนักศกึษาบางสวน แลวเขาไปรับการศึกษาตอ จบการศึกษามา 

หลายประเทศในตะวนัออกกลาง หรือวาอัฟริกาเหนือ มาก็มีปญหาเพราะวาจะตองผาน ภาครัฐไมเทียบ

คุณวุฒิให แลวก็มีปญหาทางดานความมัน่คง เพราะวาเขา ก็ไมรูจะไปสอบเทียบ แลวรัฐก็ไมรับเขาทํางาน 
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ดวย เขาก็ไมรูวาจะทาํงานทีไ่หน ไมมีอาชพี เขาก็หนัเหไปตามที่เขาไดรับทุนหรือวาการอยางอื่น กม็ีปญหา

มาก อยากจะเสนอใหมหีนวยงานอะไรอันหนึง่ทีจ่ะมาจดัการเกี่ยวกับเร่ืองนีน้ะครับ ที่ไหนกไ็ดครับองคกร

ไหนก็ได   

 ประธาน : อันนั้นจะเปนปญหาใหญเลยครบั เพราะวาถาเราเอาคุณภาพของสวนกลางไป

กําหนดในทัง้หมดนี่อันนีเ้ดือดรอนมาก ทนีี้ตรงนี้จะหาทางออกดวยรัฐธรรมนูญอยางไรครับ อาจารยเหนง

ชวยตรงนี้ อาจารยกิตติศักด์ิ เชิญครับ  

 นายกิตติศักดิ์ ปรกติ : ผมคิดวาขอความที่เมื่อกี้นี้จะใชไดนั้นก็คือวา บุคคลมีเสรีภาพใน

การเรียนรูดวยตนเองและรบัการศกึษาอบรมนอกระบบการศึกษาทีรั่ฐจัดให และมีสิทธิในการเทียบวุฒิ

การศึกษาดวยการสอบหรือดวยวิธีอ่ืนตามที่กฎหมายบญัญัติ ซึ่งจะมผีลทําใหปจจุบันนีม้ีคนที่ พดูงาย ๆ  

นะครับ คนไทยเราที่อยูปกษใตจํานวนมากไปจบจากมาเลเซียครับ จบแลว ถาจบจากมาเลเซียเรา 

ไมรับรองครับ แลวทุกวันนี้เขาก็ทาํหนาที่ลามใหกับกองทัพนี้นะครับ เขาจะมาสมัครเปนอาจารยที่

ธรรมศาสตรนี้รับไมได คือวุฒิเขาเปนผูรูในเรื่องภาษาและวัฒนธรรมมาลายูชัดเจนมากเลย แตวามีปญหา

หลายอยาง อยางเชน เปนตนวา เวลาที่ไปเรียนทีม่าเลเซยีก็ไปแจงวาเปนชาวมาเลเซียทัง้ ๆ คนไทยเพื่อจะ

ไดสิทธิเปนภูมบิุตร พวกปญหาตรงนี้มนักอใหเกิดปญหาตอความมั่นคงของรัฐและก็ตอเร่ืองการจัดการถา

เรามีระบบเทยีบความรูใหเขา ความจริงแลวเขาทาํไดนะครับ เขาก็จะตองไปขอพิสูจนตัวที่ศาลใหศาลสั่งวา

เขาคือคนคนเดียวกับคนที่จบมีชื่ออยูในสาํมะโนครัวประเทศไทย แลวศาลก็จะชวยได แลวก็มวีิธีทีก่ฎหมาย

กําหนดนี้รับรองวุฒิเขาเสีย มันก็จะจบ  

 นายสนัน่ อินทรประเสริฐ : ผมเรียนถามคณุหมอนิดครบั คือผมมีเพื่อนเปนนักเรียนแพทย

ไปเรียนตางประเทศ และกลบัมานีเ่ขาไมสามารถจะใชวชิาชีพทางแพทยไดเพราะวาทางอะไรไมรับรอง  

 ประธาน : แพทยสภา  

 นายสนัน่ อินทรประเสริฐ : ทีนี้เขามี Validate หรือมีอะไร วิธีการของทางหมอเขานะครับ 

เสร็จแลวเขากม็าทาํงานในโรงพยาบาลได มาเปดคลนิิกได อยางนี้เราก็นาจะ apply เขาไปสูอยางที่วานีน้ะ

ครับ 

 ประธาน : ของแพทยสภานีย่ิ่งสติ๊กมากครบั อาจจะไมผานตรงนั้น เขาจะตองรับรอง

โรงเรียนแพทยประเทศนั้น ๆ กอน เขามกีลไกในการรับรองโรงเรียนแพทยกอน ถารับรองแลวก็มาสอบ 

แพทยสภาอกีทีหนึ่ง ซึ่งสอบก็ผานคอนขางยาก ตอง ๒ จังหวะ ถาบงัเอิญไปเรียนทีอี่ยิปตมาแลวโรงเรียน

แพทยนัน้ไมรับรองนี่ ไปเรียนมานี่เสียเปลาเลยนะครับ อันนัน้ซึ่งเปนปญหาอยูพักหนึง่ แตตอนนีพ้อมี

โรงเรียนแพทยเอกชนของรังสิต คนที่จะไปเรียนตางประเทศก็ลดลงหรือเกือบจะไมมี ก็มาเรียนทางรังสิต  

 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ                                                      อารีรัตน ๙/๔   

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐   

 

 นายสพุจน ไขมุกด : ขอนิดหนึง่ครับ ถามอาจารยกิตติศกัดิ์ครับ นอกจากการสอบเทยีบ

คุณวุฒิแลว มวีิธีการอื่นไหมครับที่จะรับรองคุณวุฒิเขา หรือวิธีอ่ืน  

 นายกิตติศักดิ์ ปรกติ : โดยทีก่ฎหมายบัญญัติ นั้นคือโดยการสอบหรือโดยวิธีอ่ืนทีก่ฎหมาย

กําหนด ทีท่านทูตบอกวาตองเปดชองตรงนี้ไว ผมวาด ีมนัเปนปญหา วาสอบจะใชภาษาอะไรแลวแต

กฎหมาย ยกตัวอยางอยางเชนเปนตนวา คนที่ไปจบสมมุตินะครับ เขามีความรูความเชี่ยวชาญในภาษา

มาเลย หลกักค็ือตองสอบความรูภาษามาเลยเขานะครับ ไมใชไปสอบความรูภาษาไทย สวนความรู

ภาษาไทยนี่สําหรับการสื่อสารเบื้องตนใหเขาใจได ประกอบการบรรยายไดเทานั้นเองเหมือนกับคนที่ มนัก็

ตลกดีเหมือนกันบางทีอยางเชน สอบไปนอก ของเราทุกวันนี้นะครับ ไปประเทศจีนกส็อบภาษาอังกฤษ เขา

บอกเขามีความรูภาษาจนีเขาอยากจะสอบภาษาจนีแขง เขาบอกไมได  เพราะผูจัดสอบไมมีความรูเลยไป

สอบ เปนปญหาครับ แตวามันจะทําใหหนวยงานและสถาบนัวิชาการนี้จะตองจัดองคกรขึ้น จัดสอบเทียบ

ใหทุกสาขาวิชา แตจะตองมกีารกําหนดไววารัฐจะปฏิเสธไมรับบุคคลหรือวาไมจัดสอบเทียบใหกบับุคคล

ไมได แตวาถาเขียนอยางนี้กห็มายความวาเขาปฏิเสธ รัฐจะปฏิเสธไมจัดสอบให เพราะไมมีผูรูไมได  

 นายสนัน่ อินทรประเสริฐ : ทานประธานครับ เร่ืองที่อภิปรายกนันี้เปนเรื่องที่ดีนะครับ แลว

เปนปญหาของบานเมือง วันนี้กระทรวงศกึษาธิการมาเกอืบทั้งหมด รวมทั้งผูแทนของสภาการศึกษา

แหงชาติ ซึ่งดแูลทั้งระบบการศึกษาในกระทรวงศกึษาธิการ ผมขออนญุาตเผื่อจะมอีะไรเพิ่มเติมสักนิดไหม

หลังจากฟงเราอภิปรายแลว ขอเชิญผูแทนทางสภาที่ปรึกษาสกันิด   

 นายวิจิตร วิชยัสาร : คือผมสนับสนนุที่ทานทูตสพุจนพูดมาก มาจากกลุมตะวันออกกลาง 

หมายความวา กลับมาตองชวยแตงตัวดวยนะครับ ถาปลอยใหมาแบบกระจัดกระจายนีท่ี่เกิดปญหาภาคใต

อยูสวนหนึ่งกค็ือ เหตุตัวนี้เพราะวาเราไมไดแตงตัวใหเขา มาแลวก็ปลอยเกาะเขากเ็กิดปญหาขึน้ นี้คือสวน

หนึง่ทีม่ันขยายผลเพราะฉะนั้นถาเราสามารถแตงตัวตรงนี้ไดนีก่็จะชวยดานปญหาภาคใต  

 ประธาน : ทางการศึกษากระชับส้ันนะครบั เดี๋ยวผมจะไปมาตราอื่นแลวครับ ขอเชิญสั้น ๆ 

เพราะวาอภิปรายกนัมาพอสมควรแลว  

 ตัวแทนกระทรวงศึกษาธกิาร : กราบเรียนครับทานประธาน ในแงของการศึกษา เร่ืองของ

การเทยีบวฒุิ เร่ืองของอะไรนี่ จริง ๆ กระทรวงศึกษาธิการเขาก็มีระเบียบ มีกฎกระทรวงที่สามารถทีจ่ะเทยีบ

วุฒิสําหรับคนที่ไปจบการศึกษาในที่ตาง ๆ นะครับ แลวทนีี้ในรูปแบบของการดําเนนิการเขาก็จะมตีัวองคกร

รองรับอยู ฉะนั้นวิธีการตาง ๆ ที่เสนอมานี ้กระทรวงศึกษาธิการใหเอาการศึกษาเลย ก็มกีารดําเนินการอยู

แลวนะครับในสวนนี้ แตสําหรับที่นอกเหนอืจากนั้น กรณีที่เปนลกัษณะของระดับอุดมศึกษากม็เีปน

คณะกรรมการในการทีจ่ะเทียบวุฒิให ภาพรวมจริง ๆ นี่การศึกษาโดยเฉพาะภาพของกฎหมายการศึกษา

แหงชาตินี้เขียนรองรับไวหมดเลยวาคนทีเ่อาประสบการณมาเทยีบก็ได เอาหลกัวิชา เอาประกาศนียบัตร  
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เอาอะไรมาเทยีบก็ได แตการดําเนินการจริง ๆ ก็มปีญหาตรงทีว่า รูปแบบของการดําเนินการมนัอาจจะชา

หรืออาจจะติดขัดอะไรสักอยางหนึง่ครับ แตกระบวนการก็คือมีอะไรรองรับไวเกือบทัง้หมดแลว  

 ประธาน : มีปญหาเรื่องการจัดการ  

 ตัวแทนกระทรวงศึกษาธกิาร : วิธีการจัดการก็จะมีปญหานิดหนอยครบั ขออนุญาตกราบ

เรียนแคนี้ครับ   

 ประธาน : เชิญทานผูวาครับ  

 นายวิจิตร วิชยัสาร : ผมขอประทานโทษนะครับ อยาใชคําวา ตั้งรับเลยครับ ถาตัง้รับ

หมายความวา คนที่มาบางครั้งบางคราวนี่นะครับ ไมไดมีสวนที่จะรูเขาไปเกี่ยวสกัเทาไร บางทีมนัเปน

หนาที่ของรัฐเราที่จะเขาไปดึงเหมือนกนั ความจริงผมเคยเสนอมาครั้งเปนผูวาสตูล คุยเรื่องความมั่นคงที่

หาดใหญ เราพูดเรื่องนี้ไปรอบหนึง่แตวาไมขยับ ตรงนี้เปนจุดที่ผมพูดมาตั้ง ๕ ปแลวตรงนีน้ะครับ ผมก็ยงั

เสียดายตรงจดุนี้อยู เพราะฉะนัน้รบกวนนะครับวา ผมเขาใจวาระเบยีบรองรับมี แตวาอยารองรับเลยครับ 

ผมวากาวออกไปขางนอกแลวก็จัดการใหนัน้ดีกวา มนัเปนจุดที่เราอาจจะพลาดไปนะครับ   

 นายสนัน่ อินทรประเสริฐ : ทานประธานครับนิดเดียว ผมอยากจะขอฝากไววา ลงทาย 

ทั้งนี้ใหเปนไปตามทีก่ฎหมายบัญญัติ แตบางทีอยูหลาย ๑๐ มาตรา กฎหมายก็ไมบัญญัติ เพราะวาควรจะ

มีบทลงโทษแถมทายไปสักประโยคหนึ่งไหมครับ ถาไมปฏิบัติจะตองไดรับโทษอยางไร จะไดเกิดการ Action 

ข้ึนมาครับ ขอบคุณมาก  

 ประธาน : เชิญอาจารยจนัทจิราครับ  

 นางสาวจันทจริา เอี่ยมมยุรา : ทานประธานคะ ดิฉันคิดวา เราใชวิธีการทดลองราง

กฎหมายรองรบัพรอมไปกับรัฐธรรมนูญ อยางที่เมื่อวานเราคุยกนันาจะดีกวาคะทานประธาน ดิฉันมี

ประเด็นของวรรคสองของมาตรา ๔๓ ที่เราพูดกนัถงึเรื่องใหองคกรทองถิน่และเอกชนสามารถมีสวนรวมใน

การจัดการศึกษาอบรมกับรัฐนี่ ดิฉันอยากจะเพิ่มคําวา ชุมชน  เขาไปดวยเพื่อใหรับกัน 

 ประธาน : ผมคิดวาตรงนี ้เอกชน และ ชมุชน   

                                                                                                                                        - ๑๐/๑ 

 

 

 

 

 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ การมีสวนรวมของประชาชน  

และการกระจายอํานาจ                     

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐                                                                                     นําพร ๑๐/๑ 

 

  นายโสภณ  ตะติโชติพันธุ  :  ทานประธานขออนุญาตนิดเดียวครับ คือผมเหน็ดวยขอเสนอ  

มาตรา ๔๓ แตนาจะเตมิ ในขอเสนอที่ ๓ คือเร่ืองคุณภาพใหมีเทาเทยีมกนั เพราะบานเราคือปญหาเรื่อง

คุณภาพดวย แลวก็เร่ืองของความหลากหลาย ซึง่จริง ๆ แลวในพืน้ทีน่ัน่มีความอิสระ  

  ประธาน  :  มนัก็จะหลังคําวา คุณภาพ นีโ่ดยเทาเทยีมกนัและไมเก็บคาใชจายอยางนั้น 

ใชไหมครับ ไปสูกันในชุดใหญอีกทีครับ เพราะชุดใหญมีคนบอกใหเหลือ ๙ ป อันนี้เราบอกวาเอาใหเทา

เทยีมกันเขาไปอีก ไปขางหนาไมเปนไรครับ เสรีภาพในการรวมกลุมชมุนุม มาตรา ๔๔ เชิญทางฝาย

เลขานุการครับ  

  เลขานุการ  :  นิดเดียวคะ มาตรา ๔๓ วรรคสอง เมื่อสักครูนี้ที่อาจารยจันทจิราเสนอเรื่อง 

ชุมชน คือรางของอาจารยสนั่นจะมีวาเพิ่มเรื่องครอบครัว องคกรชุมชน องคกรเอกชน องคกรวิชาชีพ 

สถาบนัศาสนาและสถาบนัสังคมอื่น อันนีก้วางขึ้นดีไหมคะ 

  ประธาน  :  อันนัน้จะไปอยูในแนวนโยบายพืน้ฐานแหงรัฐดวยจะมาใสในนี ้ 

  เลขานุการ  :  นาจะตอนนีเ้ลยไหมคะ  

  ประธาน  :  รับไปพิจารณากอนนะครับ กใ็หสอดคลองกัน มาตรา ๔๔ มีขอเสนอจาก 

ภาคประชาสังคมวาบุคคลมเีสรีภาพในการชุมนุมโดยสงบปราศจากอาวุธ แลวอนันี้เขาตองการการ

แสดงออกในทีช่มุนุมตองมีสิทธิในการคุมครองกับผูชุมนมุ การชุมนุมจะตองไมถูกแทรกแซงจากหนวยงาน

ใด ๆ อันนีก้็เขาใจวาคงเห็นวาที่ผานมายงัถูกแทรกแซง แลวก็ไมไดรับการคุมครองอยางเทาที่ควร ตองอยาง

อ่ืนอีกหรือเปลาครับ นอกจากคุมครองผูมาชุมนมุแลว ยงัมีคุมครองอยางอืน่อีกไหมอาจารย เชิญครับ  

  เลขานุการ  :  คือประเด็นอันหนึง่ทีเ่ปนปญหาในทางปฏบิัติ ก็คือวรรคสองนีน่ะคะ ทีว่าเพื่อ

คุมครองความสะดวกของประชาชนที่จะใชสาธารณะนี่คะ ก็จะเปนประเดน็ใหญที่ทาํใหตองเหมือนกับวา 

เปนเหตุผลของรัฐทีห่ามนะคะ วาขัดขวางการจราจรหรอือะไรพวกนี้คะ ก็จะมีตรงนีอ้ยูเสมอ ๆ คะ คิดวา 

ถอยคําตรงนี้ไมทราบวาจะควรยังคงอยูหรือเปลา  

  ประธาน  :  เชญิที่ประชุมครับ  

  นายโสภณ  ตะติโชติพันธุ  :  ขออนุญาตครับ ทานประธาน ผม โสภณ ครับ คือจริง ๆ แลว 

ในมาตรา ๔๔ วรรคแรกนี่คดีลาสุด ศาลเขาใชไปแลวทีต่ัดสินไปแลววาการชุมนุมอยูในกรอบ แลวก็ในที่ของ

คุณสุนทรียาพดูนี่ พ.ร.บ. ขนสง เขาไมผาน ซึ่งกเ็ปนไปตามเจตนาของรัฐธรรมนูญ แตปญหาบานเราคือ 

รายละเอียดของกฎหมายทีพ่ระราชบัญญตัเิกี่ยวกับการชุมนุม วิธกีารปฏิบัติ การอนญุาต เราไมมตีรงนี้  

แตในหลักการฉบับนี้ มาตรา ๔๔ ซึง่ครั้งนี้ไมมีกฎหมายบญัญัติ ศาลใชไปแลว  

  ประธาน  :  อันนีห้มายความวาศาลที่ไปอางวา 
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  นายโสภณ  ตะติโชติพันธุ  :  การชุมนุมอยูในกรอบรัฐธรรมนูญนะครับ  

  ประธาน  :  ทีไ่ปอางเพื่อไมใหมีการชุมนมุนี่ อางวาเดี๋ยวประชาชนจะไมสะดวกอะไรตาง ๆ  

ยกไปแลววามาอางไมได รัฐจะมาอางไมได  

  นายโสภณ  ตะติโชติพันธุ  :  ครับ คือตอนนี้กฎหมาย เฉพาะวรรคแรกนี่ใชไปแลว การ

ชุมนุมโดยสงบ และปราศจากอาวุธ  

  ประธาน  :  ผูชมุนุมเขาก็ชุมนุมกนัโดยสงบ และไมมีอาวุธ ทีนีพ้อมาจะบอกวามาใชเร่ือง

จํากัดสิทธิ นี่ศาลก็ไมเห็นดวยกับเรา  

  นายโสภณ  ตะติโชติพันธุ  :  เพยีงแตปญหาบานเราขาดรายละเอียดวธิีปฏิบัติเทานัน้เอง 

  ประธาน  :  อันนีก้็มีศาล ศาลเปนบรรทัดฐานพอสมควร จะถามผูรูหนอยครับ  

  นายสพุจน  ไขมุกด  :  ทานประธานครับ ขออนุญาต ชมุนุมโดยสงบหรือวาโดยสันตินี่มัน

ตางกนัไหมครบั เพราะวาโดยสงบนี่อาจจะใชเครื่องกระจายเสียงมนัดงั มนัก็ไมสงบ แตวาโดยสนัติ นี่มนัม ี

ความหมายมนัตางกันนะครับ  

  ประธาน  :  ถาโดยสันตนิี่ผมวามนัอาจจะดีกวาโดยสงบนะ มันกวางกวา ฝายเลขานุการ

รับไปดูนะครับ โดยสันตนิี่อาจจะไมสงบก็ไดนะครับ เพราะวาบางทีตองพูดนะ บางทตีองรองเพลงแบบสันติ  

ไมไปทํารายผูอ่ืน ไมไปอะไรตาง ๆ แตวาถารบกวนมาก ๆ ก็อาจจะไมสันติเทาไร แตวากย็ังมมีาตราอื่นวา

จะตองคํานึงถงึสิทธเิสรีภาพของบุคคลอื่น ผมวาประเดน็นี้นาสนใจนะครับ เพราะวาเรื่องสันติวธิีเร่ืองอะไร 

ตาง ๆ ตอนนีเ้ปนกระแสของโลกนะครับ Peace movement เชนเดียวกับเร่ืองหลกัปรัชญาพอเพยีงที่เกิดขึ้น 

ในเมืองไทย ผมขออนุญาตไปมาตรา ๔๕ เร่ืองการรวมกลุมสมาคมสหภาพ สหกรณ มีขอเสนอเยอะเลย  

เชิญทางฝายเลขานุการครับ  

  เลขานุการ  :  กราบเรียนทานประธานคะ อันนี้คงเปนแนวของพวกเสรีนิยม แลวก ็

ประชาสังคมนะคะ วายงัมีขอจํากัดอยางเรื่องราชการที่เมื่อสักครูนี้ ขาราชการที่มีการพูดคุยแลว อาจารย

มหาวิทยาลยัอะไรพวกนี้คะ ก็คงเปนประเด็นวาจะรวมกลุมเฉพาะในแงสหภาพแรงงานจะไดหรือเปลา แลว

ก็ทางฝายแรงงานก็จะมีประเด็นเยอะวาทาํอยางไรใหรวมกลุมแลวไมถูกกลัน่แกลงตาง ๆ และใหไดรับความ

คุมครองตามกฎหมาย แลวก็การเขาไปทาํกิจกรรมที่ตอเนื่องจากการรวมกลุมก็ใหไดรับการรับรองนะคะ  

อันนี้รวบรวมจากหลาย ๆ ฝายเสนอมาคะ  

  ประธาน  :  ทัง้ฝายมหาวทิยาลัย ฝายแรงงานและฝายตาง ๆ นะครับ ซึ่งถารวบรวม

ประเด็นปญหาอยางนีม้าแลวนี่คลาย ๆ กบัมาตรา ๕๔ ไมไดคุมครองสักเทาไร  

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ การมีสวนรวมของประชาชน  

และการกระจายอํานาจ                     

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐                                                                                     นําพร ๑๐/๓ 

 

การจํากัดเสรีภาพตามวรรคหนึง่จะกระทาํมิได เวนแตโดยอาศัยอํานาจตามบทบัญญัติ 

แหงกฎหมายเฉพาะเพื่อคุมครอง ประโยชนสวนรวมของประชาชน  เชญิที่ประชุมครับ มาตรา ๔๗ นี่คงไมม ี

ปญหาวาเรื่องการเสรีภาพในการรวมกนัจดัตั้งเปนพรรคการเมือง  มาตรา ๔๕ จะมปีระเด็นอะไรไหมครับ  

เชิญครับ  

  นายวิจิตร  วิชยัสาร  :  ขออนุญาตครับ ตรงนีท้างกฎหมายของทางกระทรวงแรงงาน 

เขาครอบคลุมมาอยางไรตรงนี้  

  ประธาน  :  มนัมีอยูแลวไหมในของแรงงาน เชิญครับ  

  นางสาวจันทจริา  เอีย่มมยุรา  :  ทานประธานคะ ดิฉัน จันทจิราคะ คอืสาระสําคัญ

หลักการของมาตรา ๔๕ เดิมนี่ที่เราใชกนัอยูในระบบกฎหมายของเรา ก็คือของภาคเอกชนทั้งหมด แลวสวน

ของภาครัฐวิสาหกจินัน้นี่ปจจุบันก็มพีระราชบัญญัติแรงงานรัฐวิสาหกจิออกมาเปนกรณีเฉพาะตางหาก แต

สาระสําคัญกใ็กลเคียงกบัแรงงานสัมพันธของภาคเอกชน แตประเด็นที่ยงัไมไดรับการคุมครองใน

รัฐธรรมนูญ กค็ือขาราชการ โดยเฉพาะอาจารยมหาวิทยาลัย แลวก็งานอีกลักษณะหนึง่นะคะ ที่ยงัมีปญหา

อยู ก็คืองานกลุมที่ใหบริการสาธารณะอยู เชน คนขับรถเมล คนขับรถไฟ หรือวาคนขับรถยนตขนสง

สาธารณะตาง ๆ ซึ่งในตางประเทศนี่มกีารคุมครองสิทธิในการรวมตัวกนัเปนสหภาพของคนกลุมนีก้ลุมหลงั

ที่ดิฉันไดเรียนมานีน่ะคะเพยีงแตจะมีเงื่อนไขหรือมีการวางมาตรการเพื่อคุมครองการใหบริการสาธารณะแก

สังคมใหมีความตอเนื่องไปดวย ในขณะเดยีวกนัคือจะมกีารหาจุดสมดุลในกฎหมายระดับพระราชบัญญัติ 

แตวาในหลักการก็คือวา มาตรา ๔๕ ของเรา เราจะแกไขใหครอบคลุมถึงเรื่องของสื่อมวลชน อาจารย

มหาวิทยาลยั รวมทัง้แรงงานกลุมที่ใหบริการสาธารณะ ซึ่งมีความจาํเปนแกสังคมนีห่รือไม  

  ประธาน  :  คําวา หมูคณะอื่นนี่มนั Include ไหมครับ มันครอบคลุมไหมครับ  

  นางสาวจันทจริา  เอีย่มมยุรา  :  ทานประธานคะ ดิฉันเขาใจ คําวา หมูคณะอื่น 

หมายความวาเปนการรวมกลุมที่เรียกชื่ออยางอืน่ เชน อาจจะเรียกวา ชมรม หรือเรียกชื่ออ่ืน ๆ นะคะ 

สมัชชา แตวาคงไมไดหมายถึงเปนเรื่องของตัวบุคคลผูมสิีทธหิรือผูทรงสิทธทิี่จะรวมกลุม  

  ประธาน  :  เชญิครับ  

  นายวิจิตร  วิชยัสาร  :  ขออนุญาตทานประธานครับ ทาํไมอาจารยเอาเฉพาะอาจารย

มหาวิทยาลยั ขาราชการมหาวทิยาลยัละครับ แลวขาราชการอืน่ไมเอาหรือครับ ถาไปก็ตองไปเหมือน ๆ กนั  

หรือวาขาราชการมหาวทิยาลัยมีปากมีเสยีงเยอะกวาขาราชการอื่น  

  นางสาวจันทจริา  เอีย่มมยุรา  :  เผอิญเนือ่งจากประเด็นที่ผานมาสด ๆ รอน ๆ ก็คือจะมี

เร่ืองมหาวทิยาลัยออกนอกระบบ กรณีประเด็นวา 
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  นายวิจิตร  วิชยัสาร  :  เปนเหตุที่เราไปตั้งเรื่องใหมีการตอสูกันขึ้นมาใชไหมครับ มนัก็มี

เร่ืองอื่น ๆ อีกในเรื่องของความเปนธรรมอะไรตาง ๆ  

  นางสาวจันทจริา  เอีย่มมยุรา  :  หรือตํารวจอยางนี้คะ  

  นายวิจิตร  วิชยัสาร  :   ใช มนัหลายกลุมนะครับ ทุกกลุมขาราชการที่ไมไดรับความ 

เปนธรรมอยางนอยก็มีองคกรในการดูแลความเปนธรรมใหกับกลุมของเขา ผมวากน็าจะเปนประโยชน  

ไหน ๆ ทานกจ็ะขยับกลุมแลวนะครับ  

  ประธาน  :  จะเขียนอยางไรครับ จะเขียนเสนออยางไรครับ ประเด็นปญหาที่พูดมา 

นี่ก็เห็นภาพ   

  นางสาวจันทจริา  เอีย่มมยุรา  :  คือดิฉันขอปรึกษาทีป่ระชุม เพื่อขอทราบหลักการกอน  

สวนรายละเอยีดถอยคํานั้นคงจะรับไป เพือ่จะไปเรียบเรียงอีกครั้งหนึ่ง  

  ประธาน  :  รับไปดูเพื่อใหมกีารรวมกลุมกนัเพิม่เติมจากมาตรา ๔๕ ในการที่จะคุมครอง 

ทั้งแรงงานทัง้ขาราชการ โดยเฉพาะอาจารยในมหาวทิยาลัยทีม่ีปญหาอยู  

  นายวิจิตร  วิชยัสาร   :  ขออนุญาตคุณหมอวาใหไปชวยดานจริยธรรมและคุณธรรมอีก

ทางหนึ่งดวย ในขณะนี้รองรับที่เราพูดวาดแูลดานจริยธรรมและคุณธรรม เขาก็เปนเหมือนกับตัวทีจ่ะชวยให 

ตรงนี้เปนมรรคเปนผลไดครับ   

  นายสนัน่  อินทรประเสริฐ  :  ทานประธานครับ ผมวาเปนเรื่องสําคัญจาํเปนมันถึงเวลาที่

จะตองมีการรวมกลุมที่ถกูตองตามกฎหมาย แลวอยางกระทรวงศึกษาธิการ กฎหมายแตละฉบับที่ออกมา 

บางทีไปลิดรอนสิทธิครูอาจารย หรือทาํใหผูปกครองเกิดปญหากับครูอาจารยเขาก็มารองเรียน เมือ่เดินทาง

มารองเรียนทีก่ระทรวงศึกษาธิการปรากฏวาถกูสอบสวนวนิัย ฐานประพฤติผิด ที่จริงเขากม็ารองเรียนเพื่อ

จะใหรูวาเขาเดือดรอนนะ แลวก็ขอความกรุณาวาทางราชการใหเหน็ใจเขาดวย เขาไมไดมาโวยวายหรือไม

ไดมาดาทออะไร เพราะทําตามระบบขาราชการ ทีนีน้ักการเมืองตอนนีก้็ตองระมัดระวังหนอย กลุมไหนที่

เปนกลุมทีน่ักการเมืองสนับสนุนขัดแยงกบักลุมทีน่ักการเมืองไมสนับสนุนก็จะมีปญหาเกิดขึ้น ถาเรามี

กฎหมายรองรบัเสียผมวามนัจะทําใหทกุฝายก็สบายใจขึ้นครับ ทนีี้ผมอยากจะขอถามนิดเดียว นักกฎหมาย

ของกระทรวงศึกษาธกิาร จากคุณชยพลครับ ครูเดินขบวนมานี่มันเปนอยางไรครับทางกระทรวงศึกษาธิการ

แกปญหาอยางไร ขออนุญาตทานประธานครับ  

  นายชยพล  หมีทอง  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ เวลาขณะนี้ปจจุบันลาสุดนีน่ะครับ 

ความจริงเวลาเขามายืน่ขอเสนออะไรตาง ๆ ก็ยืน่หลายที่ แตอยางนอยทีห่นึง่ก็ยืน่กค็ือกระทรวงศึกษาธกิาร 

เมื่อรับมาแลวทางผูหลกัผูใหญจะเริ่มชวยกันพิจารณาแกไขปญหาปดเปา แตวาทัง้หลายทัง้ปวงกจ็ะติด 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ การมีสวนรวมของประชาชน  

และการกระจายอํานาจ                     

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐                                                                                     นําพร ๑๐/๖ 

 

โดยระบบ เพราะการแกนี่ถาเรื่องระบบกฎหมายกน็ี่ครับตองใชเวลา และตรงนี้ติดตรงนี ้ทนีี้ในสวนที่ทาน

สนั่นไดกรุณาพูดเมื่อสักครูนี้วาเขาจะถูกลงโทษทางวินยั อันนี้เปนมาตรการทางการเมือง ซึง่อาจจะ 

ชอบธรรมหรือไมชอบธรรม กระผมไมวิจารณ ที่ผานมานี่เขาสัง่เลยวาใหมารายงานตัวใหอาจารยราชภัฏมา

รายงานตวัตามระเบียบบุคลากรครูและบุคลากรทางการศึกษา อางกฎหมายก็ผิดแลว เขาไมมารายงานตัว

นะครับ คือแมวาใชอํานาจทางการเมืองสัง่เขา แตอาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย เขาก็ไมมานะครบั ที่

วิพากษวิจารณกระทรวงนีอ่ยางนี้เปนตน ซึ่งตรงนี้ทางฝายทีเ่ปนซกีของมหาวทิยาลยัแลดูไมคอยกระทบ ถือ

วาเปนแสดงความคิดเห็นทางวิชาการ แตถาทางขาราชการครู บุคลากรทางการศึกษานี่เมื่อไรเมื่อนัน้เจอทกุ

ที ลาสุดอยางเรื่องที่มาเร่ืองถายโอนทองถิน่นี่ครับ ที่มากนัเปนหมืน่เปนแสน ก็สงสยัวาเอะมาไดอยางไร ใคร

อนุญาตใหมา ปรากฏวาระบบของเราทนัสมัยมากครับ คือ ผอ. โรงเรียนนี่เขาอนุญาตตัวเองไดครับ 

อนญุาตครูในโรงเรียนไดทัง้หมดเลยครับ ไมตองขออนุญาตใครอีก เขาก็มา ทางนีก้็ส่ังใชอํานาจทางตัวเอง

ส่ังวาใหถอนอาํนาจนัน้กลับคืนเขากรุงเทพฯ ผอ. โรงเรียนตองขออนญุาต ผอ. เขต  ผอ. เขต ตองขออนุญาต

ที่เลขาธกิารทีก่รุงเทพฯ ซึ่งขณะนี้คืนไปแลวครับ อํานาจนี้กลับคืนไปแลวครับ ก็คือทางกระทรวง เลขาธิการ

เขาคืนอํานาจไปแลวครับ ใหเปนอาํนาจ ผอ. เขต อนุญาตตัวเอง ผอ. โรงเรียนก็อนญุาตตัวเองครบั ซึ่งตรงนี้

มันไปใชทางบทบาททางการเมืองเขามาเหมือนวาไมพอใจแลวก็จะใชเขามาบีบเลย ซึ่งอยางที่ทานสนั่น

บอกเขาก็มาเรียกรองธรรมดาอะไรตาง ๆ รับฟงความคดิเห็น ซึ่งมันกรั็บฟงไดอะไรได แตวาทางการเมืองนี่ก็

จะใชบทบาททางการเมือง ซึ่งเหนือกวานีเ่ขาไปบีบ ซึ่งทีป่ระชุม ๓ Shot ของ สคศ. จึงมีมองทางการเมือง

ลบไปเลยครับ จึงมีขอเสนอมาวาไมใหการเมืองมาแทรก ซึ่งกระผมกค็านวาการเมอืงเปนเรื่องของเรา 

ดอกเตอรเอนกพูดไวนะครับ มันเรื่องเดียวกันมันอยูในขาบริหาร แตเพียงที่เขามาเกิดเลยนัน้คือใชบทบาท

เกินเลยแลว ไมใชเร่ืองการเมืองแลวมนัจะมาสรุปวาการเมืองมาเปนลบไมไดแลวครับ ผมก็ชี้แจงอยางนัน้ 

แตวาทางฝายการศึกษา ซึง่รูสึกยังไมคอยสบายใจกพ็ยายามเสนอทุกประตูวาอยาใหมาแทรกแซงเทา

นั้นเอง ขอบคณุครับ  

  ประธาน  :  ระเบียบบริหารราชการแผนดิน รวมทั้งวินยัขาราชการนี่ตองทบทวนครั้งใหญ 

มันจะมีปญหาตรงนัน้ คือมันขัดกับรัฐธรรมนูญนีน่าจะเปนโมฆะไปเลย คุณโสภณ แลวทานผูวาฯ  

 

                                                                                                                                          - ๑๑/๑ 

 

 

 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ                                                    อารีรัตน ๑๑/๑ 

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐  

 

 นายโสภณ ตะติโชติพันธุ : คือหลักการบริหาร มันม ี๓ หลัก กระจาย มอบ แลวก็แบง

อํานาจ ก็คือพอดีกระทรวงหนึ่งมนัอยูในระบบสวนกลาง มันเลยเปนระบบหลักการสัง่การ ถาจะแกจะตอง

มาแกที่รัฐธรรมนูญแลวเขียนใหชัดตรงนี้ เพราะไมนั้นแนวหลักระบบใหญ กระทรวง ทบวง กรม มนัเปนแนว

ส่ังการหมด แลวระบบการบริหารราชการแผนดิน ยกเวนทองถิน่คือการกระจายอาํนาจ เพราะฉะนัน้ใน

หลักการกระทรวงกท็ําไดหมด เพราะฉะนัน้ปญหาคือถาเขียนไดคือตองเขียนใหเหนอืจาก พ.ร.บ. คือเขียน

รัฐธรรมนูญ และ 

 อีกประเด็นหนึง่คือผมเหน็ดวยกับอาจารยจนัทจิราคือ ควรจะใหครอบคลุมทุกกลุม แต

ปญหาคือบางทีสิทธิมันใหแลวแตปญหาคอืในการเรียกรองนี่มนัไมสามารถดําเนนิการได กรณีสภา

มหาวิทยาลยัก็ดี ประธานสภาอาจารยกลบัไปแลวคืออาจารยกิตติศักด์ิ ผมถามอาจารยนิดหนึง่กค็ือ การ

เคลื่อนไหวในนอกระบบ ผานอาจารยสภามหาวิทยาลยันี่มันไมสําเร็จหรือครับ  

 นางสาวจันทจริา เอี่ยมมยุรา : คือลักษณะการใชสิทธนิี้จะไมเหมือนกนัคะ เพราะอยางเรา

มีสิทธิในการรวมตัวเปนสหภาพ และเราใชมาตรา ๔๔ ประกอบดวยนี่ ตอไปเราจะเห็นภาพขาราชการมีการ

ชุมนุมประทวงหรือวาสโลดาวน หรือนัดหยุดงาน โดยไมผิดวินยั โดยไมตองถือเปนวันลาทาํนองนี้ คือมันจะ

ไปในเชิงของกฎหมายแรงงานเลยคะ  

 นายโสภณ ตะติโชติพันธุ : อีกดานคือกิจการของรัฐมันตอเนื่องและก็สม่ําเสมอ มั่นคงไมได

เพราะกระทบสวนรวม แตเขาสามารถแสดงสิทธิได กรณีของผมคือวา กอนที่จะคัดคานมหาวทิยาลัยออก

นอกระบบของทางมหาวทิยาลัยนี ่ทางสภาอาจารยนี่ไมสามารถเคลื่อนไหวอะไรไดอีกเลย  

 นางสาวจันทจริา เอี่ยมมยุรา : มันอยูในระบบคะ ก็คือวาเปนการประชมุกันในสวนของ

คณาจารยเสนอความเห็นยื่นหนงัสือข้ึนไปถึงผูบริหารเทานัน้เอง แตวาสิทธิในการนัดหยุดงานนี้ไมมี ซึ่งก็จะ

เปนปญหาอยางที่ทานผูแทนจากกระทรวงศึกษาธิการวานะคะ ถาจะมีการนัดหยุดงานหรือวา Slowlown 

งานนี้จะตองยืน่ใบลา เรานัดหยุดงานโดยการเลิกสอนนีห่รือวาสอนกันไมได  

 ประธาน : ทีนีต้รงนี้ตองการเขียนใหมกีารคุมครองตรงนี้ใชไหมครับ  

 นางสาวจันทจริา เอี่ยมมยุรา : ทานประธานคะ ประเดน็ก็คือวา เนื่องจากวามาตรา ๔๕ 

เราเขาใจกนัในลักษณะของภาคเอกชนคือภาครัฐวิสาหกจิเปนหลักนะคะ ถาเราจะตองการเพิ่มสาระในเรื่อง

ของขาราชการนี่ ก็ตองเขียนลงไปใหชัดวาขาราชการกม็ีสิทธิอยางเดียวกนัอะไรทาํนองเชนนี้ สวน

พระราชบัญญตัิที่จะตองกาํหนดเงื่อนไขวา กลุมที่ใหบริการสาธารณะกับสังคมอยูนี่ งานขนสงตาง ๆ งาน

ใหบริการ งานความปลอดภยัของตํารวจ ของทหาร จะตองมีเงื่อนไขอยางไร หรืองานการสอนหนงัสือซ่ึงถือ

วาเปนเรื่องของบริการสาธารณะเหมือนกนัจะตองมีเงื่อนไขอยางไร อันนัน้ก็ตองไปวากนัใน ทัง้นีต้ามที่

กฎหมายบัญญติ  



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ                                                    อารีรัตน ๑๑/๒ 

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐  

 

 ประธาน : อันนี้เพื่อใหมีการใชอํานาจทีถู่กตองอยางเหมาะสมและประชาชนไมเดือดรอน 

อันนี้ผมคิดวานาจะดีนะครบั ขยายออกไปในราชการ จากมหาวิทยาลัย กพ็อมีสิทธิที่จะนัด Slowlown หรือ

อะไรตาง ๆ ได หรือวานัดหยดุงานไดตามสทิธิของเสรีภาพในการรวมกลุมเปนสมาคมอะไรตาง ๆ  แตวา

อยางไรก็ตามก็ตองมหีลักประกันวาประชาชนตองไมเดือดรอนนะครับ ไมเชนนัน้แลวเดี๋ยวดาํเนนิการ

เสรีภาพตรงนีแ้ลวไปกระทบความเดือดรอนของบริการทีม่ีตอสาธารณะประชาชน ผมคิดวาทกุคนคงรับใน

หลักการนะครบั  มาตรา ๔๗ คงตองผานนะครับ เร่ืองการจัดตั้ง  เชิญครับ   

 เลขานุการ : ในเรื่องของสหภาพนี่คะ ทางฝายแรงงานจะมีขอเสนอนีป้ระมาณวา การ

กําหนดหลักเกณฑในเร่ืองของการจดทะเบียนตาง ๆ เพือ่การสมาคมสหภาพอะไรนีจ่ะตองคลาย ๆ กับวาไม

เปนการขัดขวางตอการใชสิทธเสรีภาพตามมาตรานี้ ก็คอืการกําหนดหลักเกณฑที่สูงเกนิไปโดยไมมีเหตุผล

นี้คะ ก็ไมควรจะมีอะไรอยางนี้คะ ตรงนี้ไมทราบวาจะเห็นดวยในหลกัการนี้ไหมคะ 

 ประธาน : นั้นหมายถงึของ  

 เลขานุการ : จะเปนของวรรคสองของมาตรา ๔๕ คอืวา มาตรา ๔๕ วรรคหนึ่งคือรวมกลุม

แลวทําได แตวาขอจํากัดก็จะมีตามเงื่อนไขตาง ๆ และกใ็นทางปฏิบัตนิี้สหภาพแรงงานหลายแหงยังไมไดรับ

การจดทะเบียนอะไรอยางนีค้ะ เพราะวามเีงื่อนไขบางอนัที่สูงเกนิไป  

 ประธาน : เงื่อนไขตามวรรคสองนี้มนัจะไปมีปญหากับสหภาพรวมกลุมอยางไรครับ  

 เลขานุการ : อยางเชน การใชอํานาจรัฐในการพิจารณาอนุญาตเปนราย ๆ นีว้าสมควรให

จดทะเบียนสหภาพแรงงานหรือไม จะมีเงือ่นไขมากมายที่สมมุติวาตองยืน่เอกสารเยอะแยะ หรือวากระทั่ง

ธุรกิจเองก็ตาม สมมุติวาทําใหไมสามารถจะจดทะเบยีน เปนรายละเอยีดนี่ยงัไมไดเตรียมเอกสารมา แตวา

มันจะมีประเดน็เรื่องพวกนี้อยูคะ ทีนี้เขากจ็ะเสนอในทาํนองนี้เขียนเปนเหมือนกันไววา  

 ประธาน : รัฐธรรมนูญเราจะกันไดอยางไร รายละเอียดของรัฐธรรมนูญ  

 นายโสภณ ตะติโชตพิันธุ : ขออนุญาตทานประธานครับ จริง ๆ ในหลักการ วรรคสอง โอ.

เค. อยูแลว แตที่คุณสุนทรียาพูดนี้สวนใหญเปนรายละเอียด จริง ๆ องคกรเหลานี้ควรจะรองศาลวาลาชา

รุงรังเกนิความจําเปน มนัก็มแีคนั้น มีข้ันตอนมากมาย  

 ประธาน : มีกลไกอยูแลว ใชไหมครับ  

 นายโสภณ ตะติโชติพันธุ : มีกลไกอยูแลว ฟองในมาตรา ๙  วงเล็บหลงั ๆ แตอันนี้หลักการ

ผมคิดวาครอบคลุมเพราะวาเปนเรื่องกิจการสาธารณะ ซึ่งอยางที่อาจารยเหน็วาการแสดงออกของ

ขาราชการอาจจะแสดงไดแตตองไมกระทบเรื่องของสวนรวม เชน การเรียนการสอน หรือการปฏบิัติหนาที ่

ขอบคุณมากครับ   

 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ                                                    อารีรัตน ๑๑/๓ 

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐  

 

 ประธาน : เร่ืองสิทธิในสิ่งแวดลอมเราไดอภิปรายกันเยอะเลยนะครับ แตวาตอนนีท้างฝาย

เลขารับไปปรับเขียนรายละเอียดในตามมาตราตาง ๆ นะครับ ตั้งแตมาตรา ๔๖ มาตรา ๕๖ และมาตรา ๕๙ 

ที่เราไดอภิปรายกนัไปแลว ทีนี้อาจจะตองกลับไปอานกันดูอีกทีนะครับ แลวก็มาพจิารณาใหม แตวาอยางไร

ก็ตามวนันี้ยงัไมถือวาเปนขอยุตินะครับอันนี้ อยูในระหวางการที่รับฟงความคิดเหน็อกีวา ทางพืน้ทีห่รือกลุม

ตาง ๆ เขาจะเห็นวาอยางไร แตโดยหลักกค็ือสิทธิของชมุชนในฉบับนีก้็คงจะตองไดรับการคุมครองอยาง

ชัดเจนและมากขึ้น แลวเปนจริงมีสภาพบงัคับนะครับ  ทีนี้มเีร่ืองที่ผมขอปรึกษามาตราที่เหลืออยูคงไม

เปนไร ประชุมพรุงนี้ตอเวลา ๑๔.๐๐ นาฬกิา แตวาเรื่องการมีสวนรวมของประชาชนอยากจะทาํใหชัด

ออกมาในหลาย ๆ เร่ือง เมือ่วานที่ประชุมใหญคณะกรรมการยกรางก็มีกรอบอื่นทีพู่ดแลวก็เหลื่อมมาใน

กรอบ ๑ ของเรานาจะเขียนไดอยางเต็มทีน่ะครับ  การมีสวนรวมของประชาชน ทั้งในทางการปกครองและ

ทั้งเรื่องการเมอืง  

 จดุที่นาจะกาวเลยออกไปจากป ๒๕๔๐ คือการที่ประชาชนสามารถเขาถึงสิง่ที่เรียกวาตุลา

การชี้วัดนี้ได สามารถยื่นไปถึงศาลรัฐธรรมนูญหรือที่ประชุมใหญของศาลฎีกา อะไรอยางนี้เปนตนผมคิดวา

ที่เราคุยกันแลวทางฝายเลขานาจะเอาตรงนี้มาพิจารณาดวยใหเหน็ภาพจริง ๆ เพราะวามีการอภิปรายถึง 

อยาง ๕๐,๐๐๐ ชื่อไปผาน ป.ป.ช. ถา ป.ป.ช. กลไกมีปญหาก็ชีว้าไมมีมูลตกไปเลยก็อาจจะรวบรวมได 

๕๐,๐๐๐ ชื่อ แตก็มีกรรมาธกิารบางทานบอกวา ๕๐,๐๐๐ ชื่อนี้ยืน่ไดโดยตรงเลยถงึศาลรัฐธรรมนญู ยื่น

โดยตรงเลยไดถึงที่ประชุมใหญของศาลนะครับ แลวก็อาจจะตั้งกลไกขึน้มาตรวจสอบดูแลกอนสงอัยการ

อยางนี้เปนตน อยากใหทางฝายเลขาชวยไปดูดวย พรุงนี้เราคงมีเวลาประชุมกัน คือผมดูแลวของเรานี่

รายละเอียดมากกวาของคนอื่น มนักวางขวางมากและกเ็กี่ยวโยงหมด เชิญครับ  

 เลขานุการ : มีนิดเดียวคะ คอือยางมาตรา ๔๑ เปนเรื่องสิทธิในการรวมเปนพรรคการเมือง 

ในขณะที่เร่ืองของสิทธิในการเลือกตั้งจะไปปรากฏในหมวดอื่น ในมาตรา ๑๐๕ มาตรา ๑๐๖ ซึ่งตอนนี้มี

ขอเสนออยางเชนวา ในการเลือกตั้งของคนที่อยูนอกพืน้ที่อะไรอยางนี ้อยางแรงงานที่ตางจังหวัดแลวมาอยู

อันนี ้ทาํอยางไรใหตรงนี้ยืดหยุน นี่เปนเรื่องหนึ่ง  

 อีกเรื่องหนึ่งกอ็ยางสทิธนิักโทษ สิทธิผูตองหาอะไรตาง ๆ ก็จะมปีระเดน็เหลานี้คะ ซึง่มัน

อยูในหมวดวาดวยสิทธิเลือกตั้ง ซึ่งไมไดเกีย่วกับเรา ไมทราบวาเราจะเอามาพิจารณาดวยไหมคะ หรือถือวา

ใหทางโนนเขาดูแลไปเลยคะ  

 ประธาน : เดี๋ยวเอาเรื่องการมีสวนรวมของเราที่โดยตรงดกีวา ตรงนัน้ถามีเวลาก็จะพดูเพิ่ม 

เขาคงตองพิจารณาทางโนน ทางโนนตองพิจารณาอยูแลว แตถาไมพจิารณาตอนนีก้ระบวนการกย็ังไม

ส้ินสุด เดี๋ยวผมลองประสานงานดูอีกทนีะครับ ทางกรอบของฝายการเมือง เชิญทานผูวาครับ  

 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ                                                    อารีรัตน ๑๑/๔ 

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐  

 

 นายวิจิตร วิชยัสาร : ขออนุญาต ที่อาจารยสุนทรียาพูดถึงเรื่องภัยที่เกดิขึ้นหรือภัย

ธรรมชาติหรือภัยที่เกิดคนทาํนะครับ ตอนนี้อยูตรงไหน  

 เลขานุการ : ลองยกรางมานะคะ ตอนแรกก็วาจะไวในเร่ืองสิ่งแวดลอม แตคิดวามันเปน

เร่ืองการที่วนันั้นไดรับคําแนะนํากเ็ลยแยกออกไปเปน 

 นายวิจิตร วิชยัสาร : ตอนนีก้ารมีสวนรวมของประชาชนก็เปนสวนที่เปนประโยชน

เหมือนกนันะครับ เพราะวาที่รัฐเราจะเขาไปชวยอยางเดียวบางครั้งกไ็มใชวาจะดูไดทั่วถงึอะไรได ถาตอง

เขามามีสวนรวมชี้ขอมูล เขามามีรวมทั้งการชวย การแกอะไรตาง ๆ ผมคิดวารวมทั้งตั้งแตเตือนภัยมาเลย 

นะครับ จะไดประโยชน  

 เลขานุการ : หนา ๒๕ อยากจะใหเพิ่มเปนมาตราใหม แตอาจจะรันโดยใกล ๆ กับเร่ืองสิทธิ

ในดานสาธารณสุขนะคะ ถดัไปชองกลางนี้ก็จะเปนสทิธิในการไดรับความชวยเหลอืสงเคราะหอันจําเปน

จากรัฐ และก็ไดเขียนไววา บคุคลยอมไดรับความชวยเหลือและการปฏิบัติอยางเปนธรรมในยามมภัียพิบัติ

จากธรรมชาติ ภัยพิบัติจากเทคโนโลยี หรือจากภยนัตรายอื่น ๆ โดยมชิักชาและโดยไมเลือกปฏิบัติ อันนี้คง

ในเรื่องสิทธิ ไมทราบทานอยากใหเพิม่ประเด็นอยางไรคะ  

 นายวิจิตร วิชยัสาร : นั้นกเ็ปนหลกัการทีรั่ฐชวยอยูแลวนะครับ เพียงแตวาในทางปฏิบัติ 

ผมใหน้าํหนักการมีสวนรวมของประชาชน อันนี้จะอยางไรในสวนนี้ คอือันนีห้มายความวารัฐยืน่ใหใชไหม

ครับ อันนีถ้าใหการมีสวนรวมอยางไรในอันนี ้ตองขอรายละเอียดอีกรอบหนึง่ก็แลวกัน   

 เลขานุการ : คือเร่ือง Reactor Management จะมีประเด็นตางประเทศ ตอนนีก้็มีเยอะวา

มันตองโยงกับเร่ืองนิติรัฐ เพราะฉะนัน้การชวยเหลืออะไรก็ตองเปนธรรม แลวก็ตองเสมอภาคไมเลือกปฏิบัติ 

แลวประเด็นเรือ่งทีท่านผูวาพูด จริง ๆ แลวเปนประเด็นใหญ แตไมไดเขียนไวก็คือ ในแงของการมสีวนรวม

จากหลาย ๆ ระดับในการเขาจัดการอนันีก้็มี แตวาตรงนี้ยงัไมไดเขียนอาจจะลองไปเขียนมาดูก็ไดคะ  

 นายวิจิตร วิชยัสาร : อันนัน้คุยอีกทีก็แลวกันครับ ในรายละเอียด   

 นายสนัน่ อินทรประเสริฐ : ทานประธานครับ ขอปรึกษาทานประธานนิดหนึ่งครับ คอืที่

กระทรวงสาธารณสุข คือคนที่เขาถงึประชาชนและมีสวนรวมประชาชนมากที่สุด เขาเรียกหมอมวลชนครับ  

 ประธาน : อาสาสมัครสาธารณสุขครับ  

 นายสนัน่ อินทรประเสริฐ : ใช อาสาสมัครสาธารณสุข อันนี้เพราะวากระทรวงสาธารณสุข

ที่ไดรับการยอมรับและมีชื่อเสียงอยูทุกวันนี้ก็คือหมอมวลชน และนักการเมืองกพ็ยายามจะเขาไปจับพวกนี ้

ทีนี้เขาก็รองเรยีนมาวา ทําอยางไรสาธารณสุขพื้นฐานอนันี ้บางทเีขาเกิดเหน็คนประสบอุบัติเหตุ กะทนัหนั

เฉพาะหนา เขาเขาไปดูแล เสร็จแลวเกิดมปีญหาวาเขามีความผิดจะตองไปขออนุญาตจากสาธารณสุข

จังหวัดกอนใหอนุญาต เขาบอกวามันไมทนักาล เพราะกระบวนการนีม้นัเปนอยูอยางนี้ เขาจึงอยากจะมี  



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญกรอบที่ ๑ วาดวยสิทธิเสรีภาพ                                                    อารีรัตน ๑๑/๕ 

วันพุธที่ ๒๑ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐  

 

พ.ร.บ. หมอมวลชนก็คือหมายความวา เขามีสิทธิที่ดูแลเหตุการณเฉพาะหนาเพื่อความปลอดภัยของ

ประชาชนอนันั้นได อันนี้ไมทราบวา เปนอยางไรครับคุณหมอ  

 ประธาน : ปกติอาสาสมัครสาธารณสุขก็ใหการดูแลรักษาเรื่องปวดหวัตัวรอนปฐม

พยาบาลเบื้องตนได กรณีทีท่านพูดนี่ก็คงมีโอกาสที่เปนไปไดนอยถาเขาเกิด เขาก็เหมือนคนทัว่ ๆ ไป เวลา

เห็นเพื่อนไดรับอุบัติเหตุบาดเจ็บก็เขาไปชวยเหลือ เราจะมาบอกวา พอจะชวยเหลอืเสร็จแลวฟองรองโดน

ลงโทษอะไรนี่ ผมไมคอยเคยไดยิน อํานวยชวยเหลือในฐานะมนษุยธรรม แตวาแลวจะมาบอกวา เปน

ชวยเหลือในเรือ่งของวิชาชีพมันคงเปนไปไมได ชวยเหลอืธรรมดา  

 นายสนัน่ อินทรประเสริฐ : ผิดวินัย  ของหายหรือเปลา  

 ประธาน : นั้นไมรูอะไร ไมใชของหาย  

 นายสนัน่ อินทรประเสริฐ : อันนี้มนัผิดวนิยั  

 ประธาน : ไมมีวินยัอะไร  

 นายสนัน่ อินทรประเสริฐ : สาธารณสุขจงัหวัดเขาบอกวาปฏิบัติงานเกินกวาขอบเขต  

 ประธาน : อันนั้นตองไปดูรายละเอียดในแตละอัน ไมรูเปนปญหาของสาธาณสุขจงัหวัด 

หรือวาเปนปญหาของอาสาสมัคร ที่ไดยนิมาไมคอยมี เปนเรื่องของงานอาสาสมัคร  

 นายวิจิตร วิชยัสาร : ขอถามนิดหนึ่งกลุมพวกนี้เขาจะรูเบื้องตนที่จะดแูลเบื้องตน แลวถา

เรียกรองใหหนวยที่ระดมเขามาเปนอยางนั้น ที่จะยุง ๆ จะตองมีของหายแลวเราจะไปยุงตรงนั้น  

 ประธาน : ทานผูวาอยูในพืน้ทีน่านเลยมองปญหานี้ไดนะ อยางนัน้ผมขอปดประชุมในวนันี ้

พรุงนีก้็ชวยเตรียมเรื่องการมสีวนรวมของประชาชนดวยนะครับ และก็อภิปรายอยางเรื่องสิ่งแวดลอม เร่ือง

สิทธิชุมชน เราอาจจะดูในหลักการนี้นิดหนอย คงไมไปลงรายละเอียด ถาลงรายละเอียดมาตราจะใชเวลา

เพราะวาตรงนีย้ังไมถงึเวลาแตวาเราพิจารณากาวเลยไป และหมวดของเราคอนขางจะใหญมากถาเทียบ

ตามมาตราแลวนี้มาก ขอบคุณทุกทานนะครับ   

 

เลิกประชุมเวลา ๑๒.๓๐ นาฬิกา    

 

กลุมงานชวเลข ๑ 

สํานักรายงานการประชุมและชวเลข  

 

 

   



 

 


